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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

Η
Αθήνα δεν περίμενε τον Ντόναλντ Τραμπ να επι-
στρέψει στον Λευκό Οίκο για να διαμορφώσει
μια σκληρή αλλά δίκαιη μεταναστευτική πολιτι-

κή. Η προτεραιότητα της φύλαξης των εξωτερικών συνό-
ρων της τέθηκε οριστικά το 2019, όταν η ΝΔ επανήλθε
στην εξουσία και κλήθηκε να συμμαζέψει τη διαλυτική
κατάσταση που παρέλαβε. 

Χωρίς χρονοτριβή έθεσε σε εφαρμογή ένα σχέδιο
εξορθολογισμού της λειτουργίας των δομών φιλοξε-
νίας, την ίδια στιγμή που αντιμετώπισε αποφασιστικά τις
μεταναστευτικές ροές στο Αιγαίο. Τον χειμώνα του 2020
ο Ταγίπ Ερντογάν θέλησε να δοκιμάσει την αποφασιστι-
κότητά της εξωθώντας χιλιάδες παράνομους μετανά-
στες να διασχίσουν τα χερσαία ελληνοτουρκικά σύνορα
στον Έβρο.

Η κυβέρνηση αντιμετώπισε την πρόκληση. Το τουρκι-
κό σχέδιο εργαλειοποίησης του Μεταναστευτικού απέ-
τυχε. Ακόμα καλύτερα, η κρίση στον Έβρο έγινε καταλύ-
της για την αλλαγή και της ευρωπαϊκής πολιτικής. Εκτός

της προτεραιότητας φύλαξης των εξωτερικών συνόρων
της ΕΕ, τέθηκε και αυτή των αποτελεσματικών επιστρο-
φών. Έκτοτε οι συζητήσεις εντάθηκαν -προϊόν και της
αλλαγής των πολιτικών συσχετισμών σε πολλά ευρωπαϊ-
κά κράτη. 

Η έλευση Τραμπ φέρνει στην Ευρώπη τον αέρα της αλλα-
γής. Το Μεταναστευτικό αναβιβάζεται σε νούμερο ένα πο-
λιτικό ζήτημα. Και οι γραφειοκράτες των Βρυξελλών εξα-
ναγκάζονται πια να επισπεύσουν τη διαμόρφωση ενός σχε-
δίου κανονισμών, το οποίο εικάζεται πως θα περιέχει και-
νοτόμες ιδέες. Σε κάθε περίπτωση, στόχος είναι να αλλάξει
ο συσχετισμός που θέλει οκτώ στους δέκα παράνομους με-
τανάστες που βρίσκονται στην Ευρώπη και δεν δικαιούνται
άσυλο να μη μένουν στην ευρωπαϊκή ήπειρο. Η Αθήνα
πρωταγωνιστεί στις συζητήσεις σε κλειστή ομάδα χωρών
και συνεισφέρει με τεχνογνωσία. 

Όμως, στο εσωτερικό, το ζητούμενο για την κυβέρνηση

είναι να επικοινωνήσει σε μια σημαντική δεξαμενή δεξιών
ψηφοφόρων ότι είχε, έχει και θα έχει αυστηρή στάση.

Η τοποθέτηση του Μάκη Βορίδη στο υπουργείο Μετανά-
στευσης και Ασύλου είναι ενδεικτική αυτής της προσέγγι-
σης, καθότι βοηθά στην αποσαφήνιση, χωρίς… αστερί-
σκους, του «δόγματος» που στο εξής θα διέπει την ελληνι-
κή στάση. Στάση που συμπυκνώνεται στη φράση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη κατά την επίσκεψή του στο υπουργείο
πως «όποιος δικαιούται άσυλο στη χώρα μας είναι ευπρόσ-
δεκτος να παραμείνει στην Ελλάδα», αλλά «όποιος δεν δι-
καιούται άσυλο, θα κάνουμε ό,τι περνάει από το χέρι μας για
να τον γυρίσουμε στη χώρα από την οποία ξεκίνησε τη δια-
δρομή του».

Από την άλλη πλευρά, ωστόσο, οι ανάγκες σε εργατικά
χέρια παραμένουν το επίμαχο αίτημα μεγάλων επιχειρήσε-
ων. Πλην όμως, αυτό θα αντιμετωπιστεί οργανώνοντας τη
νόμιμη μετανάστευση και όχι με την παράνομη, όπου ου-
δείς γνωρίζει πόσοι έρχονται, ποιοι έρχονται, για ποιον λό-
γο έρχονται και σε… ποιον Θεό πιστεύουν…
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Χωρίς αστερίσκους το νέο δόγμα 
στο Μεταναστευτικό

«Όποιος δεν δικαιούται άσυλο, 
θα κάνουμε ό,τι περνάει από 

το χέρι μας για να τον γυρίσουμε
στη χώρα από την οποία ξεκίνησε
τη διαδρομή του», έχει δηλώσει 

ο Έλληνας πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης

Γράφει ο Πάνος Μαυρίδης 
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Σ
υναγερμό στο κυβερνητικό στρατό-
πεδο προκαλεί ο κίνδυνος πτώσης
των ποσοστών της ΝΔ κάτω από το

όριο «ασφαλείας» του 25%, το οποίο είναι
προϋπόθεση προκειμένου να πάρει το πρώ-
το κόμμα το μπόνους των 50 εδρών.

Πρόκειται για ένα πραγματικό πολιτικό
θρίλερ, καθώς στο σενάριο
που η διεισδυτικότητα της
ΝΔ στο εκλογικό σώμα θα
έφτανε σε τόσο χαμηλό ση-
μείο, η ανάδειξη των εδρών
θα γινόταν με απλή αναλο-
γική, με αποτέλεσμα το
πρώτο κόμμα να εκλέξει
μόλις 70 βουλευτές. Που

σημαίνει ότι μισοί και περισσότεροι από
τους νυν βουλευτές δεν θα είχαν θέση στη
νέα Βουλή.

Μπροστά στο νέο, άκρως ανησυχητικό το-
πίο που έχει αρχίσει να αναδύεται από τις
δημοσκοπήσεις, με κατακερματισμό των
πολιτικών δυνάμεων και μαζική απόσταση
των πολιτών από τα κόμματα, έχουν αρχίσει
και φτάνουν στο Μέγαρο Μαξίμου εισηγή-
σεις κυβερνητικών και κομματικών στελε-
χών για αλλαγή του εκλογικού νόμου.

Ανησυχία για πολιτική αστάθεια
Τα στελέχη αυτά επικαλούνται τις χαμη-

λές πτήσεις της ΝΔ σε όλες τις δημοσκοπή-
σεις που έχουν διενεργηθεί από την αρχή
του έτους έως σήμερα και κρούουν τον κώ-
δωνα του κινδύνου που ελλοχεύει για τη
χώρα και για τις συνέπειες ενδεχόμενης
πολιτικής αστάθειας και ακυβερνησίας.

Ειδικότερα, όπως τονίζουν, ακόμα και
στην περίπτωση που το κυβερνών κόμμα
πιάσει το 25% αλλά κινείται κάτω από το ψυ-
χολογικό όριο του 30%, τα πράγματα θα είναι
πολύ δύσκολα για τη ΝΔ, αφού το υφιστά-
μενο εκλογικό σύστημα είναι αναλογικό.
Που σημαίνει ότι αν η ΝΔ δεν κατορθώσει
να επαναπατρίσει τους δυσαρεστημένους
ψηφοφόρους της σε ικανοποιητικό βαθμό,
τότε ο σχηματισμός κυβέρνησης συνεργα-
σίας θα είναι πολύ δύσκολος, αφού το εκλο-
γικό σύστημα είναι αναλογικό και προβλέ-
πει μια βουλευτική έδρα για κάθε μισή πο-
σοστιαία μονάδα πάνω από το 20%, οπότε το
σύνολο των εδρών του πρώτου κόμματος θα
είναι πολύ ψαλιδισμένο. Ακόμη πιο δύσκο-
λο φυσικά είναι να διασφαλίσει αυτοδυνα-
μία, αφού για να την κατακτήσει χρειάζεται
ένα ποσοστό 36% με 37% ανάλογα με το
άθροισμα των κομμάτων που θα μείνουν
εκτός Βουλής.

Κάποια «γαλάζια» στελέχη εισηγούνται
στον πρωθυπουργό την αύξηση του πλαφόν
εισόδου ενός κόμματος στη Βουλή από το
3% που είναι σήμερα στο 4% ή ακόμη και στο
5% ώστε να διευκολυνθεί η επίτευξη της αυ-
τοδυναμίας.

Η... δυσανεξία του πρωθυπουργού
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ωστόσο έχει

γνήσια δυσανεξία στους θεσμικούς αιφνι-
διασμούς. Και όπως υπενθυμίζουν συνομι-
λητές του, αυτό αποδείχτηκε περίτρανα
στην πρώτη «γαλάζια» τετραετία, όταν
άπαντες προέβλεπαν ότι θα πάει σε πρό-
ωρες εκλογές και ο ίδιος διέψευσε πανηγυ-

ρικά τις Κασσάνδρες. Επίσης, ο πρωθυ-
πουργός δεν θέλει να φανεί και ασυνεπής
προς τις δικές του δεσμεύσεις, καθώς έχει
τονίσει ξανά και ξανά ότι δεν θα αλλάξει τον
εκλογικό νόμο.

Υψηλόβαθμα κυβερνητικά στελέχη ση-
μειώνουν ότι τυχόν ανάληψη σχετικής πρω-
τοβουλίας θα έδειχνε ηττοπάθεια και θα θό-

λωνε την εικόνα αξιοπιστίας και θεσμικότη-
τας του Κυριάκου Μητσοτάκη. «Θα στέλνα-
με λάθος μήνυμα», τονίζουν οι ίδιες πηγές,
προσθέτοντας ότι μια τέτοια κίνηση θα προ-
καλούσε επίσης μια πόλωση με τα μικρότε-
ρα κόμματα, η οποία δεν είναι καθόλου σί-
γουρο αν θα λειτουργούσε υπέρ ή εναντίον
της ΝΔ.

Οι ίδιες πηγές σημειώνουν ότι η κυβερ-
νητική παράταξη θα δώσει τη μάχη με εντι-
μότητα και καθαρότητα, όπως πράττει στα-
θερά μέχρι σήμερα από το 2019. «Αν, παρ’
όλα αυτά, κάποιοι θέλουν να “αυτοκτονή-
σουν” πολιτικά οδηγώντας τη χώρα σε πα-
ρατεταμένη περίοδο αστάθειας, ας πάρουν
και την ευθύνη», λένε χαρακτηριστικά.

«Βγάλτε φτερά στα πόδια»
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει απόλυτη

επίγνωση των δυσκολιών με τις οποίες βρί-
σκεται αντιμέτωπη η κυβέρνησή του. Άλλω-
στε, ιστορικά το μέσον της δεύτερης κυβερ-
νητικής θητείας είναι πάντοτε το δυσκολό-
τερο για κάθε κυβέρνηση. Από την άλλη
πλευρά, ο πρωθυπουργός είναι πεπεισμέ-
νος ότι στο τέλος της θητείας του, δηλαδή
την άνοιξη του 2027, οι πολίτες θα κρίνουν
την κυβέρνηση από το συνολικό έργο που
θα έχει παράξει. Και μέχρι τότε στοχεύει να
έχει υλοποιήσει όλες τις δεσμεύσεις που
έχει αναλάβει έναντι των πολιτών.

«Πρέπει να βγάλουμε φτερά στα πόδια
μας», τονίζει υψηλόβαθμο κυβερνητικό
στέλεχος, προσθέτοντας ότι αυτή είναι και η
εντολή του Κυριάκου Μητσοτάκη προς τους
υπουργούς και υφυπουργούς του. Στόχος
είναι να «οργώσουν» την Ελλάδα όλο το κα-
λοκαίρι για να προβάλουν το σημαντικό έρ-
γο της κυβέρνησης και τις μεταρρυθμίσεις
που αλλάζουν το πρόσωπο της χώρας, κα-
θώς, όπως όλα δείχνουν, ουσιαστικά μπαί-
νουμε σε μια μακρά προεκλογική περίοδο.

Ήδη ανακοινώθηκε η νέα αύξηση στους
μισθούς, η οποία συμπαρασύρει για πρώτη
φορά τους μισθούς στο Δημόσιο, τα επιδό-
ματα κ.ά., ενώ δίνεται μια πραγματική μάχη
προκειμένου η κυβέρνηση να είναι σε θέση
τον Σεπτέμβριο να δρομολογήσει την κατα-
βολή 13ης σύνταξης και ίσως και 13ου μι-
σθού. Επιπρόσθετα, σχεδιάζονται νέες μει-
ώσεις των ασφαλιστικών εισφορών αλλά
και αλλαγές στις φορολογικές κλίμακες
προς όφελος της μεσαίας τάξης, η οποία
όλα τα προηγούμενα χρόνια σήκωνε δυσα-
νάλογο βάρος από αυτό που της αναλογού-
σε. Ταυτόχρονα η νέα ηγεσία του υπουργεί-
ου Μεταφορών τρέχει με πολύ γρήγορους
ρυθμούς το σχέδιο για τον εκσυγχρονισμό
του σιδηροδρομικού δικτύου.

Όλα αυτά, και πολλά ακόμα που δρομολο-
γούνται, το κυβερνητικό επιτελείο εκτιμά
ότι θα ενισχύσουν σημαντικά τα ποσοστά
της ΝΔ. 

Το θρίλερ με το μπόνους
των 50 εδρών 

και το ψυχολογικό
όριο του 25%

Τα σχέδια του Κυριάκου Μητσοτάκη και οι εισηγήσεις από 
κυβερνητικά στελέχη για αλλαγή του εκλογικού νόμου

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Τ
ο θέμα της επιθετικής αγοράς ακινήτων
και γης σε παραμεθόριες περιοχές από
Τούρκους αλλά και μουσουλμάνους τουρ-

κικής καταγωγής με ευρωπαϊκά διαβατήρια το
έχει αναδείξει και δη πρόσφατα η «Political» με
λεπτομερή όσο και απανωτά ρεπορτάζ. Ακολού-
θησαν τα χνάρια μας και άλλα ΜΜΕ. Και καλείται
πλέον η κυβέρνηση να τοποθετηθεί επί του θέμα-
τος, το οποίο παίρνει διαστάσεις.

«Ευαίσθητες εθνικά περιοχές»
Με ερώτηση, στο πλαίσιο του κοινοβουλευτι-

κού ελέγχου περί της «εκτίναξης επιθετικών αγο-
ρών ακινήτων και επιχειρήσεων στις ακριτικές
περιοχές από τουρκικά κεφάλαια που εμφανί-

ζονται με τη μορφή ελληνικών
ή ευρωπαϊκών επιχειρήσε-
ων», που απηύθυναν έντεκα
βουλευτές της πλειοψηφίας
(Ευριπίδης Στυλιανίδης, Θεό-
δωρος Καράογλου, Μάξιμος

Χαρακόπουλος, Ιωάννης Πα-
σχαλίδης, Μιλτιάδης Χρυσο-

μάλλης, Αναστάσιος Δημοσχάκης, Μάνος Κόνσο-
λας, Γιώργος Βλάχος, Γιώργος Καρασμάνης, Θε-
όφιλος Λεονταρίτης και Χαράλαμπος Αθανασίου)
προς οκτώ υπουργούς της κυβέρνησης, ζητούν
να μάθουν από τους υπουργούς Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Ανάπτυξης,
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Προστασίας του Πο-
λίτη, Δικαιοσύνης, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίμων τα κάτωθι:

1. Τι μέτρα σκοπεύει να λάβει η κυβέρνηση για
να αντιμετωπίσει το ενδεχόμενο επιθετικών και
κατευθυνόμενων αγορών ακινήτων ή επιχειρή-
σεων από ξένα κεφάλαια σε ευαίσθητες εθνικά
περιοχές, όπως η Θράκη και τα νησιά;

2. Ποιος και πώς ελέγχει τους διαχειριστές-
funds των κόκκινων δανείων που συνήθως έχουν
έδρα στο εξωτερικό, σε ποιους πωλούν τα πλει-
στηριασμένα ακίνητα των ακριτικών περιοχών; 

3. Σκοπεύει το αρμόδιο υπουργείο να επανα-
φέρει το καθεστώς ελέγχων μέχρι φυσικού προ-
σώπου στις δικαιοπραξίες που διενεργούνται
στις παραμεθόριες και αμυντικές περιοχές, ώστε
η ανάπτυξη να μη λειτουργεί σε βάρος της εθνι-
κής ασφάλειας στις ακριτικές περιοχές;

4. Ποιες πολιτικές σχεδιάζει η κυβέρνηση
για τη δημογραφική θωράκιση της ακριτικής
Ελλάδας; 

5. Τι έχει κάνει η κυβέρνηση για την υλοποί-
ηση του πορίσματος της διακομματικής επιτρο-
πής της Βουλής για τη Θράκη; Γιατί δεν έχει ορι-
στεί μέχρι σήμερα συντονιστής και Επιτροπή Πα-
ρακολούθησης, όπως είχε ζητήσει η Διακομματι-
κή, που θα κινητοποιεί και θα συντονίζει το έργο
των αρμόδιων υπουργείων; 

Περιορισμοί
Όπως αναγράφεται μεταξύ άλλων στην ερώτη-

ση των έντεκα βουλευτών της Νέας Δημοκρατίας,
«σύμφωνα με το άρθρο 24 του νόμου
1892/1990… ως παραμεθόριες περιοχές ορίζον-
ται οι Νομοί Δωδεκανήσου, Έβρου, Θεσπρωτίας,
Καστοριάς, Κιλκίς, Λέσβου, Ξάνθης, Πρέβεζας,

Ροδόπης, Σάμου, Φλώρινας και Χίου, οι νήσοι Θή-
ρα και Σκύρος, οι τέως Επαρχίες Νευροκοπίου
του τέως Νομού Δράμας, Πωγωνίου και Κόνιτσας
του τέως Νομού Ιωαννίνων, Αλμωπίας και Έδεσ-
σας του τέως Νομού Πέλλης και Σιντικής του τέ-
ως Νομού Σερρών, καθώς και οι τέως Κοινότητες
Οθωνών, Μαθρακίου και Ερεικούσσης... Οι παρα-
πάνω περιοχές στο Ιόνιο, την Ήπειρο, τη Μακεδο-
νία, τη Θράκη και τα νησιά του Ανατολικού Αιγαί-
ου χαρακτηρίστηκαν ως “παραμεθόριες” και αντι-
μετωπίζονται ως “αμυντικές” περιοχές με προ-
εδρικό διάταγμα που εκδόθηκε, σύμφωνα με το
ίδιο άρθρο, “με πρόταση των υπουργών Εξωτερι-
κών, Οικονομικών, Εθνικής Άμυνας, Οικονομίας,
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, Προστασίας
του Πολίτη και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
μων…”. Διαχρονικά το δίκαιο που ίσχυε σχετικά
με τις δικαιοπραξίες επί ακινήτων στις παραμε-
θόριες περιοχές αποσκοπούσε στην κατοχύρωση
της εθνικής ασφάλειας και της εδαφικής ακεραι-
ότητας της χώρας που υπερτερούν έναντι άλλων

δημοσίων συμφερόντων ή ατομικών δικαιωμά-
των, πχ, ΑΚ 281, εμπορικές ή επαγγελματικές μι-
σθώσεις...».

Οι βουλευτές αναφέρονται επίσης στο ν.
1892/1990 που «επαναπροσδιόρισε τις παραμε-
θόριες περιοχές και τις απαγορευμένες δικαιο-
πραξίες, διατηρώντας τους περιορισμούς τόσο
για τους ημεδαπούς όσο και για τους αλλοδα-
πούς, αλλά αντιμετώπισε ενιαία τους ημεδαπούς,
τους Ευρωπαίους πολίτες και τους ομογενείς
διατηρώντας όμως για τους υπηκόους τρίτων χω-
ρών σε ισχύ το ν.δ. 22/24.6.1927, δηλαδή οι πε-
ριορισμοί μπορούσαν να αρθούν μόνο με τη χο-
ρήγηση σχετικής αδείας».

Καταγγελίες
Και υπογραμμίζουν ότι «το ισχύον θεσμικό

πλαίσιο περιορίζει τις απαγορεύσεις δικαιοπρα-
ξιών εν ζωή σε ακίνητα των παραμεθόριων πε-
ριοχών μόνο σε υπηκόους τρίτων χωρών εκτός
ΕΕ και ΕΖΕΣ και προκρίνει τη θεωρία της έδρας

έναντι της θεωρίας ελέγχου σχετικά με την ιθαγέ-
νεια ή ορθότερα την εθνικότητα.

Αυτή η εξέλιξη επιτρέπει και διευκολύνει φυ-
σικά πρόσωπα που φέρουν παράλληλα ευρωπαϊ-
κή ιθαγένεια παρότι έχουν εθνικότητα τρίτης χώ-
ρας, πχ, τουρκική, ρωσική, κινεζική κ.λπ. ή νομι-
κά πρόσωπα που έχουν δημιουργήσει έδρα στην
Ελλάδα ή στην ΕΕ να μπορούν με ευκολία να απο-
κτούν ακίνητα ή εταιρικά μερίδια και μετοχές σε
“παραμεθόριες και αμυντικές περιοχές” χωρίς
πλέον να απαιτείται προηγούμενη απόφαση διοι-
κητικής αρχής. Η νομοθεσία, η νομολογία και η
“θεωρία της έδρας του νομικού προσώπου” που
διαμορφώνεται τα τελευταία χρόνια, έναντι της
“θεωρίας ελέγχου”, σύμφωνα με την οποία εξε-
ταζόταν η ιθαγένεια μέχρι φυσικού προσώπου
που ελέγχει το νομικό πρόσωπο που ίσχυε παλιό-
τερα, καθίσταται εξαιρετικά επικίνδυνη για την
ασφάλεια, την άμυνα και τη δημογραφική θωρά-
κιση της περιοχής, ιδιαίτερα στη Θράκη και τα νη-
σιά του Ανατολικού Αιγαίου».

Στη συνέχεια οι έντεκα βουλευτές μπαίνουν
στο... ψητό: «Τα τελευταία χρόνια μάς καταγγέλ-
λεται από συμβολαιογράφους, δικηγόρους, δη-
μόσιους λειτουργούς αλλά και απλούς πολίτες ότι
έχουν πολλαπλασιαστεί αξιοσημείωτα οι αγορές
ακινήτων και επιχειρήσεων ιδιαίτερα στις περιο-
χές της Αν. Μακεδονίας και Θράκης, καθώς και
στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου που δεν είναι
απλώς “παραμεθόριες” αλλά και “αμυντικές”».
Φυσικά, υπάρχει αναφορά στην ερώτηση και στις
σχετικές δηλώσεις του δημάρχου Αλεξανδρού-
πολης Γιάννη Ζαμπούκη στο East Macedonia and
Thrace Forum III.

Οι «γαλάζιοι» βουλευτές ζητούν να τους «κα-
τατεθούν πίνακες από τα Υποθηκοφυλακεία, το
Εθνικό Κτηματολόγιο ή τους τοπικούς Συμβολαι-
ογραφικούς Συλλόγους, με όλες τις αγοραπωλη-
σίες-δικαιοπραξίες που διενεργήθηκαν από το
2011 ανά νομό, από ξένα φυσικά ή νομικά πρόσω-
πα ευρωπαϊκά ή τρίτων χωρών, σε όλους τους νο-
μούς που ορίζονται ως παραμεθόριες και αμυντι-
κές περιοχές σύμφωνα με τον νόμο».
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Χ άνουμε εθνική κυριαρχία μέσω αγο-
ραπωλησιών γης, κατοικιών και επι-
χειρήσεων στον Έβρο! Το θέμα με την

τεράστια εθνική διάσταση αναδείχτηκε εκ
νέου ηχηρά από τον δήμαρχο Αλεξανδρού-

πολης Γιάννη Ζαμπούκη στο
«Eastern Macedonia and
Thrace Forum» της Αλε-
ξανδρούπολης και καλούν-
ται οι αρμόδιοι να παρέμ-
βουν, ώστε να αποσοβη-

θούν τα χειρότερα. Και ήρθε
χθες και ο δήμαρχος Διδυ-

μοτείχου Ρωμύλος Χατζηγιάννογλου να το-
ποθετηθεί στο ίδιο μήκος κύματος, λέγοντας
στον ραδιοφωνικό σταθμό Maximum FM
93,6 της Αλεξανδρούπολης ότι μουσουλμά-
νοι αγοράζουν σπίτια στην πόλη του με
10.000 ευρώ και πως αν δεν προσέξουμε, θα
γίνουμε Κοσσυφοπέδιο!  

«Αγορές από εταιρείες 
τουρκικών κεφαλαίων»

Ο Γιάννης Ζαμπούκης είπε μεταξύ άλλων
από την πλευρά του ότι «η επανακατοίκηση
των αγροτικών κοινοτήτων του νομού αποτε-
λεί κρίσιμο ζήτημα για την ισόρροπη ανάπτυ-
ξη της περιοχής. Όχι μονάχα οικονομικά, αλ-
λά και εθνικά. Επίκειται ένας αθόρυβος εποι-
κισμός. Με την αγορά μόλις με 10.000, 15.000
ευρώ παρατημένων κατοικιών στα χωριά του
Έβρου, από Βουλγάρους Ευρωπαίους πλέον
πολίτες, αλλά ακόμα πιο επικίνδυνο σημείο, η
αγορά αυτών των κατοικιών από εταιρείες
τουρκικών κεφαλαίων και συμφερόντων. Που
με τη σύστασή τους κατά την εμπορική νομο-
θεσία στη χώρα μας, την εγγραφή τους στο το-
πικό Επιμελητήριο και την έκδοση απλώς
ενός ΑΦΜ, αγοράζουν ό,τι θέλουν, όπου θέ-
λουν, κατά μήκος του ποταμού Έβρου. Σε αν-
τίθεση με τα φυσικά πρόσωπα που απαγο-
ρεύεται ή ορθότερα επιτρέπεται κατόπιν ειδι-
κής άδειας». 

Στη συνέχεια ο κ. Ζαμπούκης ανέφερε:
«Μη σας προκαλέσει έκπληξη αν σε κάποιο
από τα επόμενα φόρουμ εδώ συζητήσουμε
για το δικαίωμα όλων αυτών που ξαφνικά θα
μας εποικήσουν, εν ονόματι της θρησκευτικής
τους ελευθερίας εντός της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, να χτίσουν τζαμιά δίπλα στις ερειπωμέ-
νες εκκλησιές μας, ως νέες κοινότητες χωρίς
ελληνικά χαρακτηριστικά… Η δημογραφική
γήρανση και η επιθυμία να θέλουν όλοι να έρ-
θουν εδώ αποτελούν το βασικότερο πρόβλη-
μα στον Έβρο και αντιστοίχως στην υπόλοιπη
Θράκη. Οφείλουμε να κοιταχθούμε όλοι μας
κατάματα και να αντιμετωπίσουμε με καίριες
λύσεις όλα αυτά που σας περιγράφω. Καλω-
σορίζουμε τα νέα μέτρα του υπουργείου Κοι-
νωνικής Συνοχής. Είναι όμως αρκετά για να
λύσουν το πρόβλημα; Ζητούμε πολιτικές που
θα ενισχύσουν την απασχόληση, τη στήριξη
των νέων αγροτών και την ανάπτυξη σύγχρο-

νων υποδομών που θα καταστήσουν την ύπαι-
θρό μας ελκυστική για τις νεότερες γενιές». 

«Αργότερα δεν θα μπορούμε 
να κάνουμε τίποτα»

Ο δήμαρχος Διδυμοτείχου Ρωμύλος Χα-
τζηγιάννογλου είπε ότι «εδώ πάνω στον Έβρο,
να βάλουμε και αυτό το ευαίσθητο στοιχείο,
πωλείται ολόκληρο σπίτι 10.000 ευρώ. Είναι
κατάντια. Το οποίο το εκμεταλλεύονται κάποι-
ες κοινωνικές ομάδες και έρχονται και αγο-
ράζουν σε όλα τα χωριά και στο Διδυμότειχο». 

Στην ερώτηση σε ποιες ομάδες αναφέρε-
ται, απάντησε: «Μουσουλμανικές. Είναι ξε-
κάθαρο, έχει δηλωθεί επίσημα από όλους.
Αυτό σημαίνει ότι σε βάθος χρόνου θα γίνει
ένας εποικισμός εδώ. Συνέχεια προχωράει,
έχουμε αγοραπωλησίες συνέχεια. Ο χριστια-
νός πουλάει στις δέκα χιλιάδες και ο μου-
σουλμάνος αγοράζει στις δέκα χιλιάδες ευ-
ρώ. Τι σημαίνει αυτό στο μέλλον; Ποιος θα
μείνει και ποιος θα φύγει; Και τι γλώσσα θα
μιλάμε στο μέλλον; Και γιατί να μη γίνουμε
ένα Κοσσυφοπέδιο σε λίγα χρόνια; Τόσο

απλό είναι. Αν δεν το φροντίσουμε από τώρα.
Και στο παρελθόν το έχω αναφέρει στο ρα-
διόφωνο και επιστολές και προσωπικά διά
ζώσης σε υπουργούς το έχω επισημάνει και
αν δώσουμε σημασία τώρα που δεν θα ενο-
χλήσουμε κανέναν, θα το διορθώσουμε, θα το
προλάβουμε. Αργότερα, δεν θα μπορούμε να
κάνουμε τίποτα. Απλώς θα παρακολουθούμε
τις εξελίξεις… Το βλέπω να εξελίσσεται στον
δήμο μου. Σε όλα τα χωριά γίνονται αγορα-
πωλησίες από ανθρώπους που έχουν μου-
σουλμανική καταγωγή και πολλές φορές δεν
είναι από εδώ». 

Ανησυχία και σκεπτικισμός
Τα λόγια αυτά των δημάρχων των ακριτι-

κών μας πόλεων προκαλούν ρίγη στους πολ-
λούς που τα άκουσαν και φυσικά σκεπτικι-
σμό στην Αθήνα και σε εκείνους που χειρί-
ζονται και τα μειονοτικά θέματα στη Θράκη. Ο
συνδυασμός της εγκατάλειψης της υπαίθρου
του Έβρου, του γενικότερου δημογραφικού
προβλήματος και της απόπειρας Τούρκων (με
γερμανική, ολλανδική, σουηδική ή βελγική
υπηκοότητα) αλλά και Βουλγάρων (κυρίως
μουσουλμάνων, οι οποίοι αποτελούν περίπου
το 10% του πληθυσμού της Βουλγαρίας) να
πατήσουν πόδι στην περιοχή, η «Political» το
έχει αναδείξει με δημοσίευμά της τον Σε-
πτέμβριο του 2023, που τιτλοφορείται «Τούρ-
κοι αγοράζουν τα πάντα στον Έβρο». 

Το ύπουλο τουρκικό 
σχέδιο για αθόρυβο 

εποικισμό του  Έβρου

ΠΛΗΡΗΣ ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΣΗ ΤΗΣ «Ρ»

Πώς αγοράζουν… μπιρ παρά σπίτια, οικόπεδα και επιχειρήσεις - Οι δήμαρχοι των ακριτικών περιοχώνκρούουν τον κώδωνα του κινδύνου 

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

Το δημοσίευμα της «Political» 
στις 12/9/2023 που αποκάλυπτε 

τα σχέδια των Τούρκων

Ο δήμαρχος Αλεξανδρούπολης 
Γιάννης Ζαμπούκης

Ο δήμαρχος Διδυμοτείχου 
Ρωμύλος Χατζηγιάννογλου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Το δημοσίευμα της «Political» στις 6 Μαρτίου
2025 που αποκαλύπτει τις αγορές ακινήτων

στον Έβρο από Τούρκους

Κατέθεσαν ερώτηση προς 8 υπουργούς για τις επιθετικές 
αγορές στις ακριτικές περιοχές από κεφάλαια της γείτονος 

- Καλούν την κυβέρνηση να λάβει μέτρα 
για να αντιμετωπίσει το ύπουλο σχέδιο της Άγκυρας

ΠΛΗΡΗΣ ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΣΗ ΤΗΣ «P»

SOS από 11 «γαλάζιους»
βουλευτές για Τούρκους

που αγοράζουν
μπιρ παρά ακίνητα 
σε Θράκη και νησιά

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Αλλού για αλλού οι «βοναπάρτηδες» (και οι...
εχθροί του Μπάτμαν) για το δίδυμο στο Μαξίμου

Άντε πάλι! Το χειρότερο είναι ότι όλα αυτά τα
«μαργαριτάρια» που μου στέλνονται για να διαβά-
σω με πετυχαίνουν να πίνω το γαλλικό μου με
φουντούκι και να πνίγομαι! Και επειδή γνωρίζω τι
έχει γραφτεί στο παρελθόν, αναρωτιέμαι για ορι-
σμένους: Μα, τόσο ηλίθιοι είναι ή θεωρούν ότι
απευθύνονται σε ηλίθιους; Συγγνώμη για τη λέξη
«ηλίθιοι», ξέρω ότι δεν με έχετε συνηθίσει να γρά-
φω τέτοιες λέξεις, όμως και εγώ φτάνω στα όρια!
Δεν γίνεται να διαβάζω για το δίδυμο-φωτιά στο
Μαξίμου (αχτύπητο δίδυμο Χατζηδάκης-Σκέρ-

τσος, έγραψαν για την ακρίβεια) πριν από 7 μέρες στην πάουερ στήλη τους (τρομάρα τους)
και χθες να διαβάζω σε άλλη στήλη του ίδιου μέσου, με τον «μεγάλο εχθρό του Μπάτμαν» ως
εικόνα, ότι ακόμη δεν έχουν βρει τον βηματισμό τους. Φανταστείτε κωλοτούμπα μέσα σε μό-
λις 7 μέρες! Ούτε ο Πάνος (ένας είναι ο Πάνος των λίγων κιλών πλέον και του απίθανου look
στα μαλλιά) δεν θα την τολμούσε με τέτοια ταχύτητα! 

Ο «ριγμένος» κυβερνητικός
Υπάρχει μια «ψυχή» μέσα στην κυβέρνηση που αναπολεί τις μέρες των sel-

fies στη Βουλή. Που ήταν συνεχώς στο «προσκήνιο» και αποθεώθηκε από πολ-
λούς. Που βρήκε επιτέλους τον εαυτό του καταλαβαίνοντας ότι ήταν πολύ ση-
μαντικό πιόνι σε μια από τις μεγαλύτερες μεταρρυθμίσεις που πέρασαν τα τε-
λευταία χρόνια. Όμως, αυτή η μεταρρύθμιση άλλαξε πολλούς, «έφαγε» προ-
έδρους, πρώην οικονομικούς συνεργάτες, ξινά και τα wines στα… bars! Και
τώρα φτάνει στο σημείο να διαβάζει ότι θα του περικόψουν και τις αρμοδιότη-
τες. Δύσκολοι καιροί… Ο Πίνατ πάντως τον συμπονεί. Μετά τη δαγκωματιά που
έγινε talk of the town, πλέον του ρίχνει αγαπησιάρικες ματιές. 

Δεν μου κάνει εντύπωση η έντονη δραστηριότητα (γνωρί-
ζοντας τον άνδρα από το 2003) του Μανώλη Γραφάκου, γενι-
κού γραμματέα Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλήτων του
υπουργείου Ενέργειας και Περιβάλλοντος, ο οποίος μάλιστα
πριν από μερικές μέρες εκπροσώπησε την κυβέρνηση στην
παρέλαση που πραγματοποιήθηκε στην Κοζάνη. Τέτοια μεγα-
λεία. Πολύ τυχεροί οι Κοζανίτες που γνώρισαν από κοντά το
«αστέρι των σκουπιδιών». Τέλος πάντων, λεπτομέρειες. Ο
συγκεκριμένος ωστόσο έχει αρχίσει πάλι να απασχολεί τα
ΜΜΕ, ίσως επειδή από το μυαλό του δεν έφυγε ποτέ η ιδέα να
πολιτευτεί... κάτι που θα ευχαριστήσει ιδιαίτερα το στενό του
περιβάλλον που περνάει πολλές περιπέτειες δίπλα του, αλλά
παρά τα όσα έχουν γραφτεί (και δεν διαψεύστηκαν ποτέ) στον
Τύπο, ιδιαίτερα για την εκρηκτικό του χαρακτήρα, παραμένει
αλώβητος (ίσως γιατί έχει μπάρμπα στην Κορώνη). Τι να πω...
Όχι ότι δεν το περίμενα...

Βέβαια, ο «ατζέντης των μπλε κάδων», όπως τον έχει βα-
πτίσει ο γνωστός «Βοναπάρτης της δημοσιογραφίας», άγνω-
στο... γιατί, συνεχίζει απρόσκοπτα και χωρίς κανέναν έλεγχο
τη δράση του, παρά το γεγονός ότι στο Μαξίμου έχουν αρχίσει
να χάνουν την υπομονή τους. Μέχρι και ο Κωστής Χατζηδά-
κης, ο άνθρωπος που χρόνια τώρα τον στήριζε (εκτός των άλ-
λων είναι και κουμπάρος του), έχει αρχίσει να κάνει δεύτερες
σκέψεις... Ο τύπος αυτός, ο οποίος διατείνεται μάλιστα ότι
ελέγχει την Πεντέλη, δεν ελέγχει πλέον ούτε την ψήφο του…
Και με όλη την εκτίμηση που έχουμε στο πρόσωπό του, καλό

θα ήταν ο κ. Χατζηδάκης να σταματήσει να χρεώνεται τον απο-
τυχόντα δήμαρχο «χρηματιστή».

Αν και ο ίδιος έχει αρχίσει να... διαφημίζει το βιογραφικό
του με πολλούς τρόπους («ξέρεις ποιος είμαι εγώ;» και άλλα
τέτοια) με στόχο φυσικά να θαμπώσει τους συνομιλητές του,
ξεχνάει ή, για την ακρίβεια, δεν λέει τι έχει κάνει στο παρελθόν.
Υπάρχουν άλλωστε πολλοί... κίνδυνοι επιστροφής στο «έγκλη-
μα». Και όπως έχει πει ο Οδυσσέας Ελύτης, «μια μέρα το πα-
ρελθόν θα μας αιφνιδιάσει με τη δύναμη της επικαιρότητάς
του». «Αδυναμία» του είναι τα ενεργειακά και, όπως λένε και οι
άνθρωποι της αγοράς, φροντίζει από το υστέρημά του να επεν-
δύει. Άλλωστε, έχει δύο γυναίκες που πρέπει να θρέψει… 

Δεν γνωρίζω αν τελικά πάρει το ΟΚ και μπει πιο βαθιά
στον πολιτικό στίβο (προσωπικά δεν το πιστεύω, γιατί θε-
ωρώ ότι δεν κάνει για κάτι παραπάνω). Εκεί όμως θα πρέ-
πει να εξηγήσει πολλά. Πχ, τα έργα και τις ημέρες του στα
Μελίσσια, τις δικαστικές αποφάσεις, τις φωτιές, τους κω-
δικούς παρακολουθήσεων, την ανακύκλωση, τους φίλους
(ψηλούς) από τον ΣΥΡΙΖΑ, τις «μαύρες τρύπες» και τα
χρέη κ.ά.

Πρέπει επίσης να εξηγήσει όσα του έχουν καταμαρτυρή-

σει οι πολιτικοί του αντίπαλοι, τα οποία έχει αφήσει στο μαύ-

ρο σκοτάδι, καλυπτόμενος από διάφορες θέσεις που έχει

πάρει. Για παράδειγμα, επειδή έχω μεγάλο αρχείο, όπως ξέ-

ρετε ήδη διαβάζοντας αυτή τη στήλη, βρήκα (δεν έψαξα και

πολύ) ένα δημοσίευμα ηλεκτρονικής ιστοσελίδας τον Ιούλιο

του 2013 με τίτλο «Δ. Πεντέλης: 15 υποθέσεις εκκρεμούν στη

Δικαιοσύνη για τον κ. Γραφάκο». Και στο ρεπορτάζ υπήρχαν

δηλητηριώδεις ατάκες για εκείνον, όπως «τον πιάσανε με το

αρνί στην πλάτη»! Θου Κύριε, τι διαβάζει κανείς…

Θα μπορούσα να γράψω πολλά ακόμη για τα έργα και τις

ημέρες του Μανόλο (έμαθα ότι έτσι τον λένε οι φίλοι του σε

μεγάλες εταιρείες με τις… οποίες διατηρεί φιλικές σχέσεις).

Αλλά με αυτά που έγραψα θυμήθηκα ότι έχω να πετάξω

σκουπίδια του σπιτιού μου στους μπλε κάδους…

Ποιος υφυπουργός τα έκανε γυαλιά
καρφιά πριν από τον ανασχηματισμό;

Στα πράγματα που έχει στο γραφείο του ξέσπασε υφυπουργός της
κυβέρνησης λίγες ώρες πριν από την ανακοίνωση ανασχηματισμού
μιλώντας με τα χειρότερα λόγια για τον υπουργό του. Πιο συγκεκριμέ-
να, ο υφυπουργός έσπασε ό,τι γυάλινο ή πήλινο υπήρχε στο γραφείο
του και κατά τη διάρκεια της ρίψης των αντικειμένων στο πάτωμα ή
στους τοίχους «στόλιζε» με κοσμητικά επίθετα τον υπουργό, καθώς
τον θεωρούσε υπεύθυνο για ό,τι πρόκειται να συμβεί! Ο ανασχηματι-
σμός ανακοινώθηκε, αλλά ο «ταύρος μαινόμενος εις υαλοπωλείον»
υφυπουργός παρέμεινε στη θέση του, οπότε τώρα θα πρέπει να επαναδιακοσμήσει το γρα-
φείο του, καθώς λίγες ώρες νωρίτερα θύμιζε βομβαρδισμένο τοπίο.

Ωστόσο, κανένα από τα στελέχη του υπουργείου ή τους ελάχιστους συνεργάτες του υφυ-
πουργού δεν τόλμησαν να εισέλθουν στο γραφείο του κατά τη διάρκεια της «κατεδάφισης»,
καθώς γνωρίζουν ότι μπορεί να τραυματίζονταν από κάποιο «ιπτάμενο» αντικείμενο... Πλάκα
θα έχει πάντως τις επόμενες μέρες στο Διαύγεια να δούμε κονδύλι από γραφείο του υφυ-
πουργού για ανακαίνιση γραφείου! Ή μήπως ο υφυπουργός, για να αποφύγει τα σχόλια στον
Τύπο, αποφάσισε να χρηματοδοτήσει ο ίδιος την επαναφορά του γραφείου του έστω με αντι-
κείμενα από τα Jumbo;

Ο «ατζέντης των μπλε κάδων» Μανόλο

Η αγωνία στο λιμάνι
Αποκρυπτογραφώ όσα διαβάζω. Και επειδή τώρα τελευταία είδα την

ταινία «Deepwater Horizon» (καταγράφει με ακρίβεια ντοκιμαντέρ
την έκρηξη στην πλατφόρμα άντλησης πετρελαίου στον κόλπο του

Μεξικού το 2010), βλέπω μια αγωνία για τις oil διαδρομές που
απασχολούν ιδιαίτερα το... κτήριο με την απίστευτη θέα στο λι-
μάνι. Και ήδη γράφονται για τη στάση που πρέπει να κρατήσει ο
Κυριάκος για την Ουκρανία και την περίπτωση να στείλουμε

στρατό. Και τι πρέπει να πράξει. Ακόμη και για τα σχέδια της Τουρ-
κίας να ελέγξουν τη Μαύρη Θάλασσα! Τις διαδρομές… 

ΚΟΥΙΖ 1
Πόσα χρήματα σε υπηρεσίες

κέτερινγκ δίνει η Ελλάδα προς

την… Τουρκία για την προώθη-

ση ελληνικών προϊόντων;

ΚΟΥΙΖ 3
Πόσο κοστίζουν τα... ταξίδια υπαλλήλων Λι-

μενικού (από 31/3 έως 11/4) που θα πάνε στο

Λονδίνο, με τα έξοδα να τα καλύπτει ένα

«πράσινο» και φουσκωμένο «ταμείο»; 

ΚΟΥΙΖ 2
Ποια αμερικανική εταιρεία επέλεξε ο ΕΟΤ για να στήσει

το περίπτερο στη Διεθνή Έκθεση Τουρισμού Seatrade

Cruise Global 2025 (Florida, USA, 7-10 Απριλίου); Για την

ιστορία, το ποσό που θα δοθεί είναι 254.000 ευρώ…Po
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Ο Γιώργος Καραμανλής,
σύμβουλος 
Επικοινωνίας της «Ρ», 
με τον πρώην πρωθυπουργό 
Κώστα Καραμανλή 

Στα αποκαλυπτήρια της Κιβωτού Εθνικής Μνή-
μης από τον υπουργό Άμυνας Νίκο Δένδια στο
Πεντάγωνο, ο σύμβουλος Επικοινωνίας της «Politi-
cal» Γιώργος Καραμανλής είχε μια σύντομη συνο-
μιλία με τον πρώην πρωθυπουργό Κώστα Καρα-
μανλή, ο οποίος έτυχε θερμής υποδοχής από
όλους τους καλεσμένους που βρέθηκαν το βράδυ

της Τετάρτης στην εκδήλωση.

Ποιος μπλοκάρει 
τη συνεργασία 

ΣΥΡΙΖΑ - ΝΕΑΡ
Υπάρχει ένα στέλεχος της Νέ-

ας Αριστεράς που δεν θέλει
με τίποτα να δει να μετου-
σιώνεται το εγχείρημα της
σύμπραξης εκ νέου με τον

ΣΥΡΙΖΑ. Πρόκειται για άνθρω-
πο που ήταν για μικρό χρονικό

διάστημα πολιτικά αλλά για με-
γάλο διάστημα φιλικά πολύ
κοντά στον Αλέξη Τσίπρα. Οι
γνωρίζοντες τα πράγματα
στο κόμμα μού μεταφέρουν

ότι γενικότερα η πιο νέα γενιά
της Νέας Αριστεράς δεν τη θέλει

τη σύμπραξη και εκείνος είναι μπρο-
στάρης σε αυτήν την άρνηση. Όπως και να ’χει
πάντως, προς το παρόν, το εγχείρημα δεν πάει και
πολύ καλά… Αχ βρε Γιούκλιντ, τι τραβάς κι εσύ… 

Αφωνία για τον Μπιμπίλα
Την ώρα που ο βουλευτής της Σπύρος Μπιμπίλας
δίνει ρεσιτάλ ξεκατινιάσματος δη-
μοσίως με πρώην συντρόφους
του, η πρόεδρος της Πλεύσης
Ελευθερίας Ζωή Κωνσταντο-
πούλου κάνει ότι δεν βλέπει
και δεν ακούει τίποτα… Τέτοια
παρωδία δεν έχουμε ξαναδεί…
Μιλάμε για θεατρική επιθεώρηση. 

Με την μπουκιά στο στόμα
Ο Βασίλης Κόκκαλης είναι αυτός ο βουλευτής που

έχει πάρει επ’ ώμου την υπόθεση των Τεμπών για λο-
γαριασμό του ΣΥΡΙΖΑ. Όμως σήμερα θα είναι απών
από την κρίσιμη συνεδρίαση της Προανακριτικής. Εί-
ναι αυτό που λέμε έμεινε με την μπουκιά στο στόμα…
Προκειμένου να μην υπάρξουν παρερ-
μηνείες, φρόντισε ο άνθρωπος να
διοχετεύσει την πραγματική αιτία
της απουσίας του. Θα βρίσκεται
σε κοινοβουλευτική αποστολή
στη Νέα Υόρκη για τις εκδηλώ-
σεις της Ομογένειας για την επέ-
τειο της 25ης Μαρτίου. Βέβαια εδώ
που τα λέμε και στο New York δεν θα
κακοπεράσει!

Τράπεζες: Το πέρασμα από 
τα «κόκκινα» στα «πράσινα»

Σιγά σιγά, ο εφιάλτης των
κόκκινων δανείων φαίνεται
να τελειώνει -και αυτή τη
φορά δεν το λένε μόνο οι
τράπεζες αλλά και οι θεσμοί.
Στις πρόσφατες συναντή-
σεις τους με τις ελληνικές
τράπεζες, παραδέχτηκαν ότι
η κατάσταση έχει αλλάξει
ριζικά. Τα προβληματικά δά-
νεια έχουν πέσει στο 3%, δη-
λαδή σχεδόν στον ευρωπαϊ-
κό μέσο όρο, ενώ πλέον δεν δημιουργούνται καινούργια. Τρα-
πεζικές πηγές μού αναφέρουν ότι οι τράπεζες δεν ασχολούν-
ται πια με το πώς θα «μαζέψουν» παλιά δάνεια, αλλά με το πώς
θα δώσουν καινούργια. Και δίνουν! Για το 2025 αναμένεται αύ-
ξηση δανείων έως και 10%, ενώ ήδη για το 2024 έχουν υπογρά-
ψει συμφωνίες για δάνεια 13,5 δισ. ευρώ. Οι τράπεζες μάλι-
στα έβγαλαν κέρδη-ρεκόρ, πάνω από 4 δισ. ευρώ, και επι-
στρέφουν χρήματα και στους μετόχους. Με λίγα λόγια, το τρα-
πεζικό σύστημα δείχνει επιτέλους υγεία -και αφήνει πίσω του
τα φαντάσματα της κρίσης.

Τ
ο ότι θα έρθει η Ζωή Κων-
σταντοπούλου να μας σώσει
είναι πασιφανές. Το αναγνω-

ρίζουν όλοι. Όταν φτιάξει πρόγραμ-
μα (μέχρι το 2027 έχουμε καιρό…).

Το ερώτημα είναι βέβαια ποια
πρόσωπα θα στελεχώσουν τη μελ-
λοντική πρωθυπουργό μας. Μαθαί-
νω πως εκτός από τον ηθοποιό
Μπιμπίλα, που προορίζεται για μελ-
λοντικός υπουργός Πολιτισμού, και
τον Αλέξανδρο Καζαμία, που ενώ
δεν ξέρει καν πώς λέγεται το σύστη-
μα ασφαλείας των τρένων προορί-
ζεται για υπουργός Μεταφορών,
ένας… αντικειμενικός δημοσιογρά-
φος είναι ο αγαπημένος της. 

Δεν σας γράφω το όνομά του, μην
του κάνουμε και διαφήμιση, ένας
άγνωστος είναι έτσι κι αλλιώς. Κάνει
κριτική στα ΜΑΤ που δεν κάθονται
με σταυρωμένα τα χέρια όταν προσπαθούν οι κουκουλο-
φόροι να τους κάψουν ζωντανούς με μολότοφ, ενώ είναι
επιθετικός και με το Λιμενικό που… πνίγει στο Αιγαίο αν-
θρώπους. 

Έχει ιδιαίτερη ευαισθησία για επεισόδια σε δομές μετα-
ναστών, αλλά για την υπόθεση Λυγγερίδη δεν πρόκειται να
γράψει ποτέ ούτε… λέξη. Η Ζωή και αυτός φαίνεται πως

είναι φίλοι. Ίσως του δίνει και… γραμμή για τη δημοσιο-
γραφία που επιλέγει να ασκεί. Ας τον κάνει εκπρόσωπο
Τύπου επιτέλους, να πολιτευτεί το παλικάρι, που το έχει
και… καημό. 

Εσείς τώρα μπορεί να γελάτε, αλλά δεν το αποκλείω να
τον δούμε βουλευτή, αν δεν ξεφουσκώσει το «ποτάμι» της
Πλεύσης Ελευθερίας.

Ποιος αντικειμενικός δημοσιογράφος
κάνει παρέα με τη Ζωή Κωνσταντοπούλου;
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Διορθώνει 
τις κακοτοπιές 
ο Μιχάλης

«Δ
εν κάνει επανάσταση, αλλά διορθώ-
νει», μου λένε ανώτερες αστυνομικές
πηγές για τις αλλαγές που φέρνει ο Μι-

χάλης Χρυσοχοΐδης στην ΕΛΑΣ, όπως ανακοίνωσε
χθες και μέσω Facebook. 

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, ο υπουργός δεν έρ-
χεται να ανατρέψει το σύστημα αλλά να αξιοποιήσει
τη δύναμη και τις δυνατότητες της Αστυνομίας με
στόχο να τη φέρει πιο κοντά στον πολίτη. Ιδιαίτερη
βαρύτητα δίνεται στην αντιμετώπιση των γκέτο της
Δυτικής Αττικής -με έδρα στο Ζεφύρι και στο Μενί-
δι- και με «εκδρομές» ενίσχυσης προς τα βόρεια
προάστια, που, όπως λένε χαρακτηριστικά, «έχουν
γδαρθεί από τους Ρομά». 

Την ίδια ώρα προωθούνται τομές και σε θέματα
Τροχαίας, αν και η πολυθρύλητη ιστορία με τις κά-
μερες παραμένει σε διαγωνιστικό επίπεδο, με όλα
τα γνωστά εμπόδια περί προσωπικών δεδομένων.
Μένει να δούμε αν η προσπάθεια αυτή θα στεριώσει
ή θα χαθεί στη μετάφραση των... διακηρύξεων.Από τη Ζωή θα το βρει...

«Εν ψυχρώ εκτέλεση» επεφύλασσε η Ζωή
Κωνσταντοπούλου για τον Αλέξη Τσίπρα και,
όπως φαίνεται, του έχει στημένα πολλά καρτέ-
ρια. Όταν κλήθηκε χθες να σχολιάσει το ενδε-
χόμενο της επιστροφής του σε κεντρικό πολι-
τικό ρόλο, είπε
χωρίς περι-
στροφές με το
γνωστό της ice
smile: «Ο κ.
Τσίπρας είναι
σε ένα λαγούμι
και καλά θα
κάνει να μείνει
σε αυτό το λα-
γούμι. Όσο εί-
μαι εγώ εδώ ο κ. Τσίπρας πράγματι σε αυτό το
λαγούμι θα μείνει. Και τώρα πάει να κάνει δια-
λέξεις σε μια ξένη χώρα σε μια γλώσσα που
δεν ξέρει να μιλάει, ευτυχώς που δεν το κάνει
ως πρωθυπουργός». Φστ μπόινγκ! 

Μαρινάκης κατά
Κωνσταντοπούλου
Δηκτικός εμφανίστηκε χθες ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Παύλος Μαρινάκης απαντώντας σε
ερώτημα του δημοσιογράφου
της «Political» Μίλτου Σακελ-
λάρη σχετικά με την πρόεδρο
της Πλεύσης Ελευθερίας Ζωή
Κωνσταντοπούλου, η οποία μι-
λώντας στον ΣΚΑΪ τόνισε πως
«δεν πιστεύει στον δογματισμό
των νομισμάτων». «Αν μου λέ-
τε δημοκρατία ή ευρώ, θα πω
δημοκρατία. Αν μου λέτε δι-
καιοσύνη ή ευρώ, θα πω δι-
καιοσύνη και αν μου λέτε ευ-
ρώ ή ασφάλεια στα τρένα, θα
πω ασφάλεια στα τρένα». Ο κ.
Μαρινάκης τόνισε πως «η κυ-
ρία Κωνσταντοπούλου πρωτα-
γωνίστησε στο δράμα. Δεν υπάρχει τέτοιο δίλημ-
μα. Όλοι υπερασπιζόμαστε τη δημοκρατία μας.
Ας θυμηθούμε πόσο χρειάστηκε το ευρώ και ας
σταματήσουμε να επαναφέρουμε συζητήσεις
που μόνο κακό έκαναν στην πατρίδα μας».

Το μελόδραμα 
του κ. Τσάφου στη Βουλή
Απάντηση από το βήμα της Βουλής στις
απανωτές επιθέσεις που δέχτηκε για τις
αναρτήσεις του σχετικά με τα Κατεχόμενα
έδωσε ο υφυπουργός Νίκος Τσάφος. Αφού
αναγνώρισε ότι η ανάρτηση με την οποία
αποκαλούσε τα Κατεχόμενα «Τουρκική
Δημοκρατία της Βόρειας Κύπρου» ήταν λά-
θος, σημείωσε ότι το 2022 ο πρωθυπουργός
τού ζήτησε να έρθει στην Ελλάδα για να
βοηθήσει την πατρίδα και πως εκείνος πα-
ράτησε όλες τις άλλες δραστηριότητες που
είχε στην Αμερική ως σύμβουλος επιχει-
ρήσεων και αποφάσισε να γυρίσει στην Ελ-
λάδα. «Γύρισα για να βοηθήσω, το εθνικό
συμφέρον είναι να έχουμε αυτονομία,
στρατηγική ανεξαρτησία και χαμηλότερες
τιμές για τους Έλληνες», υποστήριξε σε
μελοδραματικό ύφος ο υφυπουργός. Με-
γάλη θυσία έκανες, κύριε Τσάφο μου.
Μπράβο… μας συγκίνησες.

Ποια γνωστή κυρία 
βάζει πλώρη 

για την Πλεύση;
Ανεξάρτητη κοινοβουλευτικά γυναίκα βουλευτής φαίνεται
πως οδεύει ολοταχώς προς την Πλεύση Ελευθερίας τής
Ζωής Κωνσταντοπούλου. Οι φήμες όλο και πληθαίνουν και
δείχνουν πως μετατρέ-
πονται σε ουσιαστικές
πληροφορίες. Δεν θα
σας πω για ποια βου-
λευτή πρόκειται, θα σας
δώσω μόνο ένα αλλά
πολύ ουσιαστικό στοι-
χείο. Όπως όλα δεί-
χνουν, η Πλεύση Ελευθερίας θα δώσει άλλη μια... καλλιτε-
χνική πινελιά στην Κοινοβουλευτική της Ομάδα, εφόσον
ολοκληρωθεί η μεταγραφή… Σου λέει, με τη Ζωή θα εκλεγώ
σίγουρα, με τους άλλους θα μείνω άνεργη... 

Χ
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Η χειραψία
της ανάγκης

Μπορεί Χαριλάου Τρικούπη και πλατεία Κο-
τζιά να είναι ένα τσιγάρο δρόμος, όμως η
«αγάπη» δεν έφτασε ποτέ από τη μια όχθη
στην άλλη. Ο λόγος για τις σχέσεις του Νίκου
Ανδρουλάκη με τον Χάρη Δούκα. Και μπορεί ο
δήμαρχος να είναι large, ο πρόεδρος όμως
δεν ξεχνάει ότι του βγήκε απέναντι. Και, το
βασικότερο, ότι παραμένει ένας ισχυρός πό-
λος εντός του ΠΑΣΟΚ. Αυτό φάνηκε και στην
παρέλαση της 25ης Μαρτίου, όταν οι δύο άν-
δρες βρέθηκαν στην ίδια εξέδρα των επισή-
μων. Με δεδομένο ότι ο πρόεδρος δεν είναι
και ο γκουρού της κοινωνικότητας, η χειρα-
ψία που έκανε ήταν αυτό που λέμε της…
ανάγκης… για το τυπικό της υπόθεσης. Έλα
όμως που όσοι τους πρόσεξαν δεν το άφησαν
ασχολίαστο και έκαναν λόγο για εμφανή ψύ-
χρα από την πλευρά του πρόεδρου. Εξάλλου,
είπαμε, τα χαμόγελα δεν είναι στο φόρτε του
παρά την προσπάθεια που καταβάλλει!
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Η ενόχληση του Σωκράτη 
για τον Τσίπρα 

Μπαράζ επαφών 
του προέδρου Νίκου

Μπαράζ επαφών
φαίνεται πως έχει ο
Νίκος Ανδρουλάκης
τις τελευταίες μέρες
με εκπροσώπους από
τα ΜΜΕ της χώρας,
όπως μου μεταφέ-
ρουν οι τρικουπικές
μου πηγές. Τα κακά
μαντάτα για το ΠΑΣΟΚ εδώ και καιρό, τόσο επι-
κοινωνιακά όσο και δημοσκοπικά, έχουν φέρει
τον πρόεδρο Νίκο σε πολύ δύσκολη θέση και
προσπαθεί με κάθε τρόπο να αντιστρέψει το
κλίμα. Βέβαια, αντί να αναλώνεται στο πώς θα
επικοινωνήσει το αφήγημά του, ίσως θα μπο-
ρούσε να χρησιμοποιήσει τον χρόνο του για να
αλλάξει το αφήγημά του, αλλά ποιος είμαι εγώ
που θα του πω τι να κάνει…

Ερώτηση και 
για την Εθνική Πινακοθήκη

Το συμβάν με τον Νίκο Παπαδόπουλο της Νί-
κης στην Εθνική Πινακοθήκη είχε αρκετά μεγάλο
αντίκτυπο στην πολιτική ζωή. Μαθαίνω λοιπόν ότι
είναι στα σκαριά ερώτηση «γαλάζιων» βουλευτών
προς την υπουργό Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη
αναφορικά με τη διοίκηση της Εθνικής Πινακοθή-
κης και τα κριτήρια επιλογής των εκθεμάτων. Θα
μπορούσε να θεωρηθεί βέβαια και ως υποστήρι-
ξη στην κίνηση αυτή από τους βουλευτές… Σας
είχα προειδοποιήσει από το Κεντρί ότι οι ερωτή-
σεις των νεοδημοκρατών θα πέφτουν βροχή από
εδώ και στο εξής… Αφήστε που έχουμε και την
ερώτηση των έντεκα για τη Θράκη και την «επέλα-
ση» τουρκικών συμφερόντων στην περιοχή.

Παράθυρο για 
τη 13η σύνταξη

Παρά τις αυστηρές
γραμμές του κ. Στουρ-
νάρα για τον 13ο και
τον 14ο μισθό, το θέμα
της 13ης σύνταξης
φαίνεται να παραμέ-
νει στο τραπέζι. Πηγές
μου από το υπουργείο
Εργασίας, με τις οποί-
ες συνομίλησα, δεν απέκλεισαν καθόλου το εν-
δεχόμενο χορήγησής της, αρκεί να υπάρξει ο
απαραίτητος δημοσιονομικός χώρος. Στο ίδιο
μήκος κύματος και η κυρία Κεραμέως σε συνέν-
τευξή της, όπου άφησε ανοιχτή κάθε πιθανότη-
τα, συνδέοντάς την άμεσα με τις επιδόσεις στα
φορολογικά έσοδα. Το «παράθυρο» υπάρχει
λοιπόν - μένει να δούμε αν θα γίνει... πόρτα.

Ενοχλημένος από τη σεναριολογία περί επιστροφής του Αλέξη Τσίπρα
εμφανίζεται τις τελευταίες μέρες ο Σωκράτης Φάμελλος, ο οποίος άλλωστε
καλείται να απαντήσει για τον πρώην πρωθυπουργό σε όλες τις συνεντεύ-
ξεις που παραχωρεί το τελευταίο διάστημα. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποί-
ος εξελέγη πριν από μόλις τέσσερις μήνες, άφησε σε συνέντευξή του στον
9,84 να φανεί για πρώτη φορά αυτή η «ενόχληση», λέγοντας πως «δεν νομί-
ζω ότι μια σεναριολογία μπορεί να προσφέρει κάτι». Αυτή η φράση εμπεριέ-
χει και ένα μικρό παράπονο για το γεγονός ότι η πλευρά του Αλέξη Τσίπρα
δεν «τελειώνει» τη φημολογία έστω με μια διαρροή, αν όχι με μια καθαρή
δήλωση. Άλλωστε, την τελευταία φορά που ο Αλέξης Τσίπρας επέλεξε την
αφωνία, στον ΣΥΡΙΖΑ προέκυψε... Κασσελάκης.

Καμιά φορά στην πολιτική είναι δύσκολο να αναγνωρίσεις το έργο κάποι-
ου ανθρώπου. Κάποιες φορές την... πληρώνουν και οι ικανοί. Ένας από
αυτούς, ο οποίος «κάηκε» στον τελευταίο ανασχηματισμό, είναι ο Βασί-
λης Οικονόμου. Εγώ φυσικά δεν έχω την εμπειρία πάνω στις μεταφορές
για να σχολιάσω όσα έπραξε στη σύντομη θητεία του. Όμως, ένα πρόσωπο
που γνωρίζει απέξω και ανακατωτά την κατάσταση είναι ο Έλληνας επί-
τροπος Μεταφορών Απόστολος Τζιτζικώστας, ο οποίος στο πρόσφατο φό-
ρουμ «Ελληνικό Δίκτυο Ανθεκτικών Πόλεων» είπε: «Γνωρίζω ότι στην
Ελλάδα έγινε σπουδαία δουλειά στο ζήτημα της αστικής κινητικότητας.
Και ο άνθρωπος που έσυρε αυτή την προσπάθεια παίρνοντας τη σκυτάλη
από ένα χαμηλότερο επίπεδο απ’ ό,τι την παρέδωσε είναι ένας δικός σας
άνθρωπος, ο Βασίλης Οικονόμου, ο μέχρι πρότινος υφυπουργός Μεταφο-
ρών, ο οποίος απέδειξε ότι έχει και το σχέδιο και την πυγμή και τη διάθε-
ση. Και μπράβο του γιατί το κατάφερε». 

Ποιον πρώην υπουργό επαίνεσε ο Απόστολος Τζιτζικώστας;

Τι πρότεινε ο Φρέντι Μπελέρης για το Στεγαστικό

Ο
νέος «γαλάζιος» πολιτικός
και ευρωβουλευτής Φρέντι
Μπελέρης είναι ιδιαίτερα

δραστήριος στις Βρυξέλλες. Όπως
έμαθα, το κείμενο θέσης του ΕΛΚ για
τη στέγαση θα αποτελέσει τον πυρήνα
της πολιτικής κατεύθυνσης για τη νέα
ειδική επιτροπή του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου, αλλά και την οριζόντια
διεκδίκηση αυτών των θέσεων σε
όλες τις επιτροπές που στοχεύουν σε
δράσεις για την επίλυση της στεγαστι-
κής κρίσης στην ΕΕ. 

Στο νέο κείμενο θέσεων του Ευρω-
παϊκού Λαϊκού Κόμματος για τη στέ-
γαση έγιναν ομόφωνα δεκτές και
συμπεριελήφθησαν στο σύνολό τους
οι τροπολογίες του ευρωβουλευτή
του ΕΛΚ και της ΝΔ για την ενίσχυση
της νησιωτικότητας, των πολυμελών
οικογενειών και της δημογραφίας
ακριτικών περιοχών. Είναι χαρακτη-
ριστικό πως στο πρόγραμμα του ΕΛΚ
για τη στέγαση επισημαίνεται ότι «η δημογραφία και η βιωσιμό-
τητα των αγροτικών, νησιωτικών και ακριτικών περιοχών αποτε-
λούν επίσης βασική προτεραιότητα», ενώ αναφέρεται και στην

«προώθηση στοχευμένων έργων στέγασης στις αγροτικές, νη-
σιωτικές και ακριτικές περιοχές, καθώς και διασύνδεσης με τις
πρωτεύουσες, τις μεγάλες πόλεις και τα αστικά κέντρα».
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Ηcomandante Ζωή ωραία τα λέει, αλλά πρόγραμμα και προτάσεις
δεν βλέπω να έχει… Ως γνήσια τηλεοπτική εισαγγελέας, έχει

δικάσει κι έχει καταδικάσει τους πάντες, αλλά μην τη ρωτήσεις για
άλλα προβλήματα εκτός των Τεμπών. Δεν έχει σκεφτεί ακόμα…

Ωραίες οι καρδούλες, 
αλλά δεν τρώγονται, 

Ζωή μου
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Δ
εν είναι πολύ εύκολο να είσαι Ευρωπαίος ηγέτης αυτή την

εποχή. Οποιασδήποτε χώρας, οποιουδήποτε μεγέθους,

οποιουδήποτε «προσανατολισμού». Είναι μάλλον από τα πιο

δύσκολα επαγγέλματα στον πλανήτη για πάρα πολλούς λόγους, ανάμεσα

στους οποίους και το γεγονός ότι τα μέλη της μεγάλης ευρωπαϊκής οικο-

γένειας δεν δείχνουν να συμφω-

νούν ιδιαίτερα μεταξύ τους σε

διάφορα καίρια και πιεστικά ζη-

τήματα.

Η λέξη που χρησιμοποίησε ο

Κυριάκος Μητσοτάκης είναι

«διασπαστική» μιλώντας για τη

συζήτηση περί της πιθανής απο-

στολής ευρωπαϊκών στρατευμά-

των στην Ουκρανία. «Η Ελλάδα

δεν ανήκει στις χώρες οι οποίες

είναι έτοιμες να αποστείλουν

στρατεύματα στην Ουκρανία, στα

πλαίσια μιας “συμμαχίας προθύ-

μων” και θεωρεί επίσης ότι αυτή

η συζήτηση ενδεχομένως να εί-

ναι και ολίγον διασπαστική, να μη

μας επιτρέπει να εστιάσουμε στο

κύριο, το οποίο δεν είναι άλλο

από το πώς θα πετύχουμε αυτήν

τη στιγμή να τελειώσει ο πόλεμος

μια ώρα αρχύτερα. Και αυτό μπορεί να γίνει μόνο μέσα από μια αρ-

χική κατάπαυση του πυρός», είπε από το Παρίσι όπου βρέθηκε μαζί

με άλλους, περισσότερο ή λιγότερο προθύμους.

Η κατάσταση είναι ελαφρώς κουλουβάχατα και δεν φταίει μόνο ο

Τραμπ σε αυτό, ο Τραμπ για την Ευρώπη ήταν σαν τον Κασσελάκη για

την Αριστερά: Έβγαλε τα προβλήματα στην επιφάνεια. Και τις δια-

στάσεις όχι μόνο των απόψεων αλλά και των ικανοτήτων, των δυνα-

τοτήτων και των ορίων κάθε χώρας.

...η δε σαρξ ασθενής
Μα συγγνώμη, είμαστε τώρα εμείς για να στείλουμε στρατό στην Ου-

κρανία; Μόνο αυτό του λείπει του πρωθυπουργού, να πει αύριο το πρωί

«παιδιά πάμε να πολεμήσουμε στο Χάρκοβο», να γίνει εδώ του Χαρκό-

βου. Δεν ξέρω οι άλλοι «πρόθυμοι» πώς το βλέπουν το ζήτημα και πόσο

θα τους ακολουθήσουν οι λαοί τους στις προθυμίες τους -έχω μια απορία

με τον υπερπρόθυμο κύριο Μακρόν και τους Γάλλους, ας πούμε-, αλλά

εμάς ούτε για πρόθυμους μας βλέπω ούτε για τίποτε.

Και δεν είναι ότι δεν θέλουμε να τελειώνει αυτό το πράγμα εκεί πάνω ή

ότι δεν υποστηρίζουμε τους Ουκρανούς· νομίζω, η πλειονότητα των Ελ-

λήνων έχει ξεκάθαρη άποψη περί του ποιος είναι ο επιτιθέμενος και ποι-

ος ο αμυνόμενος σε αυτό τον πόλεμο, όμως από εκεί μέχρι να τραβηχτού-

με στο μέτωπο υπάρχει άβυσσος.

«Διχαστική» λοιπόν η επιμονή των υπερπροθύμων, όπως το έθεσε ο Έλ-

ληνας πρωθυπουργός και παρότι ο ίδιος ήταν αρκετά ευθύς, υποπτεύομαι

ότι άλλοι ηγέτες το είπαν ακόμη

λιγότερο κομψά στους λαούς

τους. Κάποιοι δε που δεν προ-

σποιούνται καν ότι ανήκουν

στους πρόθυμους, όπως ο κύριος

Όρμπαν της φίλης Ουγγαρίας, ας

πούμε, έχουν βγάλει την ουρά

τους απέξω εδώ και καιρό.

Δεν είναι πολύ συμπαγής η ει-

κόνα της Ευρώπης και θα πείτε

τώρα «τι μας νοιάζει εμάς αν τσα-

κώνονται αυτοί στο Παρίσι και τις

Βρυξέλλες;». Ε πώς δεν μας νοι-

άζει. Αν δεν μας ένοιαζε, δεν θα

ήταν εκεί ο Μητσοτάκης, θα κα-

θόταν εδώ να σκεφτεί πώς να

ανεβάσει και άλλο τον βασικό μι-

σθό. Αντ’ αυτού, φωνάζουν οι άλ-

λοι να δώσουμε λεφτά για τα εξο-

πλιστικά και τους Ευρωστρατούς

όταν με το καλό συμφωνήσουν σε

κάτι που έστω να μοιάζει με πλάνο και σχέδιο.

Το μόνο βέβαιο είναι ότι ο πόλεμος αυτός πρέπει να τελειώσει,

αρχικά διότι δεν πρέπει να υπάρχουν πόλεμοι και να σκοτώνονται

άνθρωποι, αλλά και επειδή έχει κάνει την Ευρώπη από δέκα χωριά.

Και θα το βρούμε μπροστά μας αυτό, δεν υπάρχει καμία αμφιβολία.

Στο μεταξύ, τα πράγματα αρχίζουν και ξεκαθαρίζουν κάπως ως

προς το πού στέκεται ο καθένας, εμείς κυρίως, που αυτό μας εν-

διαφέρει πιο άμεσα.

Η στάση της Ελλάδας είναι μάλλον σαφής: Ναι μεν στηρίζω, υποστηρί-

ζω, κουβεντιάζω, είμαι παρών, αλλά είμαι και λίγο στην άκρη μου και δεν

θέλω λεονταρισμούς και πολλά πολλά. Θέλω διπλωματία και πίεση, θέλω

να τελειώσει ο πόλεμος, μη με μπλέκετε με στρατούς και αποστολές και

άλλα τέτοια. Θέλω την ησυχία μου, όσο αυτό γίνεται.

Μακάρι να μας βγει, διότι κάτι βορειοανατολικούς και κάτι αγγλογάλ-

λους τούς βλέπω πολύ αγριεμένους. Δεν λέει και κάτι αυτό βέβαια, ο Μα-

κρόν μπορεί να ονειρεύεται να γίνει ο νέος Ντε Γκωλ, αλλά πολλοί ονει-

ρευτήκαμε πράγματα στη ζωή αυτή και μείναμε με τα όνειρα.

Δύσκολοι καιροί πράγματι για τους Ευρωπαίους ηγέτες, τουλάχιστον

να μη γίνουν πιο δύσκολοι και για τους Ευρωπαίους πολίτες.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Το μεν πνεύμα
πρόθυμο... 
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του ειδικού συνεργάτη

Α
πίστευτο κι όμως αληθινό. Το χρη-
ματιστήριο για πρώτη φορά στην
ιστορία του δέχτηκε ποινή από την

Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς και μάλιστα για
πολύ σοβαρή παράβαση. Το πρόστιμο επι-
βλήθηκε στην εταιρεία εκκαθάρισης που
φαίνεται ότι έχει καταστεί ξέφραγο αμπέλι
παρά τις 550.000 ευρώ αμοιβή που λαμβά-
νει ο επικεφαλής Γιάννος Κοντόπουλος,
πουλέν και πρώην συνεργάτης του Αλέξη
Πατέλη. Και το ύψος του φαντάζει μικρό
για τέτοιας φύσεως παράβαση, καθώς
ήταν μόλις 35.000 ευρώ.

Η ανακοίνωση
Η ανακοίνωση της Επιτροπής Κεφα-

λαιαγοράς, ως συνήθως, παραπέμπει σε
διατάξεις και δεν αναφέρεται στην ουσία
της υπόθεσης. Αναφέρει ότι το πρόστιμο
επιβλήθηκε για παράβαση της παραγρά-
φου 3 του άρθρου 42 και του άρθρου 43
του Κανονισμού ΕΕ 648/2012. Όμως, οι
πληροφορίες αναφέρουν ότι ο Γιάννος
Κοντόπουλος προκειμένου να κάνει ρου-
σφέτι σε τραπεζική χρηματιστηριακή δεν
την υποχρέωσε να βάλει στην εκκαθάρι-
ση ποσό πάνω από 200 εκατ. ευρώ, πα-
ρότι όφειλε, προκειμένου να γίνει ασφα-
λώς μια πολύ μεγάλη συναλλαγή. Πρό-
κειται για πολύ σοβαρή υπόθεση και εί-
ναι απορίας άξιον αν μπορεί να εξαντλη-
θεί με μια ποινή 35.000 ευρώ στην εται-
ρεία εκκαθάρισης του χρηματιστηρίου,
της οποίας είναι επικεφαλής και μοναδι-
κό εκτελεστικό μέλος του ΔΣ.

Τι αναφέρουν όμως 
αυτές οι διατάξεις;

Η παράγραφος 3 του άρθρου 42 ανα-
φέρει ότι «το κεφάλαιο εκκαθάρισης κατ’
ελάχιστον επιτρέπει στον κεντρικό αντι-
συμβαλλόμενο να αντιμετωπίσει, υπό
ακραίες αλλά εύλογες συνθήκες αγοράς,
την αθέτηση υποχρέωσης από το εκκα-
θαριστικό μέλος έναντι του οποίου έχει
τη μεγαλύτερη έκθεση ή από το δεύτερο
και το τρίτο μεγαλύτερο εκκαθαριστικό

μέλος, αν το άθροισμα της έκθεσής τους
είναι μεγαλύτερο. Ο κεντρικός αντισυμ-
βαλλόμενος καταρτίζει σενάρια ακραίων
αλλά εύλογων συνθηκών αγοράς. Τα σε-
νάρια περιλαμβάνουν τις περιόδους με
τις μεγαλύτερες διακυμάνσεις που έχουν
σημειωθεί στις αγορές στις οποίες παρέ-
χει τις υπηρεσίες του ο κεντρικός αντι-
συμβαλλόμενος και μια σειρά πιθανών
μελλοντικών σεναρίων. Πρέπει να λαμ-
βάνουν υπ’ όψιν αιφνίδιες πωλήσεις
χρηματοοικονομικών πόρων και ταχεία
πτώση της ρευστότητας της αγοράς». Αυ-
τό σε απλά ελληνικά σημαίνει ότι ο Γιάν-
νος Κοντόπουλος δεν έλαβε μέτρα για να
διασφαλίσει τον κίνδυνο σε συγκεκριμέ-
νη συναλλαγή.

Τι προβλέπει το άρθρο 43
«1. Ο κεντρικός αντισυμβαλλόμενος

διατηρεί επαρκείς διαθέσιμους προχρη-
ματοδοτημένους χρηματοοικονομικούς
πόρους για την κάλυψη δυνητικών ζη-
μιών, οι οποίες υπερβαίνουν τις ζημίες
που καλύπτονται από τις απαιτήσεις πε-
ριθωρίου ασφαλείας, όπως αναφέρονται
στο άρθρο 41, και από το κεφάλαιο εκκα-
θάρισης, όπως αναφέρεται στο άρθρο 42.
Αυτοί οι προχρηματοδοτημένοι χρηματο-
οικονομικοί πόροι περιλαμβάνουν ειδι-
κούς πόρους του κεντρικού αντισυμβαλ-
λομένου, είναι ελεύθερα διαθέσιμοι στον
κεντρικό αντισυμβαλλόμενο και δεν χρη-
σιμοποιούνται για την εκπλήρωση των
απαιτήσεων κεφαλαίου δυνάμει του άρ-
θρου 16.
2. Το κεφάλαιο εκκαθάρισης, που

προβλέπεται στο άρθρο 42, καθώς και οι
άλλοι χρηματοοικονομικοί πόροι που
αναφέρονται στην παράγραφο 1 του πα-

ρόντος άρθρου δίνουν ανά πάσα στιγμή
στον κεντρικό αντισυμβαλλόμενο τη δυ-
νατότητα να αντιμετωπίζει την αθέτηση
υποχρέωσης από τα δύο τουλάχιστον εκ-
καθαριστικά μέλη έναντι των οποίων έχει
τη μεγαλύτερη έκθεση υπό ακραίες αλλά
εύλογες συνθήκες αγοράς.
3. Ο κεντρικός αντισυμβαλλόμενος

μπορεί να ζητήσει από μη υπερήμερα εκ-
καθαριστικά μέλη να παράσχουν επιπρό-
σθετα κεφάλαια σε περίπτωση αθέτησης
υποχρέωσης από άλλο εκκαθαριστικό
μέλος. Τα εκκαθαριστικά μέλη του κεν-
τρικού αντισυμβαλλομένου έχουν περιο-
ρισμένη έκθεση έναντι του κεντρικού αν-
τισυμβαλλομένου».

Όπως μπορεί να γίνει αντιληπτό, ο
Γιάννος Κοντόπουλος προκάλεσε σοβα-
ρό κίνδυνο στη λειτουργία της αγοράς.
Με απλά λόγια, οι πράξεις του δημιούρ-
γησαν επικίνδυνες καταστάσεις. Και
μπορεί αυτήν τη φορά να μην έσκασε το
κανόνι, αλλά την επομένη ουδείς ξέρει τι
θα συμβεί.

ΘΕΜΑ

Πρόστιμο-χάδι 35.000 ευρώ από την Επιτροπή 
Κεφαλαιαγοράς για πολύ σοβαρή παράβαση

Το «δώρο» Κοντόπουλου σε τραπεζική
χρηματιστηριακή που κόντεψε να τινάξει

το χρηματιστήριο στον αέρα
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Σ
την ανάγκη για άμεση κατάπαυση πυ-
ρός στην Ουκρανία το συντομότερο δυ-
νατό στάθηκε ο Κυριάκος Μητσοτάκης,

μετά το πέρας της Συνόδου που πραγματοποι-
ήθηκε στο Παρίσι, με τον Έλληνα πρωθυ-
πουργό να ξεκαθαρίζει πως η χώρα μας δεν
ανήκει στις δυνάμεις οι οποίες είναι έτοιμες

να αποστείλουν στρατεύματα
στη χώρα, στο πλαίσιο μιας
«συμμαχίας προθύμων». 

Στο περιθώριο της Συνόδου
Κορυφής για την Ειρήνη και
την Ασφάλεια στην Ουκρανία
ο πρωθυπουργός είχε άτυπη
συζήτηση και με τον πρόεδρο
της Κυπριακής Δημοκρατίας

Νίκο Χριστοδουλίδη, αλλά και τον αντιπρό-
εδρο της Τουρκίας Τζεβνέτ Γιλμάζ, με το μπα-
ράζ των διπλωματικών επαφών να συνεχίζε-
ται σήμερα στη Γαλλία, ενώ ακολουθεί η επί-
σκεψή του στο Ισραήλ. Επίσης, ο πρωθυπουρ-
γός προανήγγειλε ότι τις επόμενες ημέρες θα
ανακοινωθούν στη Βουλή νέες αυξήσεις
στους ενστόλους των Ενόπλων Δυνάμεων.

«Πιέσεις προς τη Ρωσία»
Ο κ. Μητσοτάκης είχε χθες στο Παρίσι ένα

μπαράζ διεθνών επαφών που ισχυροποιούν
τη θέση της χώρας απέναντι στις πρωτοφανείς
γεωπολιτικές ανακατατάξεις που έχουν πλέον
συνέπειες στις ζωές όλων των Ευρωπαίων
πολιτών, από τους πολέμους στην Ευρώπη,
στη Μέση Ανατολή, μέχρι τη διαφαινόμενη
νέα αντιπαράθεση στο επίπεδο των δασμών
που θα επηρεάσει την παγκόσμια οικονομία.

«Κοινός τόπος των σημερινών συζητήσεων
είναι ότι πρέπει να καταλήξουμε σε μια κατά-
παυση του πυρός το συντομότερο δυνατόν.
Όπως είναι γνωστό, η Ουκρανία επί της αρχής
έχει αποδεχτεί μια τέτοια πρόταση για μια κα-
τάπαυση του πυρός 30 ημερών, την οποία
όμως, δυστυχώς, ακόμα η Ρωσία δεν έχει
αποδεχτεί. Κατά συνέπεια, όλες οι πιέσεις αυ-
τή τη στιγμή πρέπει να ασκηθούν προς τη Ρω-
σία, ώστε να μη συνεχίζονται αυτή τη στιγμή οι
στρατιωτικές επιθέσεις κατά της Ουκρανίας,
ιδίως κατά κρίσιμων υποδομών, έτσι ώστε να
μπορέσουμε να φτάσουμε σε αυτή την αρχική
κατάπαυση του πυρός και να έχουμε παραπά-
νω χρόνο στη συνέχεια για να μπορέσει η Ου-
κρανία να διαπραγματευτεί μια δίκαιη και δια-
τηρήσιμη ειρήνη».

Αναφορικά με τη συζήτηση που έγινε στο
πλαίσιο της Συνόδου για το ζήτημα των εγ-
γυήσεων ασφαλείας, τις οποίες, ενδεχομέ-
νως, άλλες χώρες μπορούν να παρέχουν
προς την Ουκρανία, υπογράμμισε ότι κοινός
τόπος και θέση της ελληνικής κυβέρνησης
είναι ότι η ισχυρότερη εγγύηση ασφαλείας
της Ουκρανίας είναι η ενίσχυση των ουκρανι-
κών ενόπλων Δυνάμεων, τονίζονται ότι «η
Ελλάδα δεν ανήκει στις χώρες οι οποίες είναι
έτοιμες να αποστείλουν στρατεύματα στην

Ουκρανία, στα πλαίσια μιας “συμμαχίας προ-
θύμων”». 

Σημαντική πρωτοβουλία
Την ώρα που η άμυνα βρίσκεται στο προ-

σκήνιο, τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε εθνικό
επίπεδο, ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε και
στις ανακοινώσεις που θα γίνουν στη Βουλή
για το νέο μισθολόγιο στα στελέχη των Ενό-
πλων Δυνάμεων. «Θα έχουμε την ευκαιρία την
επόμενη εβδομάδα στη Βουλή να παρουσιά-
σουμε περισσότερες λεπτομέρειες για το νέο
εξοπλιστικό πρόγραμμα της χώρας, αλλά και

να εντάξουμε αυτή τη συζήτηση στο πλαίσιο
των γενικότερων μεγάλων γεωπολιτικών αλ-
λαγών που συντελούνται σήμερα στον πλανή-
τη μας. Θα έχουμε, όμως, τη δυνατότητα και
τις αμέσως επόμενες μέρες να παρουσιάσου-
με μια σημαντική πρωτοβουλία, και αυτή δεν
είναι άλλη από το νέο μισθολόγιο και το νέο
βαθμολόγιο των Ενόπλων Δυνάμεων. Τις σχε-
τικές ανακοινώσεις θα τις κάνει τις αμέσως
επόμενες μέρες ο αρμόδιος υπουργός», είπε
μεταξύ άλλων ο Έλληνας πρωθυπουργός.

Υπογράμμισε ακόμη πως σε συμφωνία με το
υπουργείο Οικονομικών «θα είμαστε σε θέση

να δώσουμε νέες σημαντικές αυξήσεις στους
ενστόλους μας, αυξήσεις οι οποίες σε μεγάλο
βαθμό χρηματοδοτούνται από τις εξοικονομή-
σεις οι οποίες έγιναν από το ίδιο το υπουργείο
Εθνικής Άμυνας, στα πλαίσια της νέας δομής
των δυνάμεων» και τόνισε πως «πρέπει να εί-
μαστε σίγουροι ότι τα στελέχη των Ενόπλων
Δυνάμεων αμείβονται κατάλληλα, έτσι ώστε
να μπορέσουμε να προσελκύσουμε και νέα
παιδιά στις Ένοπλες Δυνάμεις».

Μπαράζ διπλωματικών επαφών 
Ο πρωθυπουργός θα βρεθεί σήμερα ξανά

στο Μέγαρο των Ηλυσίων για να συναντήσει
τον Εμανουέλ Μακρόν, τον Νίκο Χριστοδουλί-
δη και τον πρόεδρο του Λιβάνου Ζοζέφ Αούν,
στο πλαίσιο της τετραμερούς συνάντησης κο-
ρυφής Ελλάδας-Γαλλίας-Κύπρου-Λιβάνου. Η
συνάντηση πραγματοποιείται σε μια συγκυρία
στην οποία το τοπίο στην περιοχή αναδιαμορ-
φώνεται και οι περιφερειακές εξελίξεις «τρέ-
χουν», με την Ελλάδα είναι να είναι παρούσα
στις εξελίξεις, αλλά και παράγοντας σταθερό-
τητας και ασφάλειας στην ευρύτερη περιοχή. 

Ο διπλωματικός μαραθώνιος θα συνεχιστεί
για τον κ. Μητσοτάκη, καθώς την ερχόμενη
Κυριακή μεταβαίνει στο Ισραήλ, όπου θα έχει
συναντήσεις με τον πρόεδρο Ισαάκ Χέρτζογκ
και τον πρωθυπουργό Μπενιαμίν Νετανιάχου,
με αρμόδιες πηγές να επισημαίνουν πως η
επίσκεψη θα επιβεβαιώσει την ισχυρή στρα-
τηγική συμμαχία Ελλάδας-Ισραήλ, ενώ ανα-
μένεται να συζητηθεί ολόκληρο το φάσμα των
διμερών σχέσεων με έμφαση στην αμυντική
συνεργασία, αλλά και στις περιφερειακές
εξελίξεις με επίκεντρο την Ανατολική Μεσό-
γειο και τη Συρία. 

«Νέες αυξήσεις στα 
στελέχη των Ενόπλων 

Δυνάμεων - Δεν 
στέλνουμε στρατό 

στην Ουκρανία» 

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΑΠΟ ΠΑΡΙΣΙ

Ο πρωθυπουργός προανήγγειλε από τη Σύνοδο Κορυφής
νέο μισθολόγιο στους ενστόλους - Τόνισε πως πρέπει να τερματιστεί

ο πόλεμος με άμεση κατάπαυση του πυρός

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Μ
ε την κατάθεση διά υπομνήματος
του Χρήστου Τριαντόπουλου πέ-
φτει σήμερα η αυλαία της Προ-

ανακριτικής Επιτροπής, με τα κόμματα της
αντιπολίτευσης να έχουν αποφασίσει σύμ-
φωνα με πληροφορίες να λειτουργήσουν

αντιθεσμικά αποχωρώντας,
κατά το μεγαλύτερο μέρος
τους, από την ψηφοφορία
για το αίτημα του πρώην
υφυπουργού να παραπεμ-
φθεί απευθείας στο Δικα-
στικό Συμβούλιο.

Στις γραπτές του εξηγή-
σεις πάντως ο κ. Τριαντό-
πουλος θα κινηθεί στη

γραμμή της επιστολής που είχε αποστείλει
στον πρόεδρο της Βουλής και της Επιτρο-
πής, εκφράζοντας την επιθυμία του να
προχωρήσει η διαδικασία με απευθείας
παραπομπή του στο Δικαστικό Συμβούλιο,
ενώ θα τονίσει ότι δεν έχει καμία σχέση με
τα όσα του αποδίδονται. 

«Να πέσει άπλετο φως»
Επιπλέον ο Χρήστος Τριαντόπουλος θα

ζητά τη διερεύνηση της υπόθεσης από τον
φυσικό δικαστή, προκειμένου «να πέσει
άπλετο φως στις συνθήκες της τραγωδίας
των Τεμπών», όπως αυτή οριοθετήθηκε
από την πρόταση του ΠΑΣΟΚ και εγκρίθηκε
από την Ολομέλεια της Βουλής. Σύμφωνα
με πληροφορίες, στο υπόμνημά του θα
αναφέρει ότι δεν έχει να φοβηθεί τίποτα
και πως εμπιστεύεται απόλυτα τη δικαστι-
κή εξουσία.

Στον αντίποδα, τα κόμματα της αντιπολί-
τευσης ετοιμάζονται εκ νέου να καταγγεί-
λουν παραβίαση του Συντάγματος και από-
πειρα νέας συγκάλυψης, κάνοντας λόγο
για δήθεν πολιτική μεγαθυμία και γενναι-
ότητα του κ. Τριαντόπουλου. «Από την Προ-

ανακριτική μπορεί να προέκυπταν κι άλλες
εγκληματικές πράξεις, άρα να μην πήγαινε
μόνο για αυτό στον φυσικό δικαστή», επι-
σημαίνουν χαρακτηριστικά από το ΠΑΣΟΚ.

Στην Κουμουνδούρου αποφασίστηκε τα
μέλη της Προανακριτικής στην αρχή της
συνεδρίασης να ζητήσουν εκ νέου να κλη-

θούν οι μάρτυρες και να γίνουν κανονικά
οι εργασίες της Επιτροπής, ενώ θα αποχω-
ρήσουν όταν τεθεί σε ψηφοφορία η από-
φαση για το υπόμνημα Τριαντόπουλου και
δεν θα καταθέσουν δική τους πορισματική
έκθεση για να μη νομιμοποιήσουν τη δια-
δικασία.

Ενδεικτικό των αντιθεσμικών προθέσε-
ων πάντως με τις οποίες κινούνται τα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης είναι ότι κατά τη
συνεδρίαση της χθεσινής Διάσκεψης των
Προέδρων ζήτησαν ο Νικήτας Κακλαμάνης
να κάνει παρέμβαση στην Προανακριτική,
προκειμένου να ολοκληρωθούν οι εργα-
σίες της. Πρόταση που κατατέθηκε εγγρά-
φως από τον Κυριάκο Βελόπουλο και στη-
ρίχτηκε προφορικά από ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ
και Πλεύση Ελευθερίας. 

Ερώτημα από Κακλαμάνη
«Ουδεμία δυνατότητα παρέμβασης στην

Προανακριτική Επιτροπή έχει ο πρόεδρος
της Βουλής», σημειώνουν πηγές από το
περιβάλλον του Νικήτα Κακλαμάνη, ενώ ο
ίδιος ο πρόεδρος της Βουλής επικαλέστη-
κε τον Κανονισμό της Βουλής και υποστή-
ριξε πως ο εκάστοτε πρόεδρος οφείλει να
προεδρεύσει στη συζήτηση στην Ολομέ-
λεια, να εκλέξει προεδρείο και μετά «να
τους δώσει την ευχή του και να κλείσει την
πόρτα και να μην ξανανοίξει για κανέναν». 

Μάλιστα κάλεσε τα κόμματα να του υπο-
δείξουν βάσει ποιου άρθρου του Κανονι-
σμού ζητείται η παρέμβασή του. «Οποιαδή-
ποτε παρέμβαση συνιστά λόγο ακύρωσης
των εργασιών της Επιτροπής», ανέφερε ο
πρόεδρος της Βουλής συνομιλώντας με
δημοσιογράφους και διευκρίνισε πως το
δεύτερο που πρέπει να κάνει ο πρόεδρος
του Σώματος είναι εντός 15 ημερών από την
παράδοση του πορίσματος να συγκαλέσει
την Ολομέλεια επί του πορίσματος.

Στη συνεδρίαση θα δοθεί στα κόμματα
μια καταληκτική ημερομηνία για να συντά-
ξουν τα πορίσματά τους, ενώ τον τελικό λό-
γο της παραπομπής Τριαντόπουλου στο Δι-
καστικό Συμβούλιο τον έχει η Ολομέλεια, η
οποία θα λάβει απόφαση με μυστική ψη-
φοφορία.

O υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης
σε συνέντευξή του στην ΕΡΤ αναφέρθηκε στην ανησυχητική
άνοδο των τροχαίων ατυχημάτων και την οδική ασφάλεια. Συγ-
κεκριμένα, αναφέρθηκε στους σημαντικότερους λόγους, οι
οποίοι προκαλούν τα ατυχήματα ιδίως στον αστικό
ιστό. «Έχουμε πολλά ατυχήματα μέσα στην πόλη.
Αυτό οφείλεται στο ότι έχουμε πολλές μοτοσικλέ-
τες και πολλά δίκυκλα. Ο δικυκλιστής είναι πολύ
ευάλωτος στον δρόμο. Πάρα πολλοί δεν φορούν
κράνος. Ο καινούργιος ΚΟΚ επιχειρεί να βάλει τά-
ξη σε αυτό το ζήτημα. Υπάρχουν καθημερινές συγ-
κρούσεις που οφείλονται σε ατυχείς χειρισμούς είτε του δι-
κυκλιστή είτε του αυτοκινητιστή», σημείωσε.

Στη συνέχεια πρόσθεσε: «Ο δεύτερος λόγος είναι ότι δυστυ-
χώς στη χώρα μας δεν έχουμε πεζοδρόμια. Βλέπουμε καθη-
μερινά ανθρώπους ηλικιωμένους ή μητέρες με καροτσάκια
που κατεβαίνουν από το πεζοδρόμιο, περπατούν στον δρόμο

και παρασύρονται από τα αυτοκίνητα. Ένα ακόμη ζήτημα είναι
οι παρασύρσεις πεζών λόγω χρήσης κινητών από τους οδη-
γούς».

Ο κ. Χρυσοχοΐδης σημείωσε για τις κάμερες στους δρόμους:
«Σε λίγους μήνες στην Αττική σε περίπου 500 σημεία θα

υπάρχουν κάμερες οι οποίες θα καταγράφουν την
παραβίαση του κόκκινου. Ωστόσο, δεν μπορούμε
να γεμίσουμε με εκατομμύρια κάμερες τη χώρα.
Αυτό είναι αδύνατον και πρακτικά και οικονομικά.

Η αλλαγή των αντιλήψεών μας περνά μέσα από συγ-
κεκριμένες ποινές, οι οποίες υποχρεωτικά πρέπει να

επιβάλλονται σε αυτούς οι οποίοι κάνουν παραβάσεις και
που μπορούν να δημιουργούν συγκρούσεις και θανάτους».

«Χρειάζεται μια επικοινωνιακή καμπάνια ενόψει του νέου
ΚΟΚ. Να υπάρξει μια καμπάνια αρχικά για το όριο ταχύτητας.
Ειδικότερα, ότι το όριο ταχύτητας μέσα στην πόλη, τουλάχιστον
σε πολλά σημεία, θα είναι χαμηλό, δηλαδή 30 χιλιόμετρα. Δεύ-

τερον, για τη χρήση του κράνους. Στο κέντρο της πόλης, στην
Αθήνα 8 στους 10 φορούν κράνος. Στην περιφέρεια οι 2 στους
10 φορούν κράνος. Η αστυνόμευση πρέπει να είναι μηδενικής
ανοχής στην παραβίαση του κόκκινου, στη μέθη, στο ζήτημα
του κράνους και στην παραβίαση προτεραιότητας», υπογράμ-
μισε, λέγοντας πως «το θέμα είναι να κάνουμε πιο στοχευμένο
τον έλεγχο της Τροχαίας. Χρειάζεται μια μεγάλη προσπάθεια
από την Αυτοδιοίκηση να φτιάξει πιο φιλικά πεζοδρόμια για
τους πολίτες».

Τέλος, αναφερόμενος στο όριο ηλικίας στα διπλώματα είπε:
«Υπήρξαν εκκωφαντικές συγκρούσεις και θανατηφόρα οχή-
ματα τον τελευταίο καιρό. Αλλά δεν είναι οι ηλικιωμένοι αυτοί
οι οποίοι έχουν προκαλέσει τα μεγάλα ατυχήματα. Δυστυχώς
νέα παιδιά σε πολύ μικρές ηλικίες χάνονται είτε από χρήση μο-
τοσικλετών χωρίς κράνος, είτε μέσα από συγκρούσεις λόγω
μεγάλης ταχύτητας. Πρέπει οι εξετάσεις να είναι πιο συχνές
και να γίνουν επίσης πολύ αυστηρές».

Χρυσοχοΐδης για τροχαία ατυχήματα: «Μηδενική ανοχή σε χρήση κινητού και αλκοόλ» 

Η αντιπολίτευση 
του χάους ετοιμάζει 

νέο σόου στην 
Προανακριτική Γράφει 

η Στέλλα 
Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Επεισοδιακή αναμένεται σήμερα η αυλαία της Επιτροπής, καθώς
τα κόμματα έχουν αποφασίσει να καταγγείλουν παραβίαση 

του Συντάγματος και απόπειρα νέας συγκάλυψης, ενώ θα αποχωρήσουν
όταν τεθεί σε ψηφοφορία το υπόμνημα Τριαντόπουλου



Ο
βουλευτής Β’ Πειραιά με τη Νέα Δημοκρα-
τία Γιώργος Βρεττάκος μιλά στην «Political»
για τρία κρίσιμα ζητήματα της επικαιρότη-

τας. Αναφέρεται στην προώθηση της μετεγκατάστα-
σης των φυλακών Κορυδαλλού και την αξιοποίηση
του χώρου για την εκπαίδευση και την καινοτομία,
σχολιάζει τη στάση του Χρήστου Τριαντόπουλου που
επιλέγει να κριθεί απευθείας από τη Δικαιοσύνη και
τοποθετείται για τις διεθνείς πρωτοβουλίες με στό-
χο την ειρήνη στην Ουκρανία. Με σαφήνεια και πο-
λιτική πυγμή, ο κ. Βρεττάκος αναδεικνύει τις θέσεις
της κυβέρνησης και τις προκλήσεις που καλείται να
αντιμετωπίσει η χώρα.

Ποια είναι τα νεότερα για τη μετεγκατάσταση
των φυλακών Κορυδαλλού και τη μετατροπή του
χώρου σε Πάρκο Εκπαίδευσης, Έρευνας και
Καινοτομίας;

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας κάνει πράξη
μια εμβληματική δέσμευση: τη μεταφορά των φυλα-
κών Κορυδαλλού και τη μεταμόρφωση της περιοχής
σε έναν χώρο που θα υπηρετεί την κοινωνία, την εκ-
παίδευση και την καινοτομία. Η μετεγκατάσταση
προχωρά μεθοδικά και με σχέδιο. Ήδη, τον Δεκέμ-
βριο δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνή-
σεως το Προεδρικό Διάταγμα που καθορίζει το νέο
Δικαστικό Σωφρονιστικό Συγκρότημα σε περιοχή
του πρώην Στρατοπέδου Αμερικανικής Ευκολίας
στον Ασπρόπυργο, σε περιοχή εκτός του αστικού
ιστού, μια σύγχρονη υποδομή που θα ανταποκρίνε-
ται στις ανάγκες της Δικαιοσύνης και του κράτους
δικαίου.

Το 2026 αναμένουμε ότι, καλώς εχόντων των
πραγμάτων, θα ξεκινήσουν οι κατασκευαστικές ερ-
γασίες, ενώ παράλληλα εξετάζονται οι βέλτιστες
χρήσεις του χώρου που θα απελευθερωθεί από τους
αρμόδιους φορείς με στόχο να αλλάξει ριζικά το το-
πίο του Κορυδαλλού προς όφελος όχι μόνο των κα-
τοίκων της περιοχής αλλά και όλων όσων θα τον επι-
σκέπτονται.

Ποια είναι η θέση σας σχετικά με την πρωτοβου-
λία του Χρήστου Τριαντόπουλου να ζητήσει την
παραπομπή του απευθείας στο Δικαστικό Συμ-
βούλιο, ώστε να μην υπάρχει καμία σκιά περί
κοινοβουλευτικής «συγκάλυψης»;

Η απόφαση του Χρήστου Τριαντόπουλου είναι γεν-
ναία, καθαρή και αδιαμφισβήτητη. Όπως είπε και ο
πρωθυπουργός, με αυτή του την πρωτοβουλία απο-
δεικνύει στην πράξη ότι δεν έχει τίποτα να κρύψει
και δίνει την απάντηση σε όσους επενδύουν στη λά-
σπη και την τοξικότητα. Τελειώνει έτσι κάθε σενάριο
περί συγκάλυψης και αποδεικνύεται ποιος πραγμα-
τικά θέλει δικαιοσύνη και ποιος απλώς επιδιώκει
πολιτικές σκοπιμότητες.

Η αντιπολίτευση μέχρι χθες έλεγε ότι η κυβέρνη-
ση δήθεν κρύβεται πίσω από την κοινοβουλευτική
πλειοψηφία. Σήμερα, που ένας πρώην υφυπουργός
ζητά να κριθεί απευθείας από τη Δικαιοσύνη, τι λέ-
νε; Θα τοποθετηθούν θετικά ή θα συνεχίσουν να ερ-
γαλειοποιούν μια τραγωδία για μικροπολιτικά οφέ-
λη; Ήρθε η ώρα να αναλάβουν τις ευθύνες τους. Η
κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας δεν έχει τίποτα

να φοβηθεί και τίποτα να κρύψει. Είμαστε εδώ για
να υπηρετούμε την αλήθεια και τη δικαιοσύνη, όχι
την προπαγάνδα και την πολιτική εκμετάλλευση.

Πώς αξιολογείτε τις πρωτοβουλίες ΗΠΑ, Ου-
κρανίας και Ρωσίας για την επίτευξη ειρήνης;

Η Ελλάδα, ως πυλώνας σταθερότητας και αξιόπι-
στος εταίρος στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το ΝΑΤΟ,
υποστηρίζει μια λύση που θα διασφαλίζει τη σταθε-
ρότητα, την κυριαρχία της Ουκρανίας και τη διεθνή
ειρήνη. Από την πρώτη στιγμή σταθήκαμε στη σω-
στή πλευρά της Ιστορίας, στηρίζοντας την εδαφική
ακεραιότητα της Ουκρανίας και καταδικάζοντας
απερίφραστα κάθε παραβίαση του διεθνούς δι-
καίου.

Μια δίκαιη και βιώσιμη λύση θα πρέπει να περι-
λαμβάνει την ίδια την Ουκρανία στις διαπραγματεύ-
σεις και να διασφαλίζει την ειρήνη και την ευημερία
στην ευρύτερη περιοχή. Αδιαμφισβήτητα, οι εξελί-

ξεις θα είναι καταιγιστικές και καθοριστικές. Είδαμε
ήδη την αμερικανοουκρανική πρόταση για εκεχει-
ρία 30 ημερών να περιορίζεται σε μια μερική εκε-
χειρία η οποία θα αφορά μόνο τις ουκρανικές κρίσι-
μες ενεργειακές υποδομές, ύστερα από τηλεφωνι-
κή συνομιλία Πούτιν και Τραμπ.

Το μόνο βέβαιο είναι ότι, σε ένα τέτοιο περιβάλ-
λον, η Ευρώπη πρέπει να μείνει ενωμένη και απο-
φασιστική και να αναθεωρήσει χωρίς καθυστερή-
σεις την υφιστάμενη αρχιτεκτονική ασφάλειας,
προκειμένου να προσαρμοστεί στα νέα δεδομένα
και να ενισχύσει την ευρωπαϊκή ασφάλεια και άμυ-
να, ώστε να είναι σε θέση να αντιμετωπίσει οποιαδή-
ποτε μελλοντική γεωπολιτική πρόκληση μπορεί να
επιφυλάσσει το μέλλον. H Λευκή Βίβλος για την Ευ-
ρωπαϊκή Άμυνα και το σχέδιο ReArm Europe/ -
Readiness 2030 των 800 δισ. που παρουσίασε η
πρόεδρος της Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν
είναι προς αυτήν την κατεύθυνση. Γ
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«Η απόφαση του Τριαντόπουλου 
είναι γενναία, καθαρή
και αδιαμφισβήτητη»

στον Χρήστο
Μυτιλινιό 



Η
πρωτοβουλία του Νίκου Ανδρου-
λάκη να κλείσει κατευθείαν την
πόρτα της συνεργασίας που άνοι-

ξε ο Σωκράτης Φάμελλος με την πρόταση
για κοινό ψηφοδέλτιο μπορεί προσώρας να
«γείωσε» τη σχετική συζήτηση στο εσωτε-

ρικό του ΠΑΣΟΚ, αυτό δεν
σημαίνει όμως ότι έβαλε ορι-
στικά στην άκρη τους θιασώ-
τες μιας τέτοιας εξέλιξης. 

Τα ερωτήματα που τίθενται
από όλους όσοι βλέπουν θε-
τικά το άνοιγμα του ΠΑΣΟΚ
σε ευρύτερους προοδευτι-
κούς χώρους έχουν να κά-

νουν με την ικανότητα του κόμματος και
κατ’ επέκταση της ηγεσίας να δοθεί κυβερ-
νητική προοπτική στο ΠΑΣΟΚ. 

Με την ανάλυση που κάνουν στα έως τώ-
ρα δεδομένα δεν φαίνεται εφικτό ένα τέ-
τοιο ενδεχόμενο. «Μπορεί το 12%, 13%, άντε
και 15% να γίνει 25% plus; Δύσκολο έως
ακατόρθωτο», μας έλεγε έμπειρος πολιτι-
κός αναλυτής, προσθέτοντας στο ίδιο ύφος
ότι «μέχρι και ο κ. Ανδρουλάκης προχθές
παραδέχθηκε την επικοινωνιακή υπερο-
πλία της ΝΔ μιλώντας για γαλάζια “πυρηνι-
κά” και πράσινα “βέλη”. Άρα λοιπόν όση
γενναιότητα και να διαθέτεις, στην καλύτε-
ρη περίπτωση, με αυτή τη νοοτροπία πη-
γαίνεις σε μια μάχη για την τιμή των
όπλων». 

Ποιοι κατέβηκαν
από το… τρένο

Ήδη μετά την απόρριψη της πρότασης
για συνεργασία που έκανε η ηγεσία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, υπήρξαν και οι πρώτες «αντιδρά-
σεις» με την αποχώρηση δύο στελεχών του
ΠΑΣΟΚ. Η υποψήφια ευρωβουλευτής Μα-
ριζέτα Αντωνοπούλου και ο πρώην ανα-
πληρωτής τομεάρχης Θεσμών Δημήτρης
Μελίδης. Και οι δύο με «βαριά» βιογραφι-
κά και τεκμηριωμένο πολιτικό λόγο. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η Μαριζέτα Αν-
τωνοπούλου στις ευρωεκλογές του 2024
έλαβε 18.278 ψήφους, ενώ στις εκλογές
του 2023 ήταν υποψήφια στο Επικρατείας
του ΠΑΣΟΚ. Σε ανάρτηση στο Facebook
σημείωσε με νόημα πως «δεν φτάνει μόνο
η ενότητα πλέον, αλλά η διάθεση να μετά-
σχουμε σε κάτι που θα μας ξεπεράσει και
θα μπορεί να μας εντάξει όλες και όλους.
Όσοι επιμείνουν στον πολιτικό εγωισμό
τους, θα τους ενσωματώσει η διαχείριση
κάποιας ΝΔ με Μητσοτάκη ή χωρίς, όσοι
επιμείνουν στις εμμονές του παρελθόντος,
θα τους ξεπεράσει η ίδια η ζωή αυταπόδει-
κτα. Σε αυτές τις στιγμές, είμαστε οι ανα-
φορές μας, με πάθος για όσα μπορούμε να
καταφέρουμε με ένα και μόνο πρόσημο,
την πρόοδο, την κοινωνική συνοχή, τη με-
γάλη κοινωνική πλειοψηφία». 

Υπενθυμίζεται ότι την περασμένη εβδο-
μάδα είχε αποχωρήσει από το κόμμα και ο
πρώην υπουργός Σωκράτης Ξυνίδης, με
μια ηχηρή ανακοίνωση, «σύντομα κατάρ-
ρευση όλου του πολιτικού συστήματος
(τουλάχιστον αυτών των κομμάτων και στε-
λεχών που άσκησαν εξουσία). Και δεν έχει
πλέον κάποιο νόημα να κάνουμε ανάνηψη
σε ένα χρεοκοπημένο πολιτικό σύστημα
και ένα μικρό κόμμα-μηχανισμό χωρίς
σφυγμό».

Οργανωμένη πρωτοβουλία
Στη Χαριλάου Τρικούπη επιχειρούν να

υποβαθμίσουν την εμβέλεια αυτών των
αποχωρήσεων. Ωστόσο οι πιο καχύποπτοι
βλέπουν ότι πίσω από τις δύο τελευταίες

αποχωρήσεις μπορεί να υπάρχει μια πιο ορ-
γανωμένη πρωτοβουλία και κοιτάζουν «με
μισό μάτι» την Ανανεωτική Αριστερά που
«συνυπάρχει» πολιτικά μέσα στην παράτα-
ξη. Μάλιστα υπενθύμιζαν και τη σχετική
ανακοίνωση της Πανελλαδικής Συντονιστι-
κής Επιτροπής που συνεδρίασε στις αρχές
του μήνα υπογραμμίζοντας την ανάγκη συ-
νεργασιών. «Οι κινητοποιήσεις φοιτητών,
αγροτών και εργαζομένων συγκροτούν μια
πραγματική κοινωνική αντιπολίτευση στην
κυριαρχία της Δεξιάς. Το κρίσιμο ζήτημα εί-
ναι να αντιστοιχηθούν και να εκπροσωπή-
σουν αυτή την κινητικότητα τα κόμματα της
Κεντροαριστεράς και της Αριστεράς, ώστε η
λαϊκή δυσαρέσκεια να μην οδηγείται στην
αποχή, στην απογοήτευση και στα κελεύ-

σματα της ριζοσπαστικής Δεξιάς και ακρο-
δεξιάς», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Στη συνέχεια της ανακοίνωσης αναφέ-
ρεται πως «το ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ δεν πρέπει
να περιοριστεί σε έναν στόχο απλής κα-
τάταξης αλλά στη διαμόρφωση πλειοψη-
φικού προοδευτικού ρεύματος. Για αυτό
και ο θεμιτός ανταγωνισμός με τα άλλα
κόμματα της δημοκρατικής αντιπολίτευ-
σης δεν πρέπει να μετατρέπεται σε πολε-
μική σύγκρουση αλλά να αναζητά τα ρεα-
λιστικά πεδία συνεννόησης για έναν απο-
τελεσματικό έλεγχο της κυβερνητικής
εξουσίας. […] Επιμένουμε στην ανάγκη
της διεύρυνσης προς τις ευρύτερες δυ-
νάμεις της Σοσιαλδημοκρατίας, της αντι-
δογματικής Αριστεράς, της πολιτικής οι-
κολογίας. Υποστηρίζουμε τη χρησιμότη-
τα της συνεννόησης των προοδευτικών
δυνάμεων -όπου είναι εφικτό- όχι με την
παλαιοκομματική λογική των αντιδεξιών
μετώπων αλλά με τη στρατηγική για την
ανασύνθεση της ευρύτερης Κεντροαρι-
στεράς», καταλήγει η ανακοίνωση της
Ανανεωτικής Αριστεράς.

Τα… φάλτσα και 
η δημοσκοπική ασφυξία

Στον σκληρό πυρήνα του ΠΑΣΟΚ και στο
περιβάλλον της ηγεσίας, το ενδεχόμενο
εκλογικής συμπόρευσης με τον ΣΥΡΙΖΑ
πολύ απλά δεν υπάρχει! Η εκτίμηση που
κυριαρχεί είναι ότι ο ΣΥΡΙΖΑ που βρίσκεται
σε τροχιά πολιτικής εξαέρωσης αναζητά
σανίδα σωτηρίας και στο πλαίσιο αυτό θα
κάνει ό,τι μπορεί για να μη βουλιάξει. 

Το πλεονέκτημα του ΠΑΣΟΚ, που δίνει
βάσιμες ελπίδες για ανάταξη του κόμμα-
τος, είναι οι βαθιές ρίζες του στην κοινω-
νία. Το μειονέκτημά του είναι ότι δεν έχει
μπορέσει ακόμη να βρει το σωστό πέρα-
σμα, ώστε αυτές οι ρίζες να επεκταθούν
περαιτέρω και να αναπτυχθούν σε νέο κοι-
νό, ηλικιακά και μη. 

Παράλληλα τα διάφορα φάλτσα σε κεν-
τρικές επιλογές έχουν προκαλέσει στο ΠΑ-
ΣΟΚ μια δημοσκοπική ασφυξία. Οι βαλβί-
δες εκτόνωσης που έχουν επιλέγει δεν
έχουν αποδώσει τα αναμενόμενα, όμως
αυτό δεν φαίνεται να πτοεί την ηγεσία, κα-
θώς είναι πεπεισμένοι ότι με τη στρατηγική
που ακολουθείται και κυρίως με τον διάλο-
γο που διεξάγεται μέσα στην κοινωνία με
τις περιφερειακές συνδιασκέψεις, σταδια-
κά θα υπάρξει ανάκαμψη. 

Στο πλαίσιο αυτό, η απόφαση του κ. Αν-
δρουλάκη για πολιτική αυτονομία είναι,
όπως λένε, αδιαπραγμάτευτη. Αυτό όμως
δεν σημαίνει ότι δεν θα υπάρξει μια αμφί-
πλευρη διεύρυνση και προς το Κέντρο και
την Αριστερά πάντα με πολιτικούς και αξια-
κούς όρους και μόνο με διάλογο στο προ-
σκήνιο, όπως επιμένει να υπογραμμίζει η
ηγεσία του κόμματος.

Αν και ο Ανδρουλάκης ετοιμαζόταν για σκληρή επίθεση από τη ΝΔ, τελικά
βρέθηκε να δέχεται βέλη από στελέχη που αποχωρούν, ενώ πιστεύει 

ότι υπάρχει και ομάδα εντός του κόμματος που στηρίζει 
την πρόταση για συνεργασία με τον ΣΥΡΙΖΑ που ο ίδιος έχει απορρίψει

ΠΠ Α Σ Ο Κ

Από δεξιά το περίμεναν… 
από αριστερά τούς ήρθε
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Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



Η
κατηγορηματική άρνηση του Νί-

κου Ανδρουλάκη να μπει σε συ-

ζητήσεις με τον ΣΥΡΙΖΑ και τη

Νέα Αριστερά για σύγκλιση με τελικό

στόχο το κοινό ψηφοδέλτιο στις ερχόμε-

νες εκλογές δεν έπεσε σαν κεραυνός εν

αιθρία στην Κουμουνδούρου.

Ακόμα και την ώρα που ο Σωκράτης

Φάμελλος διατύπωνε το συγκεκριμένο

κάλεσμα, γνώριζε την απόφαση του προ-

έδρου του ΠΑΣΟΚ να τη-

ρήσει απαρέγκλιτα τη δέ-

σμευσή του για «αυτόνο-

μη πορεία» του ΠΑΣΟΚ,

έστω και αν αυτή καταλή-

γει σε... τοίχο.

Παράλληλα όμως ο

πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ

εμφανίζεται ως υπέρμαχος της ενότητας

του χώρου ώστε να νικηθούν ο Κυριάκος

Μητσοτάκης και η Νέα Δημοκρατία, ενώ

πυροδοτεί αντιδράσεις και εντός της Χα-

ριλάου Τρικούπη σε όσους βλέπουν ότι το

ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί μόνο του.

Αντιδράσεις
Πραγματικός στόχος για τον ΣΥΡΙΖΑ δεν

είναι άλλος από την επανακατάληψη της

θέσης της αξιωματικής αντιπολίτευσης

στη Βουλή, η οποία θα γίνει δυνατή με τη

συγκόλληση των θραυσμάτων της διά-

σπασης του Νοεμβρίου του 2023. Η προ-

σέγγιση με τη Νέα Αριστερά βρίσκεται και

πάλι σε καλό σημείο. Σίγουρα καλύτερο

από εκείνο του Ιανουαρίου, όταν το κόμμα

της Πατησίων αποφάσισε να μην κατέβει

στην τέταρτη ψηφοφορία για την Προ-

εδρία της Δημοκρατίας.

Στα όργανα της Νέας Αριστεράς η κου-

βέντα περί συνεργασιών συνεχίζεται και

παρά το γεγονός πως το Πολιτικό Γραφείο

του κόμματος έχει σαφή πλειοψηφία κα-

τά της επαναπροσέγγισης με τον ΣΥΡΙΖΑ,

δεν πρέπει να προεξοφλείται το ίδιο και

για την Κεντρική Επιτροπή που αναμένε-

ται να συνεδριάσει το επόμενο Σαββατο-

κύριακο με ακριβώς αυτό το επίδικο, τις

συνεργασίες δηλαδή του κόμματος.

Υπενθυμίζεται ότι η Κεντρική Επιτροπή

είχε ψηφίσει με πλειοψηφία 81 έναντι 54

υπέρ της ψήφου στην πρόταση του ΣΥΡΙ-

ΖΑ για τη Λούκα Κατσέλη, έστω και αν στη

συνέχεια το Πολιτικό Γραφείο μαζί με την

Κοινοβουλευτική Ομάδα ανέτρεψε τη

συγκεκριμένη απόφαση στην τελευταία

ψηφοφορία, προκαλώντας μάλιστα εντά-

σεις στο εσωτερικό του κόμματος.

Η «Task Force» της επανεκκίνησης
Στον ΣΥΡΙΖΑ πάντως «στήνουν» ενόψει

συνεδρίου την Επιτροπή Επανεκκίνησης

που θα περιλαμβάνει μεταξύ άλλων

πρώην στελέχη και μέλη του κόμματος

που αποστασιοποιήθηκαν κυρίως την πε-

ρίοδο της προεδρίας του Στέφανου Κασ-

σελάκη. Η «Task Force» που έχει αναλά-

βει τόσο αυτό όσο και γενικότερα τις επα-

φές και με στελέχη άλλων κομμάτων εί-

ναι η γραμματέας του κόμματος Ράνια

Σβίγκου, η οποία διατηρεί στενές σχέσεις

-όσο και αν αυτές διερράγησαν την πε-

ρίοδο των εσωκομματικών ταραχών- με

στελέχη της Νέας Αριστεράς, μαζί με τον

αναπληρωτή Γιώργο Βασιλειάδη αλλά και

τα μέλη της Πολιτικής Γραμματείας Χρή-

στο Σπίρτζη και Μαριλίζα Ξενογιαννακο-

πούλου, οι οποίοι διατηρούν επαφές με

μεσαία στελέχη του ΠΑΣΟΚ, και, τέλος,

τον Κώστα Ζαχαριάδη.

Το «σχέδιο» Πολάκη
Δεν είναι λίγοι πάντως εκείνοι που δεν

είδαν με καλό μάτι την πρόταση του Σω-

κράτη Φάμελλου για κοινό ψηφοδέλτιο

με το ΠΑΣΟΚ, κάτι που αναμένεται να εκ-

φραστεί και στη συνεδρίαση της Κεντρι-

κής Επιτροπής το Σάββατο. Η ομάδα των

Παύλου Πολάκη και Νίκου Παππά, που

πλέον φαίνεται πως έχει ενοποιηθεί ενό-

ψει συνεδρίου, θεωρεί πως η συγκεκρι-

μένη πρόταση είναι αυθαίρετη και δεν

πατά σε καμία απόφαση οργάνου του ΣΥ-

ΡΙΖΑ.

Εξάλλου ο Παύλος Πολάκης έχει θέσει

τις δικές του «κόκκινες γραμμές» για τη

συνεργασία με το ΠΑΣΟΚ. Μοναδικός

όρος, να συμφωνήσει η Χαριλάου Τρι-

κούπη με την πλατφόρμα του «Έντιμη Ελ-

λάδα», που μεταξύ άλλων περιλαμβάνει

πέρασμα ενός διυλιστηρίου και μιας συ-

στημικής τράπεζας στον έλεγχο

του κράτους αλλά και παρεμβά-

σεις στη δικαιοσύνη. Πράγματα

δηλαδή στα οποία καλά καλά

δεν συμφωνεί το ίδιο του το

κόμμα μαζί του.

Σε κάθε περίπτωση ο Παύλος

Πολάκης αναμένεται να ασκή-

σει σφοδρή κριτική στην ηγε-

σία του Σωκράτη Φάμελλου στη

συνεδρίαση της Κεντρικής Επι-

τροπής, καταλήγοντας στο συμπέρα-

σμα πως με την τακτική που ακολουθεί

οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια τον ΣΥΡΙ-

ΖΑ στη συρρίκνωση και την εξαΰλωση.
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Ποιοι δεν θέλουν
να συνεργαστούν

με τον ΣΥΡΙΖΑ

Η Ζωή «τελείωσε» και τον Τσίπρα: 
«Όσο είμαι εγώ, θα παραμείνει στο λαγούμι»

Η Λούκα Κατσέλη μπορεί να συμπεριέλαβε τη Ζωή Κωνσταντοπούλου σε εκείνους που
θα πρέπει να προσεγγιστούν για τη «συνεννόηση της Κεντροαριστεράς», όμως οι υπό-
λοιποι δεν θέλουν ούτε να ακούν το όνομά της. Τόσο ο Νίκος Ανδρουλάκης, ο οποί-
ος δημοσκοπικά «τρώει τη σκόνη της», όπως έδειξε και η τελευταία δημοσκόπη-
ση της Interview με την Πλεύση Ελευθερίας στη δεύτερη θέση έχοντας 14% και το
ΠΑΣΟΚ να ακολουθεί με 12,5%, όσο και ο Αλέξης Τσίπρας. Τα αισθήματα βέβαια
είναι αμοιβαία, όπως απέδειξε για πολλοστή φορά η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας. Η Ζωή Κωνσταντοπούλου, φιλοξενούμενη στον ΣΚΑΪ, δεν άφησε ασχολία-
στα τα σενάρια για επιστροφή του πρώην πρωθυπουργού σε ρόλο στην κεντρική
πολιτική σκηνή, προτρέποντάς τον να «παραμείνει στο λαγούμι του». «Ο κ. Τσί-
πρας είναι σε ένα λαγούμι και καλά θα είναι να παραμείνει εκεί», επισήμανε η
Ζωή Κωνσταντοπούλου, προσθέτοντας πως «όσο είμαι εγώ, θα παραμείνει στο
λαγούμι», εκτιμώντας μάλιστα πως «αυτό που έκανε στη χώρα είναι άτιμο».

Παράλληλα, σχολίασε και τη δυσκολία που αντιμετώπιζε ο Αλέξης Τσίπρας με τα
αγγλικά, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Μπορεί να προφασίζεται ότι κάνει διαλέξεις σε μια
γλώσσα που δεν ξέρει. Ευτυχώς δεν το κάνει ως πρωθυπουργός όπως παλιά και εξέθετε
τη χώρα με τα αγγλικά που δεν ήξερε».

Η πρόταση Φάμελλου για κοινό ψηφοδέλτιο των προοδευτικών
δυνάμεων βρήκε τοίχο όχι μόνο από τον Ανδρουλάκη αλλά και από

στελέχη του κόμματός του και τμήμα της Νέας Αριστεράς 



Λ
ίγους μήνες πριν την παράδοση της
πρώτης ελληνικής Belh@rra στο
Πολεμικό μας Ναυτικό, το πλήρωμα

παραλαβής της F601 «Κίμων» άρχισε να
μυείται στα μυστικά της καλύτερης φρεγάτας
παγκοσμίως.

Βασικοί πυρήνες του πληρώματος, όπως ο
πλοίαρχος και μηχανικοί, έχουν βρεθεί στη Λο-
ριάν της Βρετάνης από τον Σεπτέμβριο και εκ-

παιδεύονται πάνω στο «θαύ-
μα» της γαλλικής ναυπηγικής.
Με την έναρξη του 2025, ομά-
δες του πληρώματος μετέβη-
σαν και στο Μπανιέ, όπου λαμ-
βάνουν θεωρητική εκπαίδευ-
ση από στελέχη της Naval
Group για τα τμήματα του
πλοίου και τις δυνατότητές

του, σηματοδοτώντας ένα σημαντικό βήμα στην
προετοιμασία του Πολεμικού Ναυτικού για την
ενσωμάτωση αυτών των υπερσύγχρονων πο-
λεμικών πλοίων.

Η εκπαίδευση αυτή αποτελεί τον πρώτο κρί-
σιμο σταθμό πριν από τη μετάβασή τους στα
ναυπηγεία του Λοριάν, όπου τους επόμενους
μήνες θα συμμετάσχουν σε πρακτικές ασκή-
σεις και δοκιμές εν πλω.

«Ξεχάστε όσα ξέρατε»
Εξοπλισμένες με υπερσύγχρονα ραντάρ, αν-

τιαεροπορικά και ανθυποβρυχιακά συστήμα-
τα, καθώς και ένα πλήρως ψηφιοποιημένο
Κέντρο Διαχείρισης Μάχης, οι φρεγάτες
Belh@rra δεν μοιάζουν στη διαχείρισή τους με
κανένα άλλο πολεμικό πλοίο στον κόσμο. Αυτό
ακριβώς επισημαίνουν και στα μέλη του πλη-
ρώματος τα στελέχη της Naval, εφιστώντας
τους την προσοχή για τη θεωρητική εκπαίδευ-
ση, ώστε το πλήρωμα να είναι απόλυτα εξοι-
κειωμένο με ένα νέο, πρωτοποριακό επιχειρη-
σιακό περιβάλλον.

Το πλήρως ψηφιοποιημένο Κέντρο Διαχείρι-
σης Μάχης (CIC), το οποίο βασίζεται στο γαλλι-
κό σύστημα SETIS, επιτρέπει την ταυτόχρονη
διαχείριση ναυτικών, αεροπορικών και υπο-
βρύχιων απειλών.

Σημαντικά στοιχεία της εκπαίδευσης περι-
λαμβάνουν:
� Το ραντάρ Sea Fire 500, που προσφέρει ικα-
νότητες ανίχνευσης και καθοδήγησης όπλων
σε μεγάλες αποστάσεις.
� Το σύστημα ανθυποβρυχιακού πολέμου
CAPTAS-4, που επιτρέπει την έγκαιρη ανίχνευ-
ση εχθρικών υποβρυχίων.
� Τη διαχείριση του οπλισμού, που περιλαμβά-
νει τα αντιαεροπορικά βλήματα Aster 30, τους
πυραύλους Exocet MM40 Block 3c και το πυρο-
βόλο OTO Melara των 76 χιλιοστών.

Το πλήρωμα της «Κίμων», εκπαιδευόμενο
απευθείας από Γάλλους ειδικούς, αποκτά εμ-
πειρία στη διαχείριση αυτών των προηγμένων

συστημάτων, ώστε να μπορεί να τα αξιοποιήσει
στον μέγιστο βαθμό από την πρώτη στιγμή που
η φρεγάτα θα εισέλθει σε υπηρεσία.

Ετοιμάζεται για Ατλαντικό
Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, εντός των επό-

μενων δύο μηνών θα έχουν ξεκινήσει και οι δο-
κιμές εν πλω της φρεγάτας «Κίμων», φέρνον-
τας την πρώτη ελληνική Belh@rra ένα βήμα πιο
κοντά στην ένταξή της στον στόλο.

Για να γίνει αυτό, θα πρέπει πρώτα να ολο-
κληρωθούν πλήρως οι δοκιμές και οι παρεμ-
βάσεις στην πρώτη Belh@rra που κατασκευά-
στηκε για λογαριασμό του γαλλικού ναυτικού.
Πληροφορίες αναφέρουν πως η Amiral
Ronarc’h παρουσίασε ελάχιστες «παραφω-

νίες», οι οποίες αποκαθίστανται και πλέον ξε-
κινά η αντίστροφη μέτρηση για ένταξη στον
στόλο του Marine Νationale.

Τις προηγούμενες ημέρες η Naval Group
έδωσε στη δημοσιότητα εντυπωσιακές εικόνες
από το εσωτερικό της Amiral Ronarc’h. Οι φω-
τογραφίες αποκάλυψαν το υπερσύγχρονο ψη-
φιακό περιβάλλον της γέφυρας και των επιχει-
ρησιακών κέντρων του πλοίου, επιβεβαιώνον-
τας ότι οι Belh@rra είναι πραγματικά φρεγάτες
αιχμής.

Όσο για το χρονοδιάγραμμα, όπως έχουμε
επισημάνει, ακολουθώντας το «σχήμα» 1+2, η
πρώτη ελληνική Belh@rra θα δέσει στη Σαλα-
μίνα πριν το τέλος του 2025. Θα έχει προηγηθεί
στις 4 Ιουνίου η καθέλκυση στο νερό και της

τρίτης ελληνικής FDI, της F-603 «Φορμίων»,
την ώρα που η δεύτερη θα συνεχίζει τις δοκι-
μές εν όρμω. Εντός του 2026, επομένως, η
δεύτερη και η τρίτη Belh@rra θα ενταχθούν
στη Διοίκηση Φρεγατών του Πολεμικού μας
Ναυτικού.

Επισημαίνουμε, τέλος, πως κατά την ανακοί-
νωση του εξοπλιστικού προγράμματος από τον
πρωθυπουργό και τον υπουργό Άμυνας, την
επόμενη εβδομάδα, αναμένεται η ανακοίνωση
συμφωνίας για απόκτηση και τέταρτης φρεγά-
τας Belh@rra, η οποία θα φέρει το όνομα «Θε-
μιστοκλής».

Επιχειρησιακή ικανότητα
Με την προσθήκη αυτών των υπερσύγχρο-

νων πλοίων, το Πολεμικό Ναυτικό αποκτά κο-
ρυφαία επιχειρησιακή ικανότητα και ενισχύει
σημαντικά την αποτρεπτική του ισχύ στην πε-
ριοχή.

Η Belh@rra δεν είναι μια απλή φρεγάτα αλλά
μια πλατφόρμα αιχμής που απαιτεί εκτενή εκ-
παίδευση για να αποδώσει στο μέγιστο των δυ-
νατοτήτων της. 

Η συμμετοχή του ελληνικού πληρώματος στα
θεωρητικά μαθήματα στη Γαλλία, οι προγραμ-
ματισμένες ασκήσεις σε προσομοιωτές και η
δοκιμαστική λειτουργία εν πλω είναι βασικά
στάδια που θα διασφαλίσουν ότι η ένταξη των
νέων φρεγατών στο Πολεμικό Ναυτικό θα γίνει
ομαλά και αποτελεσματικά. 
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Εντατική μύηση 
του πληρώματος 

στα μυστικά 
της φρεγάτας 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

BELH@RRA «KIMΩΝ»

Λαμβάνουν θεωρητική
εκπαίδευση για τα τμήματα 
του πολεμικού πλοίου και 

τις δυνατότητές του, καθώς 
τους επόμενους μήνες 

θα συμμετάσχουν σε πρακτικές
ασκήσεις και δοκιμές εν πλω



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 28 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ19

Η  Άγκυρα ξεκινά
«πόλεμο» για

τις γεωτρήσεις 
της Chevron

Γ
ια πιθανή αντίδραση της Τουρκίας είναι προ-
ετοιμασμένη η Ελλάδα στη βάση των αιτιάσε-
ων με άξονα το παράνομο τουρκολιβυκό

μνημόνιο, αντίδραση που δεν αναμένεται να γίνει
άμεσα, αλλά είναι πιο πιθανό να υπάρξει όταν η Ελ-
λάδα προκηρύξει τον διαγωνισμό ή προχωρήσει τε-
λικά στην αδειοδότηση της Chevron για τις συγκε-
κριμένες περιοχές.

Ήδη ο τουρκικός Τύπος δημιουργεί κλίμα. «Αγνο-
ούνται τα δικαιώματα της Τουρκίας», υποστήριξε με-
ρίδα δημοσιογράφων και ότι «η Ελλάδα βαθαίνει το
ενεργειακό της παιχνίδι στην Ανατολική Με-
σόγειο». Ωστόσο, το επίσημο κρατικό ειδη-
σεογραφικό πρακτορείο Αναντολού περιο-
ρίστηκε στη μετάδοση των εξελίξεων μόνο
ειδησεογραφικά, ενώ την ίδια τακτική ακο-
λούθησαν και φιλοκυβερνητικές ιστοσελί-
δες, ενδεχομένως αναμένοντας την πρώτη
αντίδραση του τουρκικού υπουργείου Εξω-
τερικών.

«Νέα ένταση στην
Ανατολική Μεσόγειο;»

Η ακραία εθνικιστική εφημερίδα «Γενί Μπιρλίκ»
με τίτλο «Ο ενεργειακός γίγαντας των ΗΠΑ στρέφει
τα μάτια στην Κρήτη! Νέα ένταση στην Ανατολική Με-
σόγειο;» σχολίασε ότι «η Ελλάδα βαθαίνει το ενερ-
γειακό της παιχνίδι στην Ανατολική Μεσόγειο. Το αί-
τημα του ενεργειακού κολοσσού Chevron με έδρα
τις ΗΠΑ να εξερευνήσει υδρογονάνθρακες στη νότια
Κρήτη χαιρέτισε το ελληνικό υπουργείο Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας».

Την ίδια ώρα, δύο Ευρωπαίοι αξιωματούχοι είπαν
στο Politico ότι το καθεστώς της Τουρκίας ως υποψή-
φιας χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση την υποχρεώ-
νει να τηρεί τις δημοκρατικές αξίες και ότι οι Βρυξέλ-
λες θα ανταποκριθούν στις παραβιάσεις. «Παρακο-
λουθούμε την εξελισσόμενη κατάσταση στην Τουρ-
κία με μεγάλη ανησυχία», ανέφερε ο ένας αξιωμα-
τούχος.

Με περισσότερα από χίλια άτομα, συμπεριλαμβα-
νομένων δημοσιογράφων, να κρατούνται από τις δυ-
νάμεις ασφαλείας από την έναρξη των ταραχών την
περασμένη εβδομάδα, «οι τελευταίες εξελίξεις έρ-

χονται σε αντίθεση με την ίδια τη λογική τής ένταξης
στην Ευρωπαϊκή Ένωση». Ωστόσο, δεδομένης της
σημασίας της Τουρκίας για τη μετανάστευση, το εμ-
πόριο, την ενέργεια και την άμυνα, οποιαδήποτε
απάντηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι απίθανο
να ανατρέψει τις σχέσεις μεταξύ Βρυξελλών και Άγ-
κυρας. 

Επιβεβαίωση των
κυριαρχικών μας δικαιωμάτων

Το βέβαιο είναι ότι σε δύο επίπεδα δημιουργούν-
ται εξελίξεις που μπορεί σε πρώτη ανάγνωση
να αφορούν τους ενεργειακούς σχεδια-
σμούς της Ελλάδας, σε δεύτερη όμως στέλ-
νουν μηνύματα επιβεβαίωσης των κυριαρχι-
κών δικαιωμάτων της χώρας μας, σε περιο-
χές τις οποίες έχει επιχειρήσει να αμφισβη-

τήσει η Τουρκία.
Λίγες ώρες μετά την «ψήφο εμπιστοσύ-

νης» που έδωσε ο Ντόναλντ Τραμπ στον Λευ-
κό Οίκο με αφορμή την επέτειο της ανεξαρτησίας, ο
ενεργειακός κολοσσός Chevron έστειλε τη δική του
«ψήφο εμπιστοσύνης», με την εκπρόσωπό του να
διαμηνύει ότι «είμαστε έτοιμοι να συνεργαστούμε με
τον ρυθμιστή και την κυβέρνηση της Ελλάδας για την
επιτυχή ολοκλήρωση της διαδικασίας αδειοδότη-
σης». Η περιοχή για την οποία μιλάμε, για έρευνες
για κοιτάσματα υδρογονανθράκων, είναι στις θαλάσ-
σιες περιοχές νότια της Κρήτης εντός των περιοχών
που είχαν οριοθετηθεί με την προκήρυξη του διε-
θνούς διαγωνισμού το 2014.

Το μήνυμα στήριξης ελήφθη -φαίνεται- και από τη
Λιβύη, όπου για πρώτη φορά έπειτα από 17 χρόνια
προκηρύχθηκε διαγωνισμός για έρευνες σε οικόπε-
δα που βρίσκονται νότια της μέσης γραμμής, η οποία
έχει οριστεί από την Ελλάδα και στην οποία στηρίχ-
θηκαν και οι χαράξεις των θαλάσσιων οικοπέδων
που έχουν ήδη παραχωρηθεί από την Ελλάδα για
έρευνες. Με απλά λόγια, η Τρίπολη δείχνει ότι δεν
έχει πρόθεση να προκαλέσει κρίση υιοθετώντας
γραμμή οριοθέτησης που θα αποτελούσε επικάλυψη
του Τουρκολιβυκού μνημονίου και θα οδηγούσε σε
παραβίαση τμήματος της ελληνικής υφαλοκρηπίδας
νότια της Κρήτης.

Στην Ιερουσαλήμ ο Μητσοτάκης
Εξελίξεις όμως έρχονται και με την ηλεκτρική

διασύνδεση Κρήτης, Κύπρου και Ισραήλ, η οποία
αναμένεται να βρεθεί στο επίκεντρο των συνομιλιών
που θα έχει ο πρωθυπουργός με τον Ισραηλινό ομό-
λογό του Μπενιαμίν Νετανιάχου στην Ιερουσαλήμ
την Κυριακή. Στόχος της Ελλάδας, σύμφωνα με δι-
πλωματικές πηγές, είναι να διασφαλίσει σε ανώτατο
επίπεδο τη συμμετοχή των ισραηλινών στο σχέδιο

της ηλεκτρικής διασύνδεσης ώστε να υπάρξει μέγι-
στη δυνατή ασφάλεια έναντι των προκλήσεων από
τουρκικής πλευράς.

Τη συμμαχία Ελλάδας, Κύπρου και Ισραήλ στηρί-
ζει και η Ουάσιγκτον. Χθες ο πρωθυπουργός και ο
Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος Χρι-
στοδουλίδης συναντήθηκαν με τον αντιπρόεδρο της
Τουρκίας Τζεβντέτ Γιλμάζ, στο περιθώριο της συνό-
δου κορυφής για την Ουκρανία στο Παρίσι.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Η Ελλάδα αναμένει «επίθεση» από την Τουρκία μετά 
το ενδιαφέρον του αμερικανικού ενεργειακού γίγαντα για έρευνες 

σε θαλάσσια οικόπεδά μας νότια της Κρήτης - 
Ήδη ο Τύπος της γείτονος άρχισε τις τροχιοδεικτικές βολές 
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Τέλος χρόνου: Επιστροφή τώρα 
στην παραγωγή και υλοποίηση 
χρήσιμων πολιτικών για τον πολίτη

E
πειτα από μια περίοδο πυκνών πολιτικών και κοι-
νωνικών γεγονότων οφείλουμε ιδιαίτερα εμείς, η
κυβερνητική πλειοψηφία, να επιστρέψουμε στη

βασική αποστολή μας. Που δεν είναι άλλη από το να υπη-
ρετήσουμε με συνέπεια την ισχυρή εντολή που λάβαμε
από τον ελληνικό λαό να βελτιώσουμε τη ζωή του. Η ελλη-
νική κοινωνία με τη δημοκρατική αντίδρασή της για την
τραγωδία των Τεμπών μάς έστειλε ένα ξεκάθαρο μήνυμα
ότι η ανοχή στην αναποτελεσματική λειτουργία του κρά-
τους είναι πλέον μηδενική.

Η αντιμετώπιση της ακρίβειας, του προβλήματος εύρε-
σης προσιτής στέγασης, η αντιμετώπιση
των συνεπειών της κλιματικής κρίσης
στον πρωτογενή τομέα και οι γεωπολιτι-
κές αναταράξεις δεν αφήνουν κανένα
περιθώριο για εφησυχασμό πρωτίστως
στην κυβέρνηση. Σε ένα περιβάλλον γε-
νικευμένης οικονομικής και γεωπολιτι-
κής ανασφάλειας η κερδισμένη, με τις
τεράστιες θυσίες του ελληνικού λαού,
επιστροφή στην πολιτική κανονικότητα
και στην ανθεκτικότητα της ελληνικής οι-
κονομίας δεν είναι δεδομένη. Οφείλουμε
όλοι να επανέλθουμε στην παραγωγή
χρήσιμων πολιτικών για την επίλυση
προβλημάτων.

Πρώτη από όλους φυσικά η κυβέρνηση οφείλει να προ-
χωρήσει πιο γρήγορα και πιο αποτελεσματικά στην υλο-
ποίηση του στρατηγικού σχεδίου της. Προσοχή όμως, με
ανοιχτά τα αυτιά της στις ανάγκες της ελληνικής κοινω-
νίας που εισπράττει τα αποτελέσματα των πολιτικών της
και επομένως έχει κάθε λόγο να γνωρίζει καλύτερα από
τον καθένα μας το οικονομικό και κοινωνικό αποτύπωμά
τους. Αλλά και εμείς οι βουλευτές της κυβερνητικής πλει-
οψηφίας οφείλουμε να δώσουμε τη μάχη των μικρών και
μεγάλων προβλημάτων των ιδιαίτερων περιοχών μας.
Μια μάχη σημαντική και σίγουρα σημαντικότερη από τυ-
χόν προσωπικές πολιτικές πικρίες ή τυχόν προσωπικές
πολιτικές στοχεύσεις που αφήνουν αδιάφορη την ελληνι-
κή κοινωνία.

Και ναι, θα έχουμε απέναντί μας μια αντιπολίτευση που
η έλλειψη εναλλακτικής πρότασης θα την οδηγεί στον
ωμό θεατρινισμό. Ναι, θα έχουμε απέναντί μας μια αντι-
πολίτευση που θα επενδύει στην κοινωνική αναταραχή.
Ναι, θα έχουμε μια αντιπολίτευση που θα επενδύει στην
υπεραπλούστευση και τον λαϊκισμό. Αλλά εμείς πρέπει να
επιμείνουμε στον έναν και μόνο δρόμο που έχουμε μπρο-
στά μας. Στην επιτυχή επίλυση των προβλημάτων της ελ-
ληνικής κοινωνίας. Για αυτό θα λογοδοτήσουμε και από
αυτό θα κριθούμε δημοκρατικά στις επόμενες εθνικές
εκλογές. Ο χρόνος στην πολιτική είναι γνωστό ότι είναι
πάντα περισσότερο σχετικός από τον φυσικό χρόνο, αλλά
χρέος μας είναι να τον καταστήσουμε ωφέλιμο για τους
πολίτες που μας τίμησαν. Σε αυτούς είμαστε υπόχρεοι και
σε κανέναν άλλον. 

της
Μαριλένας
Σούκουλη-

Βιλιάλη

Βουλευτής 
Κορινθίας 
με τη ΝΔ

Η
στήριξη της ελληνικής περιφέρειας δεν
αποτελεί μόνο εθνική υποχρέωση αλλά
στρατηγική επιλογή για το μέλλον. Η Ελ-

λάδα δεν μπορεί να πορευτεί με μια υπερσυγκεν-
τρωμένη πρωτεύουσα και την υπόλοιπη χώρα να
υπολείπεται. Η ταυτότητα, η ιστορία, η ανθεκτικό-
τητα και η παραγωγική βάση απλώνονται σε κάθε
γωνιά της περιφέρειας, στα ορεινά χωριά, στις
ακριτικές κοινότητες, στους μικρούς νησιωτικούς
δήμους.

Το κρίσιμο ερώτημα παραμένει: Πώς θα μεί-
νουν οι νέοι και οι οικογένειες στον τόπο τους;
Πώς θα επιλέξουν να ζήσουν και να δημιουργή-
σουν στη γη τους και όχι να φύγουν για τα
μεγάλα αστικά κέντρα ή το εξωτερικό; Η
απάντηση δεν μπορεί να έρθει μέσα από
ευχές ή γενικόλογες διακηρύξεις. Απαι-
τεί πράξεις, σχεδιασμό και ουσιαστικές
πολιτικές.

Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτά-
κη έχει ήδη αποδείξει έμπρακτα τη βού-
λησή της να στηρίξει την περιφέρεια με
στοχευμένες παρεμβάσεις από το 2019
μέχρι σήμερα. Η πρόκληση όμως που
έχουμε μπροστά μας είναι ακόμη μεγα-
λύτερη: να μετατρέψουμε την περιφε-
ρειακή πολιτική σε καθημερινό βίωμα
του πολίτη και αυτό σημαίνει να επιταχύ-
νουμε, να εμβαθύνουμε και να συνδέ-
σουμε την κοινωνία με το κράτος με τρό-
πο πραγματικό και χειροπιαστό.

Η καθολική εφαρμογή σχολικών γευμάτων σε
δημοτικά και γυμνάσια ορεινών και αγροτικών
περιοχών λειτουργεί ως βασικό μέτρο ανακούφι-
σης με κοινωνικό, παιδαγωγικό και δημογραφικό
χαρακτήρα. Εξασφαλίζει στους μαθητές τη δια-
τροφική τους επάρκεια, στηρίζει οικονομικά τις
οικογένειές τους και ενδυναμώνει τις τοπικές
κοινωνίες. Στην Αχαΐα η έναρξη στους Δήμους
Ερυμάνθου, Καλαβρύτων και Δυτικής Αχαΐας
αποτελεί ρεαλιστική και ώριμη πρόταση.

Η πρόσβαση σε υπηρεσίες του Δημοσίου παρα-
μένει άνιση παρά τα σαφή βήματα που έχουν γί-
νει. Κάτοικοι χωριών και απομονωμένων οικι-
σμών εξακολουθούν να διανύουν δεκάδες χιλιό-
μετρα για απλές διαδικασίες. Η ενίσχυση των ψη-
φιακών υπηρεσιών, η δημιουργία κινητών μονά-
δων εξυπηρέτησης και η ενδυναμωμένη λειτουρ-
γία αποκεντρωμένων δομών -ιδίως για υγεία και
διοίκηση- συνιστούν εφαρμόσιμες λύσεις. Ακό-
μη, νέα ειδικά κίνητρα για την παραμονή γιατρών,
εκπαιδευτικών και δημόσιων υπαλλήλων στην
περιφέρεια, με επιπρόσθετες αποδοχές, στέγα-
ση, επιμόρφωση και εργασιακή υποστήριξη, μπο-
ρούν να συζητηθούν άμεσα.

Παράλληλα, η ενίσχυση των υποδομών αποτε-
λεί θεμελιώδη πυλώνα ανάπτυξης, καθώς η πραγ-
ματική αλλαγή έρχεται μέσα από στοχευμένες
παρεμβάσεις που απαντούν στις τοπικές ανάγκες.

Κρίσιμη είναι η αναβάθμιση της αγροτικής οδο-
ποιίας ώστε αγρότες και παραγωγοί να έχουν
ασφαλή πρόσβαση στις εκτάσεις τους και στις
αγορές. Η περαιτέρω σύνδεση δε αγροτικών και
ημιορεινών περιοχών με το εθνικό και επαρχιακό
δίκτυο συμβάλλει άμεσα στην αύξηση της παρα-
γωγικότητας και στη μείωση του κόστους μεταφο-
ράς.

Επιπροσθέτως, η τοπική παραγωγή, ειδικά στον
πρωτογενή τομέα και στην κτηνοτροφία, απαιτεί
επιπλέον στήριξη με κίνητρα για τη μεταποίηση
και τον εξαγωγικό προσανατολισμό. Για παρά-
δειγμα, η ενίσχυση μικρών μονάδων κοντά στον

τόπο παραγωγής δημιουργεί θέσεις ερ-
γασίας και συγκρατεί τον πληθυσμό, ενώ
με εργαλεία όπως τα τοπικά επενδυτικά
σχήματα (clusters) και η διευκόλυνση
πρόσβασης στη χρηματοδότηση και στις
φορολογικές απαλλαγές μπορεί να απο-
κτήσει νέα δυναμική η περιφερειακή επι-
χειρηματικότητα.

Εξάλλου, τη στιγμή που μεγάλο μέρος
των αποφάσεων λαμβάνεται ακόμη στο
κέντρο, οι τοπικές κοινωνίες -και οι εκ-
πρόσωποί τους- είναι επιφορτισμένες να
μετατρέπουν τη σιωπηρή πραγματικότη-
τα της περιφέρειας σε λόγο πολιτικής,
τεκμηριωμένο και επίμονο, αφού γνωρί-
ζουν από πρώτο χέρι τις δυσκολίες στα
σχολεία των ορεινών χωριών, στις αγρο-

τικές διαδρομές, στα Κέντρα Υγείας και στη Διοί-
κηση. Είναι αναγκαίο να μεταφέρουν με επιμονή
αυτή την πραγματικότητα, όχι ως αίτημα αλλά ως
τεκμηριωμένη ανάγκη, καθώς η πολιτική διαμορ-
φώνεται -και- στους δρόμους των κοινοτήτων,
στον διάλογο με τους πολίτες, στην παρουσία εκεί
όπου το κράτος αργεί ακόμη να φτάσει. Από εκεί
ξεκινούν οι αλλαγές που έχουν διάρκεια.

Συμπερασματικά, το να μιλά κανείς για την πε-
ριφέρεια δεν είναι ούτε ρομαντισμός ούτε επικοι-
νωνιακή επιλογή. Είναι συνείδηση ευθύνης που
πηγάζει από τη βιωμένη εμπειρία και την καθημε-
ρινή επαφή με τις πραγματικές αγωνίες των αν-
θρώπων. Όταν κάποιος γνωρίζει από κοντά τις
προκλήσεις και τις δυνατότητες κάθε περιοχής,
οφείλει να μετατρέπει αυτή τη γνώση σε πολιτική
πράξη. Να διατυπώνει συγκεκριμένες προτάσεις,
να ανοίγει δρόμους, να επιμένει ακόμη και όταν η
απόσταση από τα κέντρα αποφάσεων μοιάζει με-
γάλη. Η περιφέρεια δεν χρειάζεται απλώς υπο-
στήριξη. Χρειάζεται ανθρώπους που να πιστεύουν
σε εκείνη. Γιατί μόνο έτσι μπορεί να γίνει η μεγά-
λη εθνική υπέρβαση.

Η Ελλάδα του μέλλοντος οικοδομείται με όλες
τις περιοχές παρούσες. Η ανάπτυξη αποκτά ουσία
μόνο όταν είναι ισόρροπη, συμπεριληπτική και δί-
καιη. Η περιφέρεια αξίζει και μπορεί να πρωτα-
γωνιστήσει.

Η ελληνική περιφέρεια είναι 
ο καθρέφτης της χώρας

της
Χριστίνας

Αλεξοπούλου

Βουλευτής 
Αχαΐας με τη ΝΔ,

τέως υφυπουργός
Υποδομών 

και Μεταφορών
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Ας το πάρουμε αλλιώς…
Πολλά είναι τα καθημερινά γεγονότα που αναδεικνύουν απά-

τες, αδυναμίες, προκλήσεις, διάθεση για πλουτισμό με κάθε
τρόπο, όσο αδίστακτος και αν είναι.

Το τελευταίο διάστημα, τον Τύπο απασχολεί ένα κύκλωμα
που φέρεται να είχε στηθεί σε δημόσια υπηρεσία και το οποίο
πλούτιζε -όπως τουλάχιστον αναφέρουν τα δημοσιεύματα, η
δικαιοσύνη θα κρίνει τελικά επ’ αυτού-, κάνοντας παράνομες
«εξυπηρετήσεις».

Επίσης απατεώνες κάθε είδους εξαπατούν ή προσπαθούν να
εξαπατήσουν διάφορα άτομα, κυρίως ηλικιωμένους, καθώς
τους θεωρούν περισσότερο ευάλωτους.

Και όλα αυτά είναι ένας ακόμη κρίκος στην ατελείωτη αλυσί-
δα της σαπίλας, του βούρκου, που η δυσοσμία του απλώνεται
παντού. 

Με αφορμή αυτή τη σαπίλα γύρω μας, που μπορεί να αγγίξει
όλους μας κάποια στιγμή, ας το πάρουμε αλ-
λιώς και ας αλλάξουμε συμπεριφορά.

Να σκεφτούμε διαφορετικά, να αλλάξουμε
ρότα και από ανθρωπάκια να γίνουμε άνθρω-
ποι.

Να ξαναβρούμε το φως στο σκοτάδι της
ζωής μας, τη ζεστασιά στην παγωμένη καρδιά
μας.

Να εκτιμήσουμε τις απλές καθημερινές
στιγμές, που τις προσπερνάμε πολύ εύκολα.

Και να καταλάβουμε ότι η ευτυχία δεν κρύ-
βεται στο κυνήγι της χλιδής, του πλούτου, των απολαύσεων, αν
είναι παράνομα, κάποια στιγμή θα αποκαλυφθούν, αλλά σε
αγαθά πολύτιμα, όπως η υγεία, η καθαρή ανάσα, το χαμόγελο,
η καλοσύνη και η αγνότητα της καρδιάς.

Να ξανασυστηθούμε στον εαυτό μας και να ξαναγνωρίσουμε
σε γνήσιες και αληθινές διαστάσεις εμάς τους ίδιους, την οικο-
γένειά μας, τους φίλους μας, τους γνωστούς μας, τους συναν-
θρώπους μας.

Να ξαναβρούμε την ψυχή μας νικώντας τον πελώριο γίγαντα
μιας παράλογης ζωής, που θρέψαμε και γιγαντώσαμε με τις
αψυχολόγητες και καταδυναστευτικές πράξεις μας, που κατα-
λήγουν αυτοτιμωρητικές.

Ό,τι ζούμε ας το δούμε ως ευκαιρία να ξεπεράσουμε τη μιζέ-
ρια μας, να γίνουμε καλύτεροι, γιατί αν δεν το κάνουμε είναι
σαν να παραδεχόμαστε ότι είμαστε καταδικασμένοι και χαμέ-
νοι από χέρι.

Ας ξεμπλοκαριστούμε από τις ζημιογόνες συνήθειές μας και
ας ακούσουμε την ηχηρή καμπάνα, που χτυπάει δίπλα μας, και
να αγωνιστούμε για καλύτερες συνθήκες ζωής, για ποιότητα
στην κοινωνία.

Μπορούμε, ναι, το μπορούμε, και πλέον είναι αναγκαίο, είναι
μονόδρομος να βελτιωθούμε, να ανακάμψουμε, να αναχαιτί-
σουμε την ανεξέλεγκτη ορμή μας.

Ας το συνειδητοποιήσουμε μια για πάντα: Η ζωή μας δεν εί-
ναι ανεμπόδιστη, έχει εμπόδια, τα οποία δεν θα μας εξουθενώ-
σουν και δεν θα μας εξουδετερώσουν, όταν συνειδητοποι-
ήσουμε τη δύναμη για το καλό που κρύβουμε μέσα μας και την
αξιοποιήσουμε.

Το νόημα της ζωής είναι η αγάπη και η απλότητα. Είναι η
ομορφιά που χάσαμε και γεμίσαμε με ασχήμια τον κόσμο μέσα
στον οποίο ζούμε. Ας ξαναομορφύνουμε τον κόσμο μας…

του
πατέρα 

Ηλία Μάκου

Σ
ύμφωνα με τη νέα έκθεση του Ευρωπαϊκού
Ελεγκτικού Συνεδρίου (ΕΕΣ), οι μεταρρυθ-
μίσεις που δεσμεύτηκαν να υλοποιήσουν οι

χώρες της ΕΕ, προκειμένου να επωφεληθούν από
το ιστορικού μεγέθους μεταπανδημικό χρηματο-
δοτικό πακέτο (650 δισ. ευρώ) του Μηχανισμού
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΜΑΑ), δεν αντιμε-
τώπισαν παρά μόνον εν μέρει τις προκλήσεις των
αγορών εργασίας τους. 

Αν και απέφεραν ορισμένα αποτελέσματα, κάλυ-
ψαν εντελώς επιφανειακά, αν όχι καθόλου, τα ζη-
τήματα που είχε επισημάνει το Συμβούλιο
στις συστάσεις του προς τα κράτη-μέλη. 

Σε ορισμένες χώρες, διαρθρωτικά προ-
βλήματα κρίσιμης σημασίας για τους πο-
λίτες της ΕΕ παραμένουν ανεπίλυτα. 

Τέτοια είναι η ένταξη ευάλωτων ομάδων
στην αγορά εργασίας ή η μετατόπιση της
φορολογικής επιβάρυνσης από την εργα-
σία σε άλλους τομείς.

Με τον ΜΑΑ, η ΕΕ συνέδεσε, για πρώτη
φορά, τη χρηματοδότηση προς τα κράτη-
μέλη της με την υλοποίηση οικονομικών
και κοινωνικών μεταρρυθμίσεων, μεταξύ
άλλων στις πολιτικές για την εργασία και την απα-
σχόληση. 

Για να λάβουν χρηματοδότηση, τα κράτη-μέλη
έπρεπε να δεσμευτούν να υλοποιήσουν μια δέσμη
επενδύσεων και μεταρρυθμίσεων. 

Αυτές έπρεπε να αποτελούν απάντηση «στο σύ-
νολο ή σε σημαντικό υποσύνολο» των προκλήσεων
που τους είχε επισημάνει το Συμβούλιο στις ειδι-
κές ανά χώρα συστάσεις που τους είχε απευθύνει.

«Οι Βρυξέλλες χρησιμοποιούν τα κονδύλια του
ΜΑΑ ως μοχλό για την προώθηση σημαντικών
διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων στα κράτη-μέλη
και για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των οικο-
νομιών τους», δήλωσε η Ιβάνα Μάλετιτς, μέλος του
ΕΕΣ και αρμόδια για την έκθεση. «Ωστόσο, στον το-
μέα των πολιτικών της αγοράς εργασίας, οι μεταρ-
ρυθμίσεις παρέβλεψαν ορισμένα διαρθρωτικά ζη-
τήματα καίριας σημασίας για τους πολίτες της ΕΕ.
Επιπλέον, μέχρι στιγμής απτά αποτελέσματα ή ου-
σιαστικές αλλαγές στις αγορές εργασίας των κρα-
τών-μελών δεν αποδεικνύονται για περίπου τις μι-
σές από τις μεταρρυθμίσεις».

Στα εθνικά σχέδια ανάκαμψης και ανθεκτικότη-
τας, τα κράτη-μέλη συμπεριέλαβαν σχεδόν 100 με-
ταρρυθμίσεις στην αγορά εργασίας, των οποίων η
εμβέλεια και ο βαθμός φιλοδοξίας ποίκιλλαν. 

Αρκετές έχουν τη δυναμική να δώσουν απάντη-
ση σε διαρθρωτικές προκλήσεις. Τέτοια είναι η με-
ταρρύθμιση της ασφάλισης ανεργίας στη Γαλλία. 

Άλλες πάλι, όπως το προσωρινό μέτρο «Κοινωνι-
κή Εγγύηση 2021» στη Γερμανία, είναι λιγότερο πι-

θανό να επιφέρουν ουσιαστικές αλλαγές. 
Οι μεταρρυθμίσεις κάλυψαν ουσιαστικά μόνο το

40% των σχετικών ειδικών ανά χώρα συστάσεων
(ΣΑΧ), οριακά το 26% και καθόλου το 34%. 

Επιπλέον, κανένα από τα κράτη-μέλη δεν κάλυ-
ψε πλήρως με τις μεταρρυθμίσεις του τις συστά-
σεις που αφορούσαν την αγορά εργασίας, τέσσερα
δεν συμπεριέλαβαν στα σχέδιά τους καμία μεταρ-
ρύθμιση για την υλοποίηση των αντίστοιχων συ-
στάσεων, ενώ άλλα τέσσερα τις έλαβαν υπόψη σε
μεγάλο βαθμό.

Βέβαια, η εφαρμογή του ΜΑΑ βρίσκε-
ται ακόμη σε εξέλιξη και πολλές από τις
μεταρρυθμίσεις που αφορούν τις αγορές
εργασίας δεν έχουν ολοκληρωθεί, επο-
μένως είναι ίσως νωρίς για να διαφανούν
ουσιαστικά αποτελέσματα. 

Ωστόσο, η ολοκλήρωση μεταρρυθμίσε-
ων δεν ήταν ο παράγοντας που καθόρισε
την αναβάθμιση της αξιολόγησης της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής όσον αφορά τη μέ-
χρι στιγμής υλοποίηση των συστάσεων.

Οι μεταρρυθμίσεις είχαν σε γενικές
γραμμές το προσδοκώμενο άμεσο αποτέ-

λεσμα, δηλαδή οδήγησαν στη θέσπιση νέων νόμων. 
Ωστόσο, τα κράτη-μέλη δεν ήταν σε θέση να τεκ-

μηριώσουν τα αποτελέσματα των μισών από αυτές,
λόγου χάριν στους τομείς της διά βίου μάθησης,
της στήριξης των ατόμων που αναζητούν εργασία
και της βελτίωσης των βοηθημάτων ανεργίας. 

Επίσης, ο αντίκτυπός τους στην πράξη είναι δύ-
σκολο να μετρηθεί, γιατί συχνά δεν έχουν οριστεί
κατάλληλοι δείκτες.

Τα ευρήματα του ελέγχου καταδεικνύουν σαφώς
την ανάγκη για έγκαιρη παροχή πληροφοριών και
για περαιτέρω αξιολόγηση της αποτελεσματικότη-
τας των μεταρρυθμίσεων του ΜΑΑ. 

Το ΕΕΣ καλεί το εκτελεστικό όργανο της ΕΕ να
αναπτύξει ένα πλαίσιο για την αξιολόγηση των
αποτελεσμάτων τους, να διασφαλίσει ότι τα κράτη-
μέλη καλύπτουν ουσιαστικά τις βασικές προκλή-
σεις και να ελέγξει αν υπάρχουν ορόσημα και στό-
χοι για όλα τα ουσιώδη μέρη των μεταρρυθμίσεων.

Ο ΜΑΑ αποτελεί βασική συνιστώσα του στόχου
της ΕΕ για μετριασμό των οικονομικών επιπτώσε-
ων της πανδημίας Covid-19 και για προώθηση της
βιώσιμης οικονομικής ανάκαμψης και της ανθε-
κτικότητας, βοηθώντας τα κράτη-μέλη να υλοποι-
ήσουν ολοκληρωμένες μεταρρυθμίσεις και επεν-
δύσεις. 

Ο ΜΑΑ θεσπίστηκε το 2021 ως προσωρινό χρη-
ματοδοτικό μέσο για την αντιμετώπιση της κρίσης.
Υπενθυμίζεται ότι λήγει το 2026. Τα κράτη-μέλη
οφείλουν να κινηθούν ταχύτατα και να στηρίξουν
τον δοκιμαζόμενο λαό.

του
Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος

Η ΕΕ έθεσε 650 δισ. ευρώ στη διάθεση 
των κρατών-μελών της για την τόνωση 
της ανάκαμψης και της ανθεκτικότητας



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 28 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΘΕΣH23

Η
ψωρίαση είναι μια χρόνια αυτοφλεγμονώδης πάθηση που επη-

ρεάζει το δέρμα και χαρακτηρίζεται από φλεγμονή και ταχεία

ανανέωση των κυττάρων του δέρματος, τα οποία συσσωρεύον-

ται στην επιδερμίδα και δημιουργούν φολιδωτές πλάκες. Πρόκειται για

μια μη μεταδοτική νόσο που επηρεάζει εκατομμύρια ανθρώπους παγκο-

σμίως, με σημαντική επίδραση στην ποιότητα ζωής τους. Αν και δεν

υπάρχει οριστική θεραπεία για την ψωρίαση, υπάρχουν κάποιες μέθοδοι

που βοηθούν στη διαχείριση των συμπτωμάτων. Μία από τις πιο αποτελε-

σματικές μεθόδους για την αντιμετώπιση της ψωρίασης είναι η φωτοθε-

ραπεία με εφαρμογή μονοχρωματικού φωτός στενού φάσματος που κα-

ταπολεμά τη φλεγμονή και επιβραδύνει τον ρυθμό ανανέωσης των δερ-

ματικών κυττάρων.

Τα συμπτώματα και τα είδη της ψωρίασης
Τα συμπτώματα της ψωρίασης μπορεί να διαφέρουν από άτομο σε

άτομο. Ωστόσο συχνά περιλαμβάνουν:

* Κόκκινες, ανυψωμένες πλάκες με φολίδες

* Ξηρότητα και ρωγμές στο δέρμα, που μπορεί να αιμορραγούν
* Φαγούρα, αίσθηση καψίματος ή πόνο στις πληγείσες περιοχές
* Πάχυνση και αποχρωματισμός των νυχιών (ψωριασική ονυχία)
* Πόνος και δυσκαμψία στις αρθρώσεις (ψωριασική αρθρίτιδα).
Ανάλογα με τα συμπτώματα, διακρίνονται διάφοροι τύποι ψωρίασης,

με τους πιο συνηθισμένους να περιλαμβάνουν:
Κατά πλάκας ψωρίαση: Είναι η πιο κοινή μορφή, με καλά καθορισμέ-

νες, ανυψωμένες πλάκες που εμφανίζονται κυρίως σε αγκώνες, γόνατα,
τριχωτό κεφαλής και κάτω μέρος της πλάτης. Οι πλάκες χαρακτηρίζον-
ται από πυκνές φολίδες με αργυρόλευκο χρώμα που συχνά
προκαλούν κνησμό.

Σταγονοειδής ψωρίαση: Μικρές, κόκκινες κηλίδες εμφα-
νίζονται στον κορμό, κυρίως παιδιών και ατόμων νεαρής ηλι-
κίας. Η εξέλιξή της είναι απρόβλεπτη, καθώς μπορεί να αλ-
λάξει μορφή και να εμφανίσει συμπτώματα της κατά πλάκας
ψωρίασης.

Ανάστροφη ψωρίαση: Επηρεάζει περιοχές του δέρματος
με πτυχές, όπως είναι οι μασχάλες και η περιοχή κάτω από το
στήθος. Έχει λεία, ερυθηματώδη επιφάνεια και χρήζει μεγά-
λης προσοχής, καθώς σχετίζεται με την ψωριασική αρθρίτιδα.

Φλυκταινώδης ψωρίαση: Χαρακτηρίζεται από λευκές
φλύκταινες που περιβάλλονται από ερυθρότητα. Μπορεί να
εμφανίζεται σε όλο το σώμα (σπάνιες περιπτώσεις) ή τοπικά
σε παλάμες και πέλματα.

Ερυθροδερμική ψωρίαση: Μια σοβαρή, σπάνια μορφή που προκαλεί

εκτεταμένο ερύθημα και απολέπιση του δέρματος, συχνά συνοδευόμε-

νη από υποθερμία ή υψηλό πυρετό και ρίγη.

Ψωριασική ονυχία: Επηρεάζει τα νύχια χεριών και ποδιών, μεμονω-

μένα ή στο σύνολό τους και χαρακτηρίζεται από μικρά βαθουλώματα,

χαλάρωση της πλάκας των νυχιών, πάχυνση ή αποκόλληση. Από εκτιμή-

σεις, περίπου οι μισοί ασθενείς με ψωρίαση εμφανίζουν και ψωριασική

ονυχία.

Αιτίες και παράγοντες κινδύνου
Η ακριβής αιτία της ψωρίασης δεν είναι πλήρως κατανοητή, αλλά πι-

στεύεται ότι είναι αποτέλεσμα αλληλεπίδρασης γενετικών και περιβαλ-

λοντικών παραγόντων. Υπολογίζεται ότι το 30%-50% των ατόμων με ψω-

ρίαση έχουν οικογενειακό ιστορικό της νόσου. Βασική αιτία εκδήλωσης

της ψωρίασης είναι οι διαταραχές του ανοσοποιητικού συστήματος. Η

ψωρίαση σχετίζεται με υπερδραστήριο ανοσοποιητικό σύστημα, το οποίο

οδηγεί σε υπερπαραγωγή κυττάρων του δέρματος. Ενώ, σε φυσιολογικά

πλαίσια, η ανανέωση των κυττάρων γίνεται σε λίγες εβδομάδες, στα άτο-

μα που έχουν ψωρίαση γίνεται εντός ολίγων ημερών. Αυτό έχει σαν απο-

τέλεσμα τα κύτταρα του δέρματος να μην προλαβαίνουν να αποβληθούν,

να κολλούν μεταξύ τους και να δημιουργούν τις φολιδωτές πλάκες της

ψωρίασης.

Κάποιοι σημαντικοί παράγοντες που μπορούν να προκαλέσουν ή να

επιδεινώσουν την ψωρίαση περιλαμβάνουν:

Άγχος και στρες: Οι ψυχολογικοί παράγοντες μπορούν να επηρεά-

σουν σημαντικά την έξαρση της ψωρίασης.

Λοιμώξεις: Ορισμένες βακτηριακές ή ιογενείς λοιμώξεις μπο-

ρούν να προκαλέσουν την εμφάνιση ή επιδείνωση της ψωρίασης.

Τραυματισμοί του δέρματος: Μια πληγή, μια χειρουργική το-

μή, ή ακόμα και ένα ηλιακό έγκαυμα μπορεί να προκαλέσουν

την εμφάνιση ψωριασικών πλακών στο σημείο του τραύματος

(φαινόμενο Koebner).

Ορμονικές αλλαγές: Η εφηβεία, η εγκυμοσύνη και η εμμη-

νόπαυση μπορεί να επηρεάσουν την πορεία της ψωρίασης.

Φάρμακα: Ορισμένα φάρμακα, όπως τα β-αναστολείς, τα μη

στεροειδή αντιφλεγμονώδη και το λίθιο, μπορεί να προκαλέ-

σουν επαγόμενη από φάρμακα ψωρίαση.

Τι είναι η φωτοθεραπεία μονοχρωματικού
φωτός στενού φάσματος;

Η φωτοθεραπεία είναι μια ιατρική θεραπεία που χρησιμοποιεί ελεγ-

χόμενη υπεριώδη ακτινοβολία (UV) για την αντιμετώπιση διάφορων δερ-

ματολογικών παθήσεων. Μια από τις πιο συχνά χρησιμοποιούμενες και

αποτελεσματικές μορφές της είναι η φωτοθεραπεία μονοχρωματικού

φωτός στενού φάσματος (Narrowband UVB). Εφαρμόζεται στις βλάβες

του δέρματος για συγκεκριμένη χρονική διάρκεια ανά συνεδρία, προ-

σαρμοσμένη ανάλογα με την περίπτωση του ασθενούς. Κλινικές μελέτες

έχουν δείξει ότι η φωτοθεραπεία με Narrowband UVB προσφέρει γρή-

γορη ανακούφιση από τα συμπτώματα της ψωρίασης και διατηρεί τη νό-

σο σε ύφεση για μεγάλο χρονικό διάστημα. 

Απόλυτα ασφαλής, χωρίς παρενέργειες: Μια σημαντική πτυχή της

φωτοθεραπείας με Narrowband UVB είναι ότι δεν προκαλεί παρενέρ-

γειες και δεν αυξάνει τον κίνδυνο καρκίνου του δέρματος, όπως συμβαί-

νει με άλλες μορφές UV ακτινοβολίας. Έχει εγκριθεί από αυστηρούς ορ-

γανισμούς, όπως ο Αμερικανικός Οργανισμός Τροφίμων και Φαρμάκων

(FDA), και θεωρείται μία από τις ασφαλέστερες και πιο αποτελεσματικές

θεραπείες για την ψωρίαση.

Εφαρμογή της φωτοθεραπείας με ή χωρίς φάρμακα
Ανάλογα με τον τύπο της ψωρίασης και τον βαθμό σοβαρότητας, η

φωτοθεραπεία μονοχρωματικού φωτός στενού φάσματος εφαρμόζεται

με ή χωρίς φάρμακα είτε σε συγκεκριμένες περιοχές του σώματος (πε-

ριορισμένη ψωρίαση) είτε σε ολόκληρο το σώμα (εκτεταμένη ψωρίαση). 

Διαβάστε και εδώ: https://iqskinclinics.com/psoriasis/.
• Φωτοθεραπεία για περιορισμένη ψωρίαση με Excimer Light

Εγκεκριμένη από τον FDA, η φωτοθεραπεία με Excimer Light

αποτελεί μια ιδιαίτερα στοχευμένη μορφή θεραπείας σε μικρές πε-

ριοχές του σώματος. Χρησιμοποιώντας μονοχρωματική και συνε-

κτική δέσμη φωτός, η θεραπεία στοχεύει συγκεκριμένα τις ψωρια-

σικές βλάβες, καταστρέφοντας τα υπερδραστήρια Τ-κύτταρα που

προκαλούν τη νόσο. Η δοσολογία της φωτεινής ενέργειας προσαρ-

μόζεται ανάλογα με τα χαρακτηριστικά της ψωρίασης, τον τύπο του

δέρματος και την κλινική απόκριση του ασθενούς. Στη διάρκεια της

θεραπείας, η δοσολογία ρυθμίζεται, ώστε να εξασφαλίζεται η κα-

λύτερη δυνατή αποτελεσματικότητα. Συνήθως απαιτούνται 2-3 συ-

νεδρίες την εβδομάδα, με διάστημα τουλάχιστον 48 ωρών ανάμεσα

στις συνεδρίες. Είναι ιδιαίτερα αποτελεσματική σε ανθεκτικές πλά-

κες ψωρίασης και μπορεί να μειώσει τα συμπτώματα με λιγότερες

συνεδρίες από την κλασική UVB. 

• Φωτοθεραπεία για εκτεταμένη ψωρίαση σε ειδική καμπίνα

Για την εκτεταμένη ψωρίαση, η φωτοθεραπεία πραγματοποιείται σε

ειδική καμπίνα, εξασφαλίζοντας ομοιόμορφη και ασφαλή εφαρμογή. Ο

ασθενής, φορώντας προστατευτικά γυαλιά, στέκεται στο κέντρο της

καμπίνας και δέχεται τη θεραπεία για λίγα δευτερόλεπτα έως μερικά λε-

πτά, με την ένταση του φωτός να προσαρμόζεται στις ανάγκες του ασθε-

νούς. Οι συνεδρίες γίνονται δυο τρεις φορές την εβδομάδα και βοηθούν

στη μείωση των συμπτωμάτων, του άγχους και της ανάγκης για φαρμα-

κευτική αγωγή.

• Φωτοθεραπεία στο σπίτι με ειδική φορητή συσκευή 

Πρόκειται για μια καινοτόμο λύση για την αντιμετώπιση της ψωρία-

σης, προσφέροντας στους ασθενείς την ευκολία και την άνεση να πραγ-

ματοποιούν τις συνεδρίες τους στο σπίτι. Η φορητή συσκευή παρέχει

ακριβή και ασφαλή θεραπεία, ενώ η διαδικασία είναι σύντομη, εύκολη

στη χρήση και στη συντήρηση. Η θεραπεία είναι κατάλληλη για κάθε τύ-

πο δέρματος και μπορεί να χρησιμοποιηθεί ακόμη και από παιδιά, υπό

την καθοδήγηση του δερματολόγου. Αφού ο ασθενής λάβει την απαραί-

τητη εκπαίδευση για τη σωστή χρήση της συσκευής, μπορεί να πραγμα-

τοποιήσει τις συνεδρίες μόνος του, με την προϋπόθεση της μηνιαίας πα-

ρακολούθησης της κατάστασης του δέρματός του από τον εξειδικευμένο

δερματολόγο. Αυτή η θεραπεία προσφέρει μεγάλη ευχέρεια σε ασθενείς

που δεν έχουν εύκολη πρόσβαση στο ιατρείο, είτε λόγω απόστασης είτε

λόγω περιορισμένου χρόνου για τις τακτικές συνεδρίες.

Συμπερασματικά, η ασφαλής φωτοθεραπεία με μονοχρωματικό φως

στενού φάσματος έχει αποδειχθεί ιδιαίτερα αποτελεσματική στη μείωση

της φλεγμονής και των δερματικών βλαβών που σχετίζονται με την ψω-

ρίαση. Τα κυριότερα οφέλη της περιλαμβάνουν μείωση της φλεγμονής

και του κνησμού, ελάττωση του ρυθμού πολλαπλασιασμού των δερματι-

κών κυττάρων, καθώς και βελτίωση της εμφάνισης του δέρματος. Επι-

πλέον, η φωτοθεραπεία προσφέρει μακροχρόνια ύφεση των συμπτωμά-

των, ενώ αποτρέπει την ανάγκη για συστημική φαρμακευτική αγωγή. 

Φωτοθεραπεία στην ψωρίαση

του
δρα Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 28 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΟΣΜΟΣ24

Η
ιαπωνική κυβέρνηση προειδοποίησε χθες
εναντίον του «μεγάλου αντίκτυπου» που θα
έχει η επίθεση του Αμερικανού προέδρου Ντό-

ναλντ Τραμπ, με την επιβολή επιπρόσθετων τελωνει-
ακών δασμών, στις εμπορικές και οικονομικές σχέσεις
των ΗΠΑ και της Ιαπωνίας, όπως και στην παγκόσμια οι-
κονομία στο σύνολό της. «Θεωρούμε ότι αυτά τα μέτρα
[…] και άλλοι γενικότεροι περιορισμοί στο εμπόριο που
επιβάλλονται από την αμερικανική κυβέρνηση μπορεί
να έχουν μεγάλο αντίκτυπο στις οικονομικές σχέσεις
ανάμεσα στην Ιαπωνία και στις ΗΠΑ, καθώς και στην
παγκόσμια οικονομία και στο πολυμερές εμπορικό σύ-
στημα», τόνισε στους εκπροσώπους του Τύπου ο Ιάπω-
νας κυβερνητικός εκπρόσωπος Γιοσιμάσα Χαγιάσι.

Οι επιπρόσθετοι τελωνειακοί δασμοί 25% στα ιαπωνι-
κά εισαγόμενα αυτοκίνητα που αναγγέλθηκαν από την
Ουάσιγκτον είναι εξέλιξη «εξαιρετικά λυπηρή», σημεί-
ωσε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος κατά την ενημέρωση
των διαπιστευμένων συντακτών. «Είναι εξαιρετικά λυ-
πηρό το ότι η αμερικανική κυβέρνηση ανακοίνωσε αυ-
τά τα δασμολογικά μέτρα […] που συμπεριλαμβάνουν
την Ιαπωνία», επέμεινε. Ο πρωθυπουργός της Ιαπωνίας
Σιγκέρου Ισίμπα ξεκαθάρισε πως το Τόκιο σκοπεύει να
ανταποδώσει με «προσήκοντα» μέτρα, προσθέτοντας
πως θα εξεταστούν «όλες» οι επιλογές, απευθυνόμε-
νος στο κοινοβούλιο.

Πέφτουν οι τιμές των τίτλων
Οι ιαπωνικοί και οι νοτιοκορεατικοί κολοσσοί της αυ-

τοκινητοβιομηχανίας, από την Toyota μέχρι τη Hyundai,
βλέπουν τις τιμές των τίτλων τους στις κεφαλαιαγορές
να πέφτουν, αφότου άνοιξαν τα ασιατικά χρηματιστή-
ρια, μετά την ανακοίνωση για την επιβολή επιπρόσθε-
των τελωνειακών δασμών στα εισαγόμενα οχήματα
στις ΗΠΑ -αγορά κρίσιμης σημασίας για τις κατα-
σκευάστριες αυτές.

Περί τις 02.10 (ώρα Ελλάδας) χθες στο χρηματιστήριο
του Τόκιο, οι τίτλοι μεγάλων ονομάτων του τομέα έπε-
φταν όλοι ανεξαιρέτως: της Toyota (-3,72%), της Mitsu-
bishi (-3,7%), της Nissan (-3,2%), της Honda (-2,77%). Ο
γενικός δείκτης παρουσίαζε επίσης πτωτική τάση, αν
και όχι τόσο θεαματική (-0,79%). Στη Σεούλ, οι μετοχές
της Hyundai Motor (-3,15%) και της Kia Corporation (-
2%) βρίσκονταν σε παρόμοια τροχιά.

Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ πρόσθεσε
την Τετάρτη νέο τομέα δραστηριότητας στον εμπορικό
πόλεμο προς όλα τα αζιμούθια που έχει εξαπολύσει,
ανακοινώνοντας επιπρόσθετη δασμολόγηση των εισα-
γόμενων αυτοκινήτων κατά 25%. Οι δασμοί θα εφαρμο-
στούν «σε όλα τα οχήματα που δεν είναι κατασκευασμέ-
να στις ΗΠΑ» και θα τεθούν σε ισχύ «τη 2η Απριλίου».

Ευάλωτη η Ιαπωνία
Η Ιαπωνία είναι ιδιαίτερα ευάλωτη. Την περασμένη

χρονιά, η αυτοκινητοβιομηχανία εισέφερε το 28% των
αγαθών ιαπωνικής προέλευσης που εξήχθησαν στις
ΗΠΑ, ή αλλιώς κάπου 40 δισ. δολάρια. Και η αυτοκινη-
τοβιομηχανία είναι πυλώνας της ιαπωνικής οικονο-
μίας, καθώς το 10% του εργατικού δυναμικού της απα-
σχολείται σε αυτή.

Για τον ιαπωνικό γίγαντα Toyota, υπ’ αριθμόν 1 σε
παγκόσμια κλίμακα, μπροστά από τη μεγάλη αντίπαλό
του, τη γερμανική Volkswagen, οι ΗΠΑ είναι απόλυτα
κρίσιμη αγορά. Οι ιαπωνικοί κατασκευαστές εξάλλου
έχουν μεγάλη παρουσία στο Μεξικό, στο πλαίσιο των

αλληλένδετων αλυσίδων παραγωγής του κλάδου.
Κάθε χρόνο, οι ιαπωνικές κατασκευάστριες εξάγουν

κάπου 1,37 εκατ. οχήματα στις ΗΠΑ, αν και απέχουν πο-
λύ από την κορύφωσή τους σε 3,43 εκατ. μονάδες το
1986, θύμισε την περασμένη εβδομάδα ο Μασανόρι
Καταγιάμα, πρόεδρος του JAMA, του συνδέσμου αυτο-
κινητοβιομηχανιών της Ιαπωνίας.

Απειλές σε ΕΕ και Καναδά
«Αυτό που πρόκειται να κάνουμε είναι: δασμοί 25%

σε όλα τα αυτοκίνητα που δεν κατασκευάζονται στις
Ηνωμένες Πολιτείες», δήλωσε ο Τραμπ στον Λευκό Οί-
κο την Τετάρτη, προωθώντας ένα πρόγραμμα που επι-
διώκει να φέρει περισσότερες θέσεις εργασίας στον το-
μέα της μεταποίησης στις ΗΠΑ, όπως ο ίδιος υποστήρι-
ξε. Λίγες ώρες αργότερα ο Τραμπ πρότεινε να επιβλη-
θούν περαιτέρω δασμοί στην Ευρωπαϊκή Ένωση και
στον Καναδά, εάν συνεργαστούν «για να προκαλέσουν
οικονομική ζημία στις ΗΠΑ». Οι δασμοί για τα αυτοκί-
νητα θα τεθούν σε ισχύ στις 12.01 πμ ώρα Ουάσιγκτον
στις 3 Απριλίου, στοχεύοντας αρχικά στα πλήρως συ-
ναρμολογημένα οχήματα. Μέχρι τις 3 Μαΐου το πεδίο
εφαρμογής θα επεκταθεί, ώστε να συμπεριλάβει ση-
μαντικά εξαρτήματα αυτοκινήτων, όπως κινητήρες, κι-
βώτια ταχυτήτων, εξαρτήματα του συστήματος μετάδο-
σης κίνησης και ηλεκτρικά συστήματα, με δυνατότητα
περαιτέρω διεύρυνσης ανάλογα με τις ανάγκες, αναφέ-
ρει η διακήρυξη που βάζει «φωτιά» στην παγκόσμια
αγορά αυτοκινήτου.

Όπως εξηγεί το Bloomberg, o Τραμπ χαρακτήρισε
«μόνιμους» τους δασμούς και δήλωσε ότι δεν σκοπεύει
να διαπραγματευτεί τυχόν εξαιρέσεις.

Οι αντιδράσεις
Η ΕΕ επέκρινε αμέσως την τελευταία κίνηση του

Τραμπ, με την πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν να προειδοποιεί ότι η Ευ-
ρώπη θα υπερασπιστεί τα οικονομικά της συμφέρον-
τα, συνεχίζοντας παράλληλα να επιδιώκει διπλωματι-
κές λύσεις. «Θα αξιολογήσουμε τώρα αυτή την ανα-
κοίνωση, μαζί με άλλα μέτρα που σχεδιάζουν οι ΗΠΑ
τις επόμενες ημέρες», υπογράμμισε η Φον ντερ Λάιεν
σε δήλωσή της.

Ο πρωθυπουργός του Καναδά Μαρκ Κάρνεϊ δήλωσε
με τη σειρά του ότι οι αμερικανικοί δασμοί αποτελούν
«άμεση επίθεση» σε ανθρώπους που εργάζονται στην
αυτοκινητοβιομηχανία και παραβιάζουν την εμπορική
συμφωνία ΗΠΑ - Μεξικού - Καναδά.

Ο πρωθυπουργός του Οντάριο Νταγκ Φορντ, ο ηγέ-
της της επαρχίας που φιλοξενεί το μεγαλύτερο μέρος
της αυτοκινητοβιομηχανίας του Καναδά, δήλωσε ότι
είναι σχεδόν βέβαιο πως η χώρα θα προβεί σε αντί-
ποινα. «Θα φροντίσουμε να προκαλέσουμε όσο το
δυνατόν περισσότερο πόνο στον αμερικανικό λαό,
χωρίς να προκαλέσουμε πόνο στον καναδικό πληθυ-
σμό», τόνισε. 

Ο Τραμπ κήρυξε 
«παγκόσμιο 
οικονομικό

πόλεμο»

ΔΑΣΜΟΙ ΗΠΑ

Η Ιαπωνία προβλέπει «μεγάλο 
αντίκτυπο» στην παγκόσμια 
οικονομία - Αντιδράσεις από ΕΕ, Καναδά
- Σε πτώση οι μετοχές των Toyota, 
Nissan, Honda, Hyundai



Η
σύλληψη του Εκρέμ Ιμάμογλου
έχει προκαλέσει τις μεγαλύτερες
αντικυβερνητικές διαδηλώσεις

της τελευταίας δεκαετίας και οδήγησε σε
μαζικές συλλήψεις σε ολόκληρη την
Τουρκία.

Ο υπουργός Εσωτερικών Αλί Γερλίκαγια
δήλωσε ότι 1.879 άνθρωποι έχουν τεθεί
υπό κράτηση από τότε που ξεκίνησε η πο-
λιτική περιδίνηση, προσθέτοντας ότι τα δι-
καστήρια φυλάκισαν 260 από αυτούς εν
αναμονή της δίκης. Πρόσθεσε ότι 489
αφέθηκαν ελεύθεροι και άλλοι 662 εξα-
κολουθούν να βρίσκονται υπό έρευνα,
ενώ 150 αστυνομικοί τραυματίστηκαν. Οι
πολίτες ζήτησαν να διερευνηθεί γιατί
υπήρξε υπερβολική χρήση βίας από την
αστυνομία κατά τη διάλυση πλήθους και
προέτρεψαν την κυβέρνηση να επιτρέψει
τις διαδηλώσεις, οι οποίες ήταν σε μεγάλο
βαθμό ειρηνικές. 

Κάλεσμα ώστε να γενικευτούν οι διαδη-
λώσεις απήθυνε η τουρκική αντιπολίτευ-
ση. «Σε κάθε πόλη όπου πάμε θα έχουμε
τις μεγαλύτερες διαδηλώσεις στην ιστορία
της», δήλωσε ο Οζγκιούρ Οζέλ, ο ηγέτης
του Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος,
στο τηλεοπτικό δίκτυο BBC. 

Πέρα από τις κινητοποιήσεις σε όλη τη
χώρα, η μεγαλύτερη παράταξη της αντιπο-
λίτευσης ετοιμάζεται να οργανώσει ογκώ-
δη κινητοποίηση στην Κωνσταντινούπολη
αύριο. Σύμφωνα με τον Οζέλ, οι κινητο-
ποιήσεις θα συνεχιστούν εωσότου είτε
αποφυλακιστεί ο Εκρέμ Ιμάμογλου είτε
προκηρυχθούν πρόωρες προεδρικές
εκλογές.

Στο πλευρό της τουρκικής κοινής γνώ-
μης τάσσεται η Δύση, καθώς πολλοί ηγέ-
τες είπαν ότι η υπόθεση σηματοδότησε μια
δημοκρατική οπισθοδρόμηση.

Ποια δικαιολογία πρόβαλε
ο υπουργός Δικαιοσύνης

Μιλώντας σε εκπροσώπους διεθνών
μέσων ενημέρωσης στην Κωνσταντινού-
πολη, ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιλμάζ
Τουντς είπε ότι η Άγκυρα ζήτησε από τους
Ευρωπαίους εταίρους της να ενεργήσουν
με «κοινή λογική», προσθέτοντας ότι η σο-
βαρότητα των καταγγελιών κατά του Ιμά-
μογλου απαιτούσε τη σύλληψή του.

«Δεν θέλουμε τη σύλληψη κανενός πολι-
τικού, αλλά αν υπάρχουν στοιχεία για παρα-
βίαση, τότε μπορεί να συμβεί», είπε ο
Τουντς. «Αν δούμε τη σοβαρότητα των κα-
ταγγελιών και καθώς υπάρχει κίνδυνος
απόκρυψης στοιχείων, το δικαστικό σώμα
έχει λάβει μια λογική απόφαση», πρόσθεσε.
Οι τουρκικές αρχές απέλασαν τον ανταπο-
κριτή του BBC Μαρκ Λόουεν μετά τη σύλλη-
ψή του στην Κωνσταντινούπολη. Ο Λόουεν
βρισκόταν στην Τουρκία αρκετές μέρες κα-
λύπτοντας τις διαδηλώσεις που πυροδότησε
η σύλληψη του Εκρέμ Ιμάμογλου.

Μέσα σε αυτό το κλίμα, για αξιοσημεί-

ωτες διαφορές στις δηλώσεις που έγιναν
μετά τη συνάντηση των υπουργών Εξωτε-
ρικών των ΗΠΑ και της Τουρκίας Μάρκο
Ρούμπιο και Χακάν Φιντάν έκανε λόγο σε
ρεπορτάζ του το αντιπολιτευόμενο τουρκι-
κό πρακτορείο ειδήσεων ANKA.

Σύμφωνα με πληροφορίες από πηγές
του τουρκικού υπουργείου Εξωτερικών,
«και οι δύο πλευρές εξέφρασαν την πολι-
τική τους βούληση προκειμένου να αρ-
θούν τα εμπόδια στη συνεργασία στον το-
μέα της αμυντικής βιομηχανίας και ότι θα
πραγματοποιηθούν τεχνικές συνομιλίες
μεταξύ των δύο πλευρών για την επίλυση
των υφιστάμενων προβλημάτων».

Πέρα από τις διαφορετικές εκτιμήσεις
για τον τομέα της αμυντικής βιομηχανίας,
επί της ουσίας την άρση των αμερικανικών
περιορισμών στην πώληση προς την Τουρ-
κία στρατιωτικού υλικού, ο υπουργός
Εξωτερικών εξέφρασε τις ανησυχίες του
σχετικά με τις συλλήψεις και τις διαδηλώ-
σεις στην Τουρκία προκαλώντας την αντί-
δραση της Άγκυρας.
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Τουλάχιστον έξι άτομα έχασαν τη ζωή τους και εννέα ακόμη
τραυματίστηκαν, ορισμένοι εκ των οποίων βρίσκονται σε κρί-
σιμη κατάσταση, μετά τη βύθιση τουριστικού υποβρυχίου στην
Αίγυπτο. Το περιστατικό σημειώθηκε ανοιχτά της πόλης
Χουργκάντα στην Ερυθρά Θάλασσα. Το υποβρύχιο που ονομά-
ζεται Sinbad και βυθίστηκε κοντά στο λιμάνι. Συνολικά 29 άτο-
μα διασώθηκαν, ενώ οι τραυματίες -μεταξύ των οποίων τέσσε-
ρις σε κρίσιμη κατάσταση- μεταφέρθηκαν σε κοντινά νοσοκο-
μεία. Πολλά ασθενοφόρα εστάλησαν στην περιοχή και οι Αρ-

χές παρακολουθούν την κατάσταση. Το υποβρύχιο της εται-
ρείας Sindbad Submarines μετέφερε περίπου 40 επιβάτες
από διάφορες εθνικότητες, οι οποίοι συμμετείχαν σε υποθα-
λάσσια ξενάγηση στους κοραλλιογενείς υφάλους. Η αιτία και
οι συνθήκες του περιστατικού παραμένουν μέχρι στιγμής
ασαφείς. Η Sindbad Submarines δραστηριοποιείται εδώ και
χρόνια στη Χουργκάντα και διαφημίζει στην ιστοσελίδα της
υποθαλάσσιες περιηγήσεις στους κοραλλιογενείς υφάλους
της περιοχής. Κατά την υποβρύχια ξενάγηση οι συμμετέχον-

τες μεταβαίνουν σε βάθος 25 μέτρων στη θάλασσα για να εξε-
ρευνήσουν κοραλλιογενή ύφαλο μήκους 500 μ. Το υποβρύχιο
διαθέτει 44 θέσεις επιβατών και δύο θέσεις χειριστών. Η εται-
ρεία διαθέτει δύο από τα συνολικά 14 υποβρύχια αναψυχής
που λειτουργούν σήμερα διεθνώς. Σύμφωνα με βρετανικά μέ-
σα ενημέρωσης, δεν είναι το πρώτο περιστατικό που γίνεται
στη Χουργκάντα: τον Νοέμβριο του 2024 τουριστικό σκάφος
ονόματι Sea Story βυθίστηκε με αποτέλεσμα 11 άνθρωποι να
χάσουν τη ζωή τους ή να θεωρούνται αγνοούμενοι.

Ομαδικός τάφος για έξι ανθρώπους έγινε τουριστικό υποβρύχιο στην Αίγυπτο
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΒΟΜΒΑ ΑΠΟ ΖΕΛΕΝΣΚΙ:

«Ο Πούτιν θα πεθάνει
σύντομα και όλα 
θα τελειώσουν…»
Ο Βλαντίμιρ Πούτιν θα πεθάνει σύν-
τομα, όπως ισχυρίστηκε ο πρόεδρος
της Ουκρανίας εν μέσω φημών για
την κατάσταση της υγείας του Ρώσου
προέδρου. Μιλώντας σε δημοσιο-
γράφους μετά τη συνάντησή του με
τον Γάλλο πρόεδρο Εμανουέλ Μα-
κρόν στο Παρίσι, ο Ζελένσκι είπε ότι
ο Πούτιν «θα πεθάνει σύντομα, αυτό
είναι γεγονός, και όλα θα τελει-
ώσουν», ενώ υποστήριξε ότι ο Ρώ-
σος πρόεδρος «φοβάται τη δική του
κοινωνία» στη Ρωσία. Ο Ζελένσκι
κάλεσε τις ΗΠΑ και την Ευρώπη να
διατηρήσουν αρραγές μέτωπο στην
άσκηση πίεσης στον Πούτιν, τονί-
ζοντας ότι ο Ρώσος πρόεδρος φοβά-
ται την ευρωπαϊκή-αμερικανική
συμμαχία και ελπίζει να τη διασπά-
σει. Όπως εξήγησε ο Ουκρανός πρό-
εδρος, δέχτηκε να προχωρήσουν οι
συνομιλίες για μια εκεχειρία προ-
κειμένου να διασφαλίσει ότι οι ΗΠΑ
θα αρχίσουν και πάλι να παρέχουν
στο Κίεβο βοήθεια και πληροφορίες.
Όμως, η Ρωσία έθεσε περισσότε-
ρους όρους προκειμένου να δεχτεί
να τηρήσει τη συμφωνία εκεχειρίας
στη Μαύρη Θάλασσα και εναντίον
ενεργειακών υποδομών και επικεν-
τρώθηκε κυρίως στη χαλάρωση των
εις βάρος της κυρώσεων. 

Ηφαίστειο η Τουρκία, παραλύει
αύριο από τις διαδηλώσεις

Ε Ν Ω  Η  Δ Υ Σ Η  Κ Α Τ Α Δ Ι Κ Α Ζ Ε Ι  Τ Η  Σ Τ Α Σ Η  Ε Ρ Ν Τ Ο Γ Α Ν . . .

Εκατοντάδες κινητοποιήσεις, τις περισσότερες και μεγαλύτερες
από ποτέ σε ολόκληρη τη χώρα, αναμένονται το Σάββατο 

ενάντια στη σύλληψη του Ιμάμογλου
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Τ
ις αλλαγές, τις μεταρρυθμίσεις και τις καινοτομίες
που εισάγει στην ΕΛΑΣ το νομοσχέδιο που ψηφί-
στηκε στη Βουλή πριν από περίπου μια εβδομάδα

παρουσιάζει σε ανάρτησή του ο υπουργός Προστασίας του
Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, τονίζοντας τη δημιουργία
μιας «νέας αστυνομίας».

«Να φτιάξουμε μια αστυνομία που δεν τρέχει πίσω από
τις εξελίξεις, αλλά σχεδιάζει και προγραμματίζει, αξιοποι-
ώντας όλες τις σύγχρονες δυνατότητες και τα διαθέσιμα
μέσα», είπε ο Χρυσοχοΐδης αναφερόμενος στον στόχο του
νομοσχέδιου. Επίσης, τόνισε: «Δημιουργείται η αστυνομία
των επόμενων δεκαετιών, που δεν ακολουθεί τις εξελίξεις,
αλλά σχεδιάζει προβλέποντας το μέλλον και την εξέλιξη
του εγκλήματος», καθώς «το Αρχηγείο της αστυνομίας
αποκτά μια σύγχρονη και ευέλικτη δομή, που ενισχύει την
ορθή διακυβέρνηση και τη λήψη αποφάσεων» και «η Ελ-
ληνική Αστυνομία γίνεται έξυπνη και αποτελεσματική,
αξιοποιώντας την έρευνα, τα εργαλεία της τεχνολογίας και
την ανάλυση των δεδομένων», ενώ αναφέρθηκε στις αλ-
λαγές που αφορούν τη νέα δομή στο Αρχηγείο, τις νέες δι-
ευθύνσεις και τμήματα στις Επιτελικές Υπηρεσίες και τις
Ειδικές Υπηρεσίες Ασφαλείας.

Η ανάρτηση
«Καλημέρα, στην ανάρτηση αυτή θα σταθώ στον Νόμο 5187 που

ψηφίστηκε την περασμένη Πέμπτη στο Κοινοβούλιο και θα συμβάλει
καταλυτικά στη μεταρρύθμιση της εσωτερικής ασφάλειας και στη
διαμόρφωση της Ελληνικής Αστυνομίας των επόμενων δεκαετιών.

Τρεις εβδομάδες δημόσια διαβούλευση, τέσσερις συνεδριάσεις
των συναρμόδιων κοινοβουλευτικών επιτροπών, ακρόαση είκοσι
φορέων και δεκαπέντε ώρες συζήτησης στην Ολομέλεια μας έδωσαν
την ευκαιρία να περιγράψουμε τη νέα αστυνομία και την αναγκαιότη-
τα αυτής της αλλαγής.

Πριν αναφερθώ στις βασικές αλλαγές του νόμου, θέλω να σταθώ
σε δύο σημεία.

• Το πρώτο είναι το γεγονός πως η μεταρρύθμιση της αστυνομίας
είναι μια διαρκής διαδικασία, γιατί συνδέεται με την ασφάλεια που
αλλάζει συνεχώς και τις ανάγκες για προστασία από πολλές
και διαφορετικές απειλές. Σημαντικές μεταρρυθμίσεις, για
παράδειγμα, αποτελούν το πλαίσιο πρόληψης και
αντιμετώπισης της ενδοοικογενειακής βίας και η
ίδρυση της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμέ-
νου Εγκλήματος για την καταπολέμηση του σοβαρού
και οργανωμένου εγκλήματος και σε αυτή την κα-
τεύθυνση θα συνεχίσουμε.

• Το δεύτερο σημείο είναι η θετική προσέγγιση
του νόμου από τις Ανεξάρτητες Αρχές και τους
φορείς. Αναφέρω ενδεικτικά τη θετική εισήγη-
ση και γνώμη του Συνηγόρου του Πολίτη για τη
νέα Διεύθυνση Δεοντολογίας και Εσωτερικού
Ελέγχου και της Εθνικής Επιτροπής Δικαιωμά-
των του Ανθρώπου για την ίδρυση της Διεύθυν-
σης Κοινωνικής Αστυνόμευσης».

Ο νόμος έχει πέντε βασικούς άξονες
« • Αναδιοργάνωση του Αρχηγείου και των Επιτελι-

κών Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας.
•Αναβάθμιση της Αστυνομικής Ακαδημίας - Νέα εκ-

παιδευτική πολιτική.
• Ρυθμίσεις θεμάτων που αφορούν όπλα, πυρομαχι-

κά, εκρηκτικές ύλες, εκρηκτικούς μηχανισμούς.
• Ίδρυση Γενικής Γραμματείας Προστασίας Κρίσιμων

Οντοτήτων.
• Εκσυγχρονισμός του θεσμού της Ηλεκτρονικής Επιτή-

ρησης Υποδίκων, Καταδίκων και Κρατουμένων σε Άδεια -
Ρυθμίσεις θεμάτων αρμοδιότητας της Γενικής Γραμματείας Αν-

τεγκληματικής Πολιτικής.
Σε αυτή την ανάρτηση θα αναφερθώ μόνο στο ζήτημα

της Ελληνικής Αστυνομίας.
Τι θέλουμε να πετύχουμε;
Να φτιάξουμε μια αστυνομία που δεν τρέχει πίσω από

τις εξελίξεις, αλλά σχεδιάζει και προγραμματίζει,
αξιοποιώντας όλες τις σύγχρονες δυνατότη-

τες και τα διαθέσιμα μέσα».

Οι βασικές αλλαγές 
και καινοτομίες

«1. Μια νέα δομή στο Αρχη-
γείο της Ελληνικής Αστυνομίας. Οι

κλάδοι μετεξελίσσονται σε γενικές διευ-
θύνσεις (γαλλικό μοντέλο οργάνωσης).
α) Γενική Διεύθυνση Επιτελικού Συντονι-

σμού,
β) Γενική Διεύθυνση Ασφάλειας και Αστυ-

νόμευσης,
γ) Γενική Διεύθυνση Διαχείρισης Συνόρων

και Μετανάστευσης,
δ) Γενική Διεύθυνση Διαχείρισης Ανθρώπι-

νου Δυναμικού,
ε) Γενική Διεύθυνση Υποστήριξης.

Η Ελληνική Αστυνομία αποκτά δύο υπαρχη-
γούς: α) Επιχειρησιακός και β) Επιτελικός.

Δημιουργείται νέα Γενική Διεύθυνση με αρ-
μοδιότητα τα θέματα Στρατηγικού Σχεδιασμού,

Οργάνωσης, Επικοινωνίας και Εξωστρέφειας.

Οι Κλάδοι Ασφάλειας και Τάξης συγχωνεύονται στη
Γενική Διεύθυνση Ασφάλειας και Αστυνόμευσης.

Το Ενιαίο Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσεων και Δια-
χείρισης Κρίσεων ενισχύεται και αναβαθμίζεται σε Διεύ-
θυνση Επιχειρήσεων και Διαχείρισης Κρίσεων.

2. Νέες διευθύνσεις και τμήματα στις Επιτελικές Υπη-
ρεσίες:

• Διεύθυνση Στρατηγικού Σχεδιασμού
• Τμήμα Ανάλυσης Στατιστικών Δεδομένων στη Διεύ-

θυνση Δημόσιας Ασφάλειας
• Διεύθυνση Επικοινωνιών και Δικτύων
• Διεύθυνση Κοινωνικής Αστυνόμευσης
• Διεύθυνση Δεοντολογίας και Εσωτερικού Ελέγχου
• Γραφείο Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων
• Αναδιάρθρωση της Διεύθυνσης Διεθνούς Αστυνομι-

κής Συνεργασίας στα πρότυπα της EUROPOL
• Η Διεύθυνση Πληροφορικής μετεξελίσσεται σε Δι-

εύθυνση Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής
Διακυβέρνησης.

3. Μετεξέλιξη των Κεντρικών Αυτοτελών Υπηρεσιών σε Ειδικές
Υπηρεσίες Ασφαλείας.

Υπηρεσίες, δηλαδή, με εξειδικευμένο αντικείμενο και πανελλαδι-
κή δράση (Αντιτρομοκρατική, ΔΑΟΕ, Δίωξη Κυβερνοεγκλήματος,
ΔΕΕ κ.λπ.)».

Έρχεται Διεύθυνση Δίωξης Κυβερνοεγκλήματος
«Αναδιοργάνωση της Υπηρεσίας Εναερίων Μέσων με στόχο τη

βέλτιστη αξιοποίηση των εναερίων μέσων και κυρίως των drones για
την αστυνόμευση και την ασφάλεια.

Μετεξέλιξη της Διεύθυνσης Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος σε
Διεύθυνση Δίωξης Κυβερνοεγκλήματος.

Αξίζει ξεχωριστή αναφορά στη Δημιουργία Κέντρου Εκπαίδευσης
Πρώτων Βοηθειών και Τραύματος (ΚΕΠΒΤ) της Ελληνικής Αστυνο-
μίας, το οποίο θα λειτουργεί σε επίπεδο τμήματος, με κύρια αποστολή
την παροχή πιστοποιημένης εκπαίδευσης στις πρώτες βοήθειες και
σωστικές δεξιότητες στο ένστολο προσωπικό της Ελληνικής Αστυνο-
μίας. Μια σημαντική πρόβλεψη τόσο για τους αστυνομικούς της πρώ-
της γραμμής που έχουν πολλές φορές χρειαστεί πρώτες βοήθειες,
όσο και για τους πολίτες τους οποίους, πολλές φορές, έχουν βοηθή-
σει αστυνομικοί».

«Αναδεικνύουμε την ανθρώπινη ασφάλεια»
«Με τον Νόμο 5187 επιχειρούμε μια νέα προσέγγιση στο Κοινωνι-

κό Συμβόλαιο.
Δημιουργείται η αστυνομία των επόμενων δεκαετιών, που δεν

ακολουθεί τις εξελίξεις, αλλά σχεδιάζει προβλέποντας το μέλλον και
την εξέλιξη του εγκλήματος.

• Το Αρχηγείο της αστυνομίας αποκτά μια σύγχρονη και ευέλικτη
δομή, που ενισχύει την ορθή διακυβέρνηση και τη λήψη αποφάσεων.

• Η Ελληνική Αστυνομία γίνεται έξυπνη και αποτελεσματική, αξιο-
ποιώντας την έρευνα, τα εργαλεία της τεχνολογίας και την ανάλυση
των δεδομένων.

Προχωράμε στη ριζική αναδιάρθρωση της δομής, της λειτουργίας,
της φιλοσοφίας και των μεθόδων διδασκαλίας της Αστυνομικής Ακα-
δημίας και της εκπαίδευσης των αστυνομικών συνολικά.

Ενισχύουμε τις διαδικασίες λογοδοσίας και εσωτερικού ελέγχου.
Αναδεικνύουμε την ανθρώπινη ασφάλεια και δίνουμε έμφαση

στην πρόληψη και στην αντιμετώπιση όλων των μορφών βίας που
έχουν έντονη κοινωνική διάσταση, αλλά και στην προστασία των
ευάλωτων ανθρώπων και κυρίως των θυμάτων βίας και εγκλή-
ματος».

Ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, με ανάρτησή του 
στα σόσιαλ μίντια, μίλησε για μια σύγχρονη

Αστυνομία των επόμενων δεκαετιών 
και αναφέρθηκε στις αλλαγές και τη νέα δομή

στο Αρχηγείο, τις νέες διευθύνσεις 
και τμήματα, στις Επιτελικές και 

τις Ειδικές Υπηρεσίες Ασφαλείας

«Η ΕΛΑΣ του μέλλοντός μας…»
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Επιστολή-βόμβα διαδικτυακών απατεώνων με δόλωμα τη Νίκη Κεραμέως
Ένα ακόμη κεφάλαιο στον σκοτεινό φάκελο

της διαδικτυακής απάτης άνοιξε πρόσφατα, με
τους επιτήδειους να επιστρατεύουν αυτήν τη φο-
ρά ονόματα υψηλών αξιωματούχων και να παί-
ζουν επικίνδυνα παιχνίδια με τον φόβο ανυπο-
ψίαστων πολιτών. Η απάτη λειτουργεί με μια επι-
στολή-βόμβα που φέρει τα ονόματα της υπουρ-
γού Εσωτερικών Νίκης Κεραμέως και του αρχη-
γού της Ελληνικής Αστυνομίας, αντιστράτηγου
Δημήτριου Μάλλιου. Οι δράστες, χρησιμοποιών-
τας παραποιημένους λογότυπους της Ελληνικής
Δημοκρατίας, της Ελληνικής Αστυνομίας και της
Europol, καθώς και πλαστές σφραγίδες, στέλ-
νουν ηλεκτρονικά μηνύματα στους παραλήπτες
με ένα τρομακτικό περιεχόμενο: τους ενημερώ-
νουν ότι δήθεν εμπλέκονται σε υποθέσεις παιδικής πορνο-
γραφίας και άλλων εγκλημάτων.

Η επιστολή δεν αφήνει περιθώρια χαλάρωσης. Το ύφος της
είναι επιτακτικό και απειλητικό. Οι ανυποψίαστοι αποδέκτες
καλούνται να απαντήσουν άμεσα προκειμένου να αποφύγουν

-όπως ισχυρίζονται οι απατεώνες-
σοβαρές νομικές συνέπειες. Ο πα-
νικός και η σύγχυση είναι το βασι-
κό τους όπλο, καθώς η ανθρώπινη
ψυχολογία δείχνει πως υπό την
πίεση μιας κατηγορίας τόσο βαριάς

οι πολίτες τείνουν να κάνουν βιαστικές κινήσεις.
Η εκπρόσωπος Τύπου της Αστυνομίας Κωνσταντία Δημο-

γλίδου, μιλώντας στην εφημερίδα «Political», δήλωσε: «Όταν
έχουμε τέτοια καταγγελία, πάντα η Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγ-
κλήματος το διερευνά. Ζητούμε από τους πολίτες να μας δί-

νουν τα στοιχεία που φαίνονται στο μήνυμα, με αυ-
τό τον τρόπο προσπαθούμε να βρούμε τη διαδρο-
μή, από πού έχει ξεκινήσει ουσιαστικά, για να εν-
τοπίσουμε τον ιδιοκτήτη αυτού του email. Μέσα
στο 2024 είχαμε πολλές τέτοιες περιπτώσεις που
εμφάνιζαν διάφορους αξιωματικούς της ΕΛΑΣ,
ακόμη και εν αποστρατεία, ως νυν αρχηγούς, οι
οποίοι υπέγραφαν και ουσιαστικά απειλούσαν
τους παραλήπτες για δήθεν επίσκεψή τους σε σε-

λίδες με πορνογραφικό περιεχόμενο. Ο σκοπός ήταν να πατή-
σουν έναν σύνδεσμο που υπήρχε μέσα, ο οποίος τους οδη-
γούσε σε μια φόρμα στην οποία έπρεπε να συμπληρώσουν
ακόμη και κωδικούς e-banking». Η Ελληνική Αστυνομία προ-
ειδοποιεί: μην απαντάτε, μη δίνετε προσωπικά στοιχεία, μην
πέφτετε θύματα των σύγχρονων «κυνηγών της απάτης». Οι
Αρχές ξεκαθαρίζουν ότι τέτοιες πρακτικές δεν έχουν καμία
σχέση με τις νόμιμες διαδικασίες και η οποιαδήποτε επικοι-
νωνία για σοβαρά νομικά ζητήματα γίνεται αποκλειστικά μέ-
σω των επίσημων καναλιών του κράτους.

Σ. Μπ.

Η
πολύμηνη και μεθοδική έρευνα της
Ελληνικής Αστυνομίας, σε συνεργα-
σία με τη Europol, αποκάλυψε την

οργανωμένη δράση ενός πολυμελούς εγ-
κληματικού δικτύου που δρούσε ανενόχλη-
το, μεταφέροντας παράτυπους μετανάστες
από τα ελληνοτουρκικά σύνορα στο εσωτε-
ρικό της χώρας. Το κύκλωμα, το οποίο είχε
αναπτύξει μια απόλυτα συντονισμένη επι-
χειρησιακή μεθοδολογία, εξαρθρώθηκε
ύστερα από ευρεία αστυνομική επιχείρηση
(«ΣΥΝΟΡΑ») που εκτυλίχθηκε ταυτόχρονα

σε τρεις διαφορετικούς
νομούς: Θεσσαλονίκης,
Κοζάνης και Αττικής.

Οι αστυνομικοί του Τμή-
ματος Διαχείρισης Μετα-
νάστευσης, ύστερα από

επίμονες και στοχευμένες
έρευνες, ξετύλιξαν το νήμα

μιας επικερδούς εγκληματικής δράσης.
Στην υπόθεση εμπλέκονται συνολικά εννέα
άτομα, ηλικίας από 29 έως 72 ετών, εκ των
οποίων τα πέντε συνελήφθησαν στο πλαίσιο
της πρόσφατης επιχείρησης, ενώ δύο βρί-
σκονται ήδη έγκλειστα σε σωφρονιστικά
καταστήματα και άλλα δύο διαφεύγουν της
σύλληψης.

Η οργάνωση χρησιμοποιούσε οχήματα
τύπου pick-up (4x4), πολλά από τα οποία
προέρχονταν από τη Βουλγαρία, ώστε να
πραγματοποιεί τις μεταφορές μεταναστών
από τον Έβρο προς τη Θεσσαλονίκη. Οι
διακινητές δρούσαν με ταχύτητα και
ακραίο κυνισμό, αδιαφορώντας για την
ασφάλεια των ανθρώπων που μετέφεραν,
στοιβάζοντάς τους υπό επικίνδυνες συν-
θήκες.

Κατασχέσεις και αποκαλύψεις
Η αστυνομική επιχείρηση που πραγματο-

ποιήθηκε στις 26 Μαρτίου οδήγησε σε εφό-
δους σε επτά κατοικίες και μια αποθήκη-
συνεργείο. Οι Αρχές προχώρησαν σε κατα-
σχέσεις 7 φορτηγών pick-up (4x4), 6 επιβα-
τικών αυτοκινήτων και δεκάδων τηλεφωνι-
κών και ηλεκτρονικών συσκευών. Επιπλέον,
σε μία από τις κατοικίες εντοπίστηκαν 1.570
πακέτα τσιγάρα και 1.079 συσκευασίες κα-
πνού χωρίς την ειδική ταινία φόρου κατανά-
λωσης, με αποτέλεσμα να σχηματιστεί ξε-
χωριστή δικογραφία για λαθρεμπόριο.

Οι συλληφθέντες αναμένεται να οδηγη-
θούν στις δικαστικές αρχές αντιμετωπίζοντας
βαριές κατηγορίες που περιλαμβάνουν σύ-
σταση και συμμετοχή σε εγκληματική οργά-
νωση, διακίνηση μεταναστών έναντι αμοιβής
και διακεκριμένες παραβάσεις του τελωνει-
ακού κώδικα. Σύμφωνα με την έρευνα, η εγ-
κληματική ομάδα πραγματοποίησε τουλάχι-
στον οκτώ διακινήσεις, μεταφέροντας κάθε
φορά από 8 έως 14 μετανάστες. Το παράνομο
οικονομικό όφελος από τη δράση τους εκτι-
μάται ότι ανέρχεται στις 500.000 ευρώ, απο-
δεικνύοντας ότι η διακίνηση μεταναστών
αποτελεί για τα εγκληματικά κυκλώματα μια
ιδιαίτερα προσοδοφόρα «επιχείρηση».

Η υπόθεση αυτή φέρνει ξανά στο φως το
μείζον ζήτημα της παράνομης διακίνησης
μεταναστών, ένα σκοτεινό δίκτυο που εκ-
μεταλλεύεται την ανθρώπινη απόγνωση για
κέρδος. Οι Αρχές, με αυτή την καίρια επι-
τυχία, στέλνουν για ακόμα μια φορά ένα
ηχηρό μήνυμα ότι η μάχη ενάντια στα κυ-
κλώματα διακίνησης συνεχίζεται και το
αδίστακτο εμπόριο ανθρώπων δεν θα μεί-
νει ατιμώρητο.

Τέλος στη δράση
διακινητών ανθρώπινων

ψυχών με κέρδος
πάνω από €500.000

Από το κύκλωμα των εννέα δουλεμπόρων συνελήφθησαν
πέντε - Δύο ήταν έγκλειστοι σε φυλακές, 

ενώ άλλοι δύο αναζητούνται

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ «ΣΥΝΟΡΑ»

του Σωτήρη
Μπαρσάκη
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ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ
ΦΑΙΗΣ ΜΠΑΚΟΓΙΩΡΓΟΥ

Ισόβια και 22 χρόνια
στη σπιτονοικοκυρά,
πολυετείς ποινές στη
μάνα και την αδελφή της

Βαρύς έπεσε ο πέλεκυς της δι-
καιοσύνης στις τρεις γυναίκες που
κατηγορήθηκαν για τον βίαιο θάνα-
το της νεαρής Φαίης Μπακογιώργου
τον Οκτώβριο του 2021, τη μητέρα
της, την αδελφή της και τη σπιτονοι-
κοκυρά που, σύμφωνα με την κρίση
δικαστών και ενόρκων, είχε πρωτα-
γωνιστικό ρόλο στο έγκλημα, το
οποίο είχε προκαλέσει σοκ.

Το άψυχο σώμα της Φαίης, η
οποία ήταν 23 χρόνων, είχε βρεθεί
τυλιγμένο σε μια κουβέρτα, πεταμέ-
νο στο πεζοδρόμιο και έμεινε έναν
μήνα στα αζήτητα. Ήταν έγκυος
στον 6ο μήνα. Ο μόνος που την ανα-
ζητούσε ήταν ο πατέρας της. Η φρί-
κη αποκαλύφθηκε σχεδόν έναν
χρόνο μετά.

Η σπιτονοικοκυρά με τη συνέρ-
γεια της μητέρας τής Φαίης και της
αδελφής της την ξυλοκοπούσαν, την
εξανάγκαζαν σε πορνεία, της έπαιρ-
ναν τα χρήματα και η ίδια ζούσε σε
άθλιες συνθήκες με τα τρία παιδιά
που είχε ήδη αποκτήσει. Το δικα-
στήριο έκρινε ένοχη τη σπιτονοικο-
κυρά για ανθρωποκτονία από πρό-
θεση, εμπορία ανθρώπων και άλλα
αδικήματα επιβάλλοντας ισόβια και
22 χρόνια κάθειρξη. Η μητέρα της
Φαίης κρίθηκε ένοχη για συνέργεια
και της επιβλήθηκε ποινή 15ετούς
κάθειρξης. Για το ίδιο αδίκημα η
αδελφή του θύματος καταδικάστηκε
σε 11 χρόνια κάθειρξη με το ελα-
φρυντικό της μετεφηβικής ηλικίας.
Και οι τρεις κατηγορούμενες οδη-
γήθηκαν στη φυλακή.

Το δικαστήριο αποφάσισε να στεί-
λει τα πρακτικά της δίκης στην Ει-
σαγγελία προκειμένου να γίνει
έρευνα για ένα ακόμη πρόσωπο που
φέρεται να εμπλέκεται, για ψευδή
κατάθεση της κόρης της σπιτονοι-
κοκυράς αλλά και για ενδεχόμενη
παράβαση καθήκοντος από αστυνο-
μικούς που ασχολήθηκαν με την
υπόθεση πριν αναλάβει το Ανθρω-
ποκτονιών και αποκαλύψει το έγ-
κλημα.

«Καλός ηθοποιός, μέτριος 
σκηνοθέτης, κακός άνθρωπος»
«Ε

ίμαι εδώ γιατί πιστεύω ότι θα μπορούσα να είμαι ένα
από τα θύματα του Πέτρου Φιλιππίδη», είπε η Εβελίνα
Παπούλια κατακεραυνώνοντας τον κατηγορούμενο, ο

οποίος παρακολουθούσε λίγα μέτρα πίσω της όσα είχε να πει εναν-
τίον του. Νωρίτερα η Κάτια Δανδουλάκη είχε επιβεβαιώσει στο δι-
καστήριο ότι η συνάδελφός της Λένα Δροσάκη είχε περάσει δύσκο-
λες στιγμές κατά τη συνεργασία της με τον
Πέτρο Φιλιππίδη, οδηγώντας τη μεγάλη πρω-

ταγωνίστρια στην απόφαση
να τον απολύσει από τη σκη-
νοθεσία της παράστασης.

Η Εβελίνα Παπούλια χαρα-
κτήρισε τον Πέτρο Φιλιππίδη
ταλαντούχο, καλό ηθοποιό,

μέτριο σκηνοθέτη και «κακό
άνθρωπο» και μίλησε για την
προσωπική της εμπειρία σε

συνεργασία με τον κατηγορούμενο, όταν κλή-
θηκε να αντικαταστήσει στο θέατρο μια φίλη
της που έμεινε έγκυος. «Στην αρχή», είπε, «ο
Πέτρος Φιλιππίδης ήταν εξαιρετικός. Κάποια στιγμή όμως, τη στιγμή
της παράστασης, είμαι στο πίσω μέρος και ο Πέτρος είναι κρυμμένος
πίσω από τις κουίντες. Όπως παίζω, γυρνάω και τον βλέπω να κατεβά-
ζει παντελόνι και εσώρουχο και να μου επιδεικνύει τα γεννητικά του
όργανα. Έπαθα σοκ αλλά συνέχισα να παίζω. Το έκανε ακόμα μια φο-
ρά, δεν θυμάμαι αν το έκανε και τρίτη». Η πρόεδρος τη ρώτησε αν του
μίλησε για όσα έγιναν και η Εβελίνα Παπούλια απάντησε ότι η σιωπή
της την έσωσε: «Δεν του είπα απολύτως τίποτα γιατί ήθελα να του δείξω
ότι δεν έχει καμία εξουσία πάνω μου αυτό που κάνει».

«Πήγε να μου βάλει χέρι»
Η «επίδειξη» από τις κουίντες δεν ήταν το μόνο περιστατικό που

περιέγραψε η μάρτυρας, καθώς το επόμενο σκηνικό «στήθηκε»

στο καμαρίνι: «Με είχε φωνάξει στο καμαρίνι, μιλάγαμε, με άρπα-
ξε και με έφερε κοντά του και πήγε να μου βάλει χέρι. Τον έσπρω-
ξα χαριτωμένα, έκανα χιούμορ και τον απώθησα... Την επόμενη
μέρα όμως συνέβη αυτό που με μάγκωσε. Ήρθε στο καμαρίνι,
έκλεισε την πόρτα... Του είπα “βγες έξω, θέλω να αλλάξω”... Θεω-
ρώ ότι τη γλίτωσα επειδή όταν αγριεύει το μάτι μου γίνομαι κάπως

τρομακτική». Ο εισαγγελέας ρώτησε τη μάρ-
τυρα αν θεωρεί ικανό τον Πέτρο Φιλιππίδη να
διαπράξει τα αδικήματα που του αποδίδονται.
Απάντησε: «Ενδεχομένως. Δεν μπορώ να πω
κάτι αν δεν είμαι παρούσα, αλλά η συμπεριφο-
ρά του και ο χαρακτήρας του είναι τόσο ακραία
που δεν θα μου κάνει εντύπωση».

Η Κάτια Δανδουλάκη μίλησε στο δικαστή-
ριο για τη συνεργασία ανάμεσα στην ίδια, τη
Λένα Δροσάκη και τον Πέτρο Φιλιππίδη, ο
οποίος σκηνοθετούσε την παράσταση. Της
φάνηκε, είπε, αρχικά ότι ο κατηγορούμενος
είχε μια ιδιαίτερη συμπάθεια στη νεαρή ηθο-
ποιό, αλλά κάποια στιγμή ήταν «σαν να υπήρ-

χε ένας κλοιός γύρω από τη Λένα που την πίεζε. Η Λένα έδειχνε
τρομαγμένη, ντρεπόταν... Η κατάσταση έφτασε σε σημείο που
έβλεπα τη Λένα κλαμένη». Κάποια στιγμή, όπως κατέθεσε η μάρτυ-
ρας, η Λένα Δροσάκη τής ζήτησε να φύγει από την παράσταση και η
Κάτια Δανδουλάκη τής απάντησε: «Αν καταπιέζεσαι από τον Πέτρο,
δεν είσαι εσύ αυτή που πρέπει να φύγει». Σε ερώτηση του εισαγγε-
λέα για τη διαχείριση της εξουσίας από τον Πέτρο Φιλιππίδη, η Κά-
τια Δανδουλάκη επισήμανε ότι «ήταν έξω από τους όρους της
πραγματικότητας και έξω από τα σύνορα της ευπρέπειας» και ότι
«υπήρχε μια ασφυκτική διαχείριση εξουσίας. Δεν μπορώ να κάνω
πρόβα με άνθρωπο που κλαίει απέναντί μου επειδή κάποιος του εί-
πε να μη γελάσει. Να μπαίνω στο θέατρό μου και να φοβάμαι να
ανοίξω την πόρτα μήπως ενοχληθεί». 

ΕΒΕΛΙΝΑ ΠΑΠΟΥΛΙΑ ΓΙΑ  ΠΕΤΡΟ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ

«Όπως παίζω, γυρνάω και 
τον βλέπω να κατεβάζει παντελόνι 

και εσώρουχο και να μου 
επιδεικνύει τα γεννητικά 

του όργανα», είπε στο δικαστήριο 
η ηθοποιός  - Δανδουλάκη 

για Δροσάκη: «Έδειχνε τρομαγμένη,
ντρεπόταν, την είδα κλαμένη»

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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Πιερρακάκης: «Παραιτείται το Δημόσιο από τα ένδικα
μέσα για τις τραγωδίες σε Μάτι και Μάνδρα»

Τ
ον Μηχανισμό Στρατηγικής Διαχείρισης
και Προώθησης Προορισμού DMMO
της Περιφέρειας Αττικής με τον χαρα-

κτηριστικό τίτλο «The Greater Athens Region»
παρουσίασε ο περιφερειάρχης Νίκος Χαρδα-
λιάς, στο πλαίσιο ειδικής ημερίδας που πραγ-
ματοποιήθηκε με τη συμμετοχή θεσμικών και
επαγγελματικών φορέων του τουρισμού.

«Είμαστε περήφανοι γιατί η μητροπολιτική
περιφέρειά μας είναι η πρώτη περιφέρεια της
χώρας που αποκτά ανάλογο οργανισμό», υπο-
γράμμισε στον χαιρετισμό του ο κ. Χαρδαλιάς,
σημειώνοντας ότι «η Αττική οφείλει να ανοίγει
νέους δρόμους και στον τουρισμό», αξιοποι-
ώντας συστηματικά όλα τα στρατηγικά πλεονε-
κτήματά της. «Η Αττική είναι η καρδιά του ελ-
ληνικού τουρισμού και συγχρόνως ένα παγκό-
σμιο σημείο αναφοράς. Ένας δυναμικός, πο-
λυεπίπεδος τουριστικός προορισμός που συν-
δέει την ιστορία με τη σύγχρονη εμπειρία, την
πολιτιστική κληρονομιά με την καινοτομία, την
αστική ενέργεια με το παράκτιο τοπίο», ανέφε-
ρε χαρακτηριστικά, εξαίροντας τον ρόλο που
διαδραματίζουν η Νέα Μητροπολιτική Αττική
ΑΕ και ο πρόεδρος του οργανισμού Δημήτρης
Φραγκάκης προς αυτή την κατεύθυνση.

Η προσέγγιση του τουρισμού πρέπει να γίνε-
ται μέσα από σύγχρονες πρακτικές και εξειδι-
κευμένα εργαλεία με στόχο την επίτευξη ενός
βιώσιμου μοντέλου που θα βασίζεται στην

αξιοποίηση των πραγματικών στοιχείων της
αγοράς και την υιοθέτηση καλών πρακτικών
που εφαρμόζονται διεθνώς.

Ο DMMO «The Greater Athens Region» λει-
τουργεί ως πλατφόρμα σύνδεσης φορέων
υποστηρίζοντας πρωτοβουλίες που ενισχύουν
τη συνοχή και την ανταγωνιστικότητα του προ-
ορισμού. Δημιουργεί τις συνθήκες για καινοτό-
μες συνεργασίες, ενσωματώνοντας τις αρχές
της βιωσιμότητας και της ποιοτικής τουριστι-
κής εμπειρίας. Ειδικότερα, εστιάζει σε στρατη-
γικές δράσεις με επίκεντρο την επιμήκυνση
της τουριστικής περιόδου, την αναβάθμιση του
τουριστικού προϊόντος, την προσέλκυση ταξι-
διωτών υψηλού επιπέδου, καθώς και τη διείσ-

δυση σε νέα δυναμικά τμήματα της τουριστικής
αγοράς, ενσωματώνοντας όλες τις σύγχρονες
τάσεις.

Οι τέσσερις στρατηγικοί άξονες
Αποτελεί την πρώτη δομή DMMΟ στη χώρα, η

οποία έχει ήδη αναλάβει και υλοποιεί ένα ολο-
κληρωμένο έργο στο πλαίσιο του προγράμμα-
τος ΕΣΠΑ «Αττική 2021-2027» και στηρίζεται σε
τέσσερις θεμελιώδεις στρατηγικούς άξονες:

1. Ανθεκτικές και σύγχρονες υποδομές ως
βασική προϋπόθεση για την ανταγωνιστικότη-
τα στον τουριστικό τομέα με έμφαση σε δρά-
σεις -με ισχυρό αναπτυξιακό αποτύπωμα- που
εντάσσονται στο πρόγραμμα των 280+1 έργων
για την επόμενη τετραετία σε όλη την Αττική,
όπως έχουν ήδη παρουσιαστεί από τον περι-
φερειάρχη. Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στην
αναβάθμιση της συνδεσιμότητας και των μετα-

φορών, στον πολιτιστικό πλούτο της Αττικής,
καθώς και στο νέο μητροπολιτικό πάρκο «Αέ-
ναον» στον Φαληρικό Όρμο, που ολοκληρώνει
την ανάπλαση της Αθηναϊκής Ριβιέρας.

2. Ανάδειξη της ταυτότητας και διαχείριση
των τουριστικών ροών μέσα από μια βιώσιμη
τουριστική στρατηγική και για τους δώδεκα
μήνες του χρόνου.

3. Ενίσχυση της τοπικής οικονομίας και της
ποιότητας ζωής με τρόπο που το τουριστικό
προϊόν θα δημιουργεί υπεραξία για όλη την
κοινωνία.

4. Προώθηση της Καινοτομίας και του Ψη-
φιακού Μετασχηματισμού, με τη λειτουργία
ενός «Ολοκληρωμένου Συστήματος Διαχείρι-
σης Προορισμού», καθώς και του Παρατηρη-
τηρίου Βιώσιμης Τουριστικής Ανάπτυξης.

Στην εκδήλωση μίλησαν ο πρόεδρος της Νέ-
ας Μητροπολιτικής Αττικής Δημήτρης Φραγ-
κάκης, ο διευθύνων σύμβουλος της ΝΜΑ
Γιώργος Κορμάς, η νέα υφυπουργός Τουρι-
σμού Άννα Καραμανλή, η πρόεδρος του ΕΟΤ
Άντζελα Γκερέκου, ενώ χαιρετισμό απηύθυνε
ο εκπρόσωπος Τύπου της Νέας Δημοκρατίας
Νίκος Ρωμανός.

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ

«Ολιστική στρατηγική
για την ανάπτυξη

του βιώσιμου τουρισμού
στο Λεκανοπέδιο»

Η Αττική γίνεται η πρώτη ελληνική περιφέρεια που αποκτά τον Μηχανισμό
Στρατηγικής Διαχείρισης και Προώθησης Προορισμού DMMO

Την απόφαση της κυβέρνησης να
παραιτηθεί το Δημόσιο από ένδικα
μέσα αποζημιώσεων στις τραγωδίες
με τη φονική πυρκαγιά στο Μάτι το
2018 και στις φονικές πλημμύρες στη
Μάνδρα το 2017 ανακοίνωσε ο Κυ-
ριάκος Πιερρακάκης. Μιλώντας στο
κεντρικό δελτίο ειδήσεων του ΑΝΤ1
και τον Νίκο Χατζηνικολάου, ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών ανακοίνωσε ότι η από-
φαση θα γίνει πράξη άμεσα. «Με διά-

ταξη που θα φέρουμε στη Βουλή με
το επόμενο νομοσχέδιο, το ελληνικό
Δημόσιο παραιτείται πλήρως από τα
ένδικα μέσα για ηθική βλάβη και ψυ-
χική οδύνη στις εφέσεις για τις πρω-
τόδικες αποφάσεις στο Μάτι και στη
Μάνδρα», είπε ο κ. Πιερρακάκης, για
να προσθέσει: «Είναι το ελάχιστο που
μπορούμε να κάνουμε».

Υπενθυμίζεται ότι εκπρόσωποι του
ελληνικού Δημοσίου άσκησαν έφε-
ση κατά απόφασης της διοικητικής

δικαιοσύνης που δικαίωσε τους συγ-
γενείς 77χρονης γυναίκας, η οποία
βρήκε μαρτυρικό θάνατο στη φονική
πυρκαγιά στο Μάτι. Κάτι αντίστοιχο
είχε γίνει και παλαιότερα στην τρα-
γωδία της Marfin, όπως και σε άλλες
υποθέσεις.

Σε ό,τι αφορά την υπόθεση των
Τεμπών, ο υπουργός Οικονομικών
άφησε να εννοηθεί ότι θα υπάρξει
ανάλογη νομοθετική διάταξη, ωστό-
σο αυτό θα γίνει όταν έρθει η ώρα…
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Απαντάει για προσφυγή
Μεγάλος εκνευρισμός φαίνεται να

υπάρχει στον Δήμο Μετσόβου τις τε-
λευταίες μέρες λόγω της υπογραφής
που έβαλε τελικά ο περιφερειάρχης
Ηπείρου Αλέξανδρος Καχριμάνης
για να ξεκινήσει η εγκατάσταση ανε-
μογεννήτριας στη θέση Τσούμα. Οι
διαδικασίες για το συγκεκριμένο έρ-
γο είχαν ξεκινήσει εδώ και τρία χρό-
νια, αλλά καθυστερούσαν λόγω των
ενστάσεων που υπάρχουν από την
πλευρά του δήμου. Τώρα, υπό το βά-
ρος των απειλών για μηνύσεις και
αγωγές από πλευράς του επενδυτή,
η περιφέρεια ενέκρινε το έργο αλλά,
απ’ ό,τι φαίνεται, τώρα θα ξεκινή-
σουν οι πιο σκληρές κινήσεις από
πλευράς του Δήμου Μετσόβου, που
υποστηρίζει ότι οι εκτάσεις είναι δη-
μοτικές και προαναγγέλλει προσφυ-
γή στο ΣτΕ. 

Οι ιστορικοί περίπατοι
της Ηλιούπολης

Τον 1ο Ιστορικό Περίπατο της πό-
λης οργανώνει μεθαύριο Κυριακή 30
Μαρτίου, με ξεναγό τον εθελοντή κα-
θηγητή Ιστορίας του Κοινωνικού
Φροντιστηρίου Παύλο Παπαθανασί-
ου, η εθελοντική ομάδα «Η Γειτονιά
μας» του Δήμου Ηλιούπολης. Η εθε-
λοντική ομάδα του δήμου «Η Γειτο-
νιά μας» φιλοδοξεί να δημιουργήσει
έναν θεσμό με ιστορικούς περιπά-
τους που θα διοργανώνονται σε διά-
φορα σημεία της πόλης ξεκινώντας
από αυτή την Κυριακή. Στόχος, να
αναδείξει την ιστορία της πόλης και
να φωτίσει ιστορικά γεγονότα που
έχουν διαδραματίσει καθοριστικό
ρόλο για την πορεία του Δήμου Ηλι-
ούπολης.

Το «ψηφιακό» 
Ηράκλειο Αττικής

Για μια ακόμη φορά πρωτοπορεί ο δήμαρχος Ηρα-
κλείου Αττικής Νίκος Μπάμπαλος, οδηγώντας την πόλη
του όλο και πιο κοντά στην ψηφιακή εποχή. Στόχος είναι
πάντα η ταχύτερη εξυπηρέτηση, η μείωση της γραφει-
οκρατίας και η ενίσχυση της ενεργής συμμετοχής των
πολιτών. Το αποφασιστικό βήμα για να φτάσει στα πα-
ραπάνω είναι η μετεξέλιξη των υπηρεσιών έτσι ώστε
από εδώ και εμπρός όλες οι αιτήσεις και συναλλαγές με
τον δήμο να γίνονται ηλεκτρονικά. Με το νέο σύστημα οι πολίτες δεν θα είναι απλοί απο-
δέκτες υπηρεσιών, αλλά γίνονται ενεργοί συμμέτοχοι στη λειτουργία του δήμου, έχοντας
άμεση πρόσβαση στην πληροφόρηση και διαφάνεια σε κάθε στάδιο της διαδικασίας.
Όπως υποστηρίζει ο δήμαρχος, «στο Ηράκλειο οι νέες τεχνολογίες γίνονται εργαλείο για
μια πιο συμμετοχική και ανοιχτή αυτοδιοίκηση, όπου η εξυπηρέτηση είναι άμεση, διαφα-
νής και φιλική προς τον πολίτη».

Α
πασφάλισαν οι παρατάξεις της αντιπο-
λίτευσης κατά της δημάρχου Πεντέλης
Νατάσσας Κοσμοπούλου μετά την ανα-

βολή της συνεδρίασης του δημοτικού συμ-
βουλίου, στην οποία επρόκειτο να συζητηθεί
το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα για την τρέχου-
σα θητεία. Η συνεδρίαση δεν έγινε ποτέ, κα-
θώς η απουσία του προέδρου του δημοτικού
συμβουλίου Όθωνα Δημοσθένους απορρύθ-
μισε πλήρως τη διοικούσα παράταξη, γεγονός
που οδήγησε στην αποχώρηση των παρατάξε-
ων της αντιπολίτευσης που σε συνδυασμό με
τις απουσίες από πλευράς διοίκησης είχε ως
αποτέλεσμα την έλλειψη απαρτίας.

Η πρώην δήμαρχος Δήμητρα Κεχαγιά κα-
τήγγειλε τη διοίκηση πως οδηγεί σε πλήρη
απαξίωση το Σώμα κάνοντας λόγο για «τραγέ-
λαφο»… «Όσο για το σχόλιο της κυρίας Κο-
σμοπούλου ότι λυπάται για τη στάση μας, θα
της προτείναμε να λυπάται για το επίπεδο που
έχει κατεβάσει το δημοτικό συμβούλιο της πό-
λης, όπου ούτε οι δικοί της δημοτικοί σύμβου-
λοι παρίστανται ώστε να έχει την απαραίτητη
απαρτία», σχολίασε δηκτικά.

Στο ίδιο μήκος κύματος και ο επικεφαλής
της ελάσσονος μειοψηφίας Άγγελος Παλαι-

οδήμος, ο οποίος με μια αιχμηρή ανάρτηση στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης εξαπέλυσε σφο-
δρά πυρά… «Αν κάποιος αναρωτιόταν ποια εί-
ναι η προτεραιότητα της δημοτικής αρχής για
την επόμενη πενταετία, η απάντηση δόθηκε
ηχηρά στη σημερινή συνεδρίαση: Καμία!».

Για τις διαδικασίες
πρόσληψης

Για ρουσφετολογικές προσλήψεις κα-
τηγόρησε τον δήμαρχο Αθηναίων Χάρη
Δούκα ο επικεφαλής της Λαϊκής Συσπεί-
ρωσης Νίκος Σοφιανός με αφορμή την
απόφαση του δημοτικού συμβουλίου να
πραγματοποιηθούν 46 πεντάμηνες
προσλήψεις για την πυροπροστασία. Όπως υποστήριξε, η διαδικασία
προβλέπει πως οι υποψήφιοι θα λαμβάνουν 10 μόρια για τα προσόντα
και 20 μόρια από τη συνέντευξη και αναρωτήθηκε «τι θα ειπωθεί στη
συνέντευξη δηλαδή και θα μοριοδοτηθεί με 20 μόρια, όταν ο ένας χρό-
νος ανεργίας έχει 1 μόριο;». Η δημοτική αρχή υποστήριξε πως η διαδι-
κασία... έρχεται από παλιά, οπότε περιμένουμε να δούμε αν θα υπάρξει
πρωτοβουλία για την αλλαγή της. 

Δίωξη για μια πλατεία
Στο Πειθαρχικό Συμβούλιο Αιρετών της

Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής κλήθη-
καν να απολογηθούν οι δημοτικοί σύμβουλοι
Νέας Φιλαδέλφειας - Νέας Χαλκηδόνας των
δύο προηγούμενων θητειών για τις αποφά-
σεις που είχαν λάβει ώστε να παραμείνει ως
κοινόχρηστος χώρος η «πλατεία Γιώργου

Γεννηματά» στην περιοχή Ειρήνη. Για το θέμα εξέδωσε ανακοίνωση η Τομεακή Επιτροπή
Βορειοδυτικής Αθήνας του ΚΚΕ, καθώς ανάμεσα στους δημοτικούς συμβούλους που διώ-
κονται είναι και αυτοί της Λαϊκής Συσπείρωσης, καταγγέλλοντας την προηγούμενη κυβέρ-
νηση πως θεωρεί «ακραίο παράδειγμα κακοδιαχείρισης» και «αξιόποινη πράξη» την υπε-
ράσπιση του αγώνα των κατοίκων για περισσότερο ελεύθερο χώρο πρασίνου. Πάντως, και οι
υπόλοιπες παρατάξεις του δημοτικού συμβουλίου φαίνεται να έχουν εκπλαγεί από το ενδε-
χόμενο δίωξης των δημοτικών συμβούλων και σίγουρα παραμένουν αμετακίνητες στο αίτη-
μα για διατήρηση της πλατείας ως ελεύθερου χώρου. 

Απουσία απαρτίας με... νόημαΣε ποιον δήμο της Αττι-
κής η δημοτική αρχή αδυ-
νατεί να πραγματοποιήσει

ακόμη και μια απλή συνεδρίαση
του Δημοτικού Συμβουλίου; Η αλή-
θεια είναι πως σύσσωμη η αντιπο-
λίτευση αναζητεί κάθε ευκαιρία για
να δημιουργήσει προβλήματα, αλ-
λά και η δημοτική αρχή δεν δείχνει
την απαραίτητη εμπειρία, σοβαρό-
τητα και ενότητα ώστε να την αντι-
μετωπίσει αποτελεσματικά. 

Το μήνυμα ελήφθη

Με μεγάλη ένταση εξέφρασαν την αγω-
νία τους οι εκπρόσωποι των δήμων που
συμμετείχαν στην Πανελλήνια Συνάντηση
που οργάνωσε ο ΠΕΣΥΔΑΠ για τα αδέσπο-
τα ζώα - εκπροσωπήθηκαν πάνω από 160
δήμοι για τα προβλήματα που τους έχουν
δημιουργήσει οι πρόσφατοι νόμοι. Το «πα-
ρών» έδωσε και ο υφυπουργός Εσωτερι-
κών Βασίλης Σπανάκης, ο οποίος άκουσε
τα ζητήματα που έχουν δημιουργηθεί
στους δήμους από τη μεταφορά της αρμο-
διότητας για τα αδέσποτα χωρίς τους ανά-
λογους πόρους, αλλά και στους αιρετούς
από τις ευθύνες που τους αποδίδονται.
Όπως ξεκαθάρισε, «το μήνυμα ελήφθη»
και θα φανεί στις νομοθετικές ρυθμίσεις
που θα ακολουθήσουν... 
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Α
υξημένες έως και 3.010 ευρώ θα
είναι οι αποδοχές των εργαζο-
μένων που αμείβονται με τον

κατώτατο μισθό την 1η Απριλίου σε σχέ-
ση με το 2019, ενώ την ίδια στιγμή οι φο-
ρείς της αγοράς εκφράζουν τον προβλη-
ματισμό τους σχετικά με τη βιωσιμότητα
των μικρών επιχειρήσεων.

Χθες, κατά την εξειδίκευση του μέ-
τρου, η υπουργός Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης Νίκη Κεραμέως ανέφε-
ρε ότι με την αύξηση των 50 ευρώ ένας
εργαζόμενος χωρίς τέκνα θα δει καθαρή
αύξηση 34 ευρώ και οι μηνιαίες αποδο-
χές του θα αυξηθούν στα 743 ευρώ μηνι-

αίως (αύξηση ετήσιων αποδοχών
2.735 ευρώ από το 2019), εργαζό-
μενος με ένα τέκνο 752 ευρώ ή επι-
πλέον 2.856 ευρώ από το 2019 και
εργαζόμενος με 2 παιδιά και πάνω
762 ευρώ (αύξηση 43 ευρώ μηνι-
αίως) με ετήσια καθαρή αύξηση
3.010 ευρώ από το 2019. 

Επισημαίνεται ότι οι σχετικές ει-
σηγήσεις των κοινωνικών εταίρων

ήταν η αύξηση να κυμανθεί μεταξύ 3%
και 5%. Ο πρόεδρος του Επαγγελματικού
Επιμελητηρίου Αθηνών Γιάννης Χατζη-
θεοδοσίου επεσήμανε ότι η αύξηση του
κατώτατου μισθού θα επιβαρύνει τις επι-
χειρήσεις με επιπλέον 60,90 ευρώ μηνι-
αίως για εισφορές, οπότε θα χρειαστούν
και πρόσθετα μέτρα. Την ίδια άποψη
εξέφρασε και ο πρόεδρος της ΕΣΕΕ
Σταύρος Καφούνης, ενώ ο πρόεδρος του
Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελη-
τηρίου Πειραιώς Βασίλης Κορκίδης και
το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών θε-
ωρούν ότι η αύξηση κινείται προς τη σω-
στή κατεύθυνση, αρκεί να υπάρξουν
πρόσθετα μέτρα μείωσης των εργοδοτι-
κών εισφορών και των φόρων.

Οι επτά άξονες για 
τη μείωση της ανεργίας

Εξάλλου, η κ. Κεραμέως περιέγραψε

τον οδικό χάρτη για τη μείωση της ανερ-
γίας, ο οποίος στηρίζεται σε επτά άξο-
νες. Συγκεκριμένα:
1.Δίνεται έμφαση σε τέσσερις ομά-

δες με σημαντικά περιθώρια βελτίω-
σης απασχόλησης όπως οι νέοι, οι γυ-
ναίκες, τα άτομα με αναπηρία και οι
ηλικιωμένοι.
2.Υλοποιούνται προγράμματα κατάρτι-

σης (επανακατάρτιση και αναβάθμιση δε-
ξιοτήτων) με ήδη 420.274 ωφελούμενους. 
3.Προωθούνται προγράμματα επιδο-

τούμενης απασχόλησης με ήδη 218.627
ωφελούμενους από το 2019.
4.Ενισχύεται η επαγγελματική εκπαί-

δευση και κατάρτιση μέσω Σχολών Μα-
θητείας ΔΥΠΑ.
5.Δίδεται έμφαση στην αξιοποίηση του

Μηχανισμού Διάγνωσης Αναγκών της
Αγοράς Εργασίας.
6.Πραγματοποιούνται Ημέρες Κα-

ριέρας σε όλη τη χώρα καθώς και στο
εξωτερικό. 
7.Ενισχύεται η συμμόρφωση με την ερ-

γασιακή νομοθεσία καθώς επεκτείνεται η
εφαρμογή της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας.

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι χθες η
κ. Κεραμέως μιλώντας σε ραδιοφωνικό
σταθμό άφησε ανοιχτό το θέμα της χο-
ρήγησης 13ης σύνταξης, ανάλογα με τις
δημοσιονομικές ανάγκες της χώρας. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Οι αντιδράσεις των επαγγελματικών φορέων - Ανοιχτό 
το θέμα της 13ης σύνταξης δηλώνει η Ν. Κεραμέως
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Αύριο στο Λονδίνο η ιστορική εκδήλωση του Rebrain Greece
Εκατοντάδες θέσεις εργασίας υψηλής εξειδίκευσης

αναμένεται να «κλειδώσουν» αύριο στο Λονδίνο, στην
ιστορική εκδήλωση του Rebrain Greece, το οποίο στο-
χεύει στην επιστροφή «μυαλών» στην Ελλάδα. Η δράση
διοργανώνεται από το υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικής
Ασφάλισης και τη Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης και
στοχεύει στην εξωστρέφεια και τον επαναπατρισμό αν-
θρώπινου δυναμικού, δηλαδή στη διασύνδεση Ελλήνων
επαγγελματιών υψηλής εξειδίκευσης που ζουν και εργά-
ζονται στο Ηνωμένο Βασίλειο με επιχειρήσεις που δρα-
στηριοποιούνται στην Ελλάδα και αναζητούν εξειδικευμέ-
να στελέχη για καίριες θέσεις. Στη δράση θα συμμετά-

σχουν 26 κορυφαίες επιχειρήσεις, οι οποίες προσφέρουν
εκατοντάδες υψηλόβαθμες θέσεις σε ενέργεια, τουρισμό,
κατασκευές, χρηματοοικονομικά, ασφάλειες, ναυτιλία,
φαρμακοβιομηχανία, πληροφορική, τηλεπικοινωνίες, τε-
χνολογία κ.ά. Αξίζει να σημειωθεί ότι στις δύο εκδηλώσεις
που έγιναν τον Νοέμβριο στο Άμστερνταμ της Ολλανδίας
και τον Δεκέμβριο στο Ντίσελντορφ της Γερμανίας, 2.700
Έλληνες του εξωτερικού ενδιαφέρθηκαν να επιστρέψουν
στην πατρίδα και να ενταχθούν στην εγχώρια αγορά εργα-
σίας. Σημειώνεται ότι από τους 680.000 Έλληνες που έφυ-
γαν από τη χώρα την προηγούμενη δεκαετία, αναζητώντας
καλύτερες επαγγελματικές ευκαιρίες, οι 350.000 έχουν

ήδη γυρίσει σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat.
Εξάλλου, σήμερα πραγματοποιείται στη Λάρισα το 6ο Jo-

bReady by DYPA, το οποίο περιλαμβάνει δωρεάν εργαστή-
ρια ένταξης στην αγορά εργασίας για όλους. Στην εκδήλωση
οι πολίτες που ψάχνουν δουλειά ή σχεδιάζουν να ξεκινή-
σουν τη δική τους επιχείρηση έχουν τη δυνατότητα να παρα-
κολουθήσουν βιωματικά εργαστήρια από εξειδικευμένα
στελέχη της ΔΥΠΑ, καθώς και από στελέχη επιχειρήσεων
από τμήματα διοίκησης ανθρώπινου δυναμικού (HR Man-
agers), σε θεματικές ενότητες όπως η δημιουργία βιογραφι-
κού, η προετοιμασία συνέντευξης, τα βήματα για μια επιτυ-
χημένη επιχειρηματική ιδέα κ.λπ. 

Αύξηση αποδοχών σε 5 χρόνια 
έως €3.010 λόγω κατώτατου 
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Τ
ις εγκαταστάσεις της Metlen
στον Άγιο Νικόλαο Βοιωτίας
επισκέφτηκε χθες ο υπουργός

Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος μα-
ζί με τον εκτελεστικό αντιπρόεδρο
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Στεφάν
Σεζουρνέ. Εκεί τους υποδέχτηκε ο
πρόεδρος της Metlen Ευάγγελος Μυ-
τιληναίος, ενώ μαζί τους ήταν ο υφυ-
πουργός Ανάπτυξης, αρμόδιος για
θέματα Βιομηχανίας, Λάζαρος Τσα-
βδαρίδης, ο ευρωβουλευτής της ΝΔ
Δημήτρης Τσιόδρας και η γενική
γραμματέας Ιδιωτικών Επενδύσεων
Στελλίνα Σιαράπη.

Η επίσκεψη πραγματοποιήθηκε με
αφορμή την απόφαση της ΕΕ για την
αναγνώριση της επένδυσης για την πα-
ραγωγή γαλλίου στην πατρίδα μας ως
στρατηγικής σημασίας που εντάσσεται
στα 47 έργα που ενισχύουν την αυτονο-
μία της Ευρώπης σε κρίσιμες πρώτες
ύλες.

Ο κ. Θεοδωρικάκος τόνισε πως το
υπουργείο Ανάπτυξης στηρίζει ενεργά
τέτοιες πρωτοβουλίες και η Ελλάδα
αναδεικνύεται σε βασικό πυλώνα της
ευρωπαϊκής βιομηχανικής στρατηγι-
κής, προσελκύοντας επενδύσεις υψη-
λής προστιθέμενης αξίας που ενι-
σχύουν την ανταγωνιστικότητα και τη
στρατηγική αυτονομία τόσο της χώρας
μας όσο και της Ευρώπης.

«Η ενίσχυση της βιομηχανίας 
είναι κρίσιμη προτεραιότητα»

Αναλυτικά η δήλωση του υπουργού
Ανάπτυξης Τάκη Θεοδωρικάκου: «Η
επένδυση της Metlen για την παραγω-
γή γαλλίου είναι μια επένδυση στρατη-
γικού και εμβληματικού χαρακτήρα για
την ελληνική, αλλά και συνολικά την
ευρωπαϊκή οικονομία. Σχετίζεται ευ-
θέως με την αυτονομία και την ασφά-
λεια και της Ελλάδας και ολόκληρης
της Ευρώπης.

Το υπουργείο Ανάπτυξης υποστηρί-
ζει εμπράκτως αυτή την επένδυση. Το

τελευταίο διάστημα νομοθέτησε και
δημιούργησε το κατάλληλο θεσμικό
πλαίσιο για τις επενδύσεις σε κρίσιμες
πρώτες ύλες στη χώρα μας και η αρμό-
δια επιτροπή του υπουργείου Ανάπτυ-
ξης έχει ήδη χαρακτηρίσει τη συγκε-
κριμένη επένδυση εμβληματική.

Ταυτόχρονα, είναι σε πλήρη εξέλιξη
όλες οι απαραίτητες διαδικασίες για να
υποστηριχθεί και με απόφαση της διυ-
πουργικής επιτροπής των στρατηγικών
επενδύσεων της κυβέρνησής μας.

Είναι σαφές ότι η ενίσχυση της βιο-
μηχανίας είναι κρίσιμη προτεραιότητα

για τη διαμόρφωση ενός νέου παραγω-
γικού μοντέλου για την οικονομία μας.
Αποτελεί εθνική αναγκαιότητα, γιατί
μόνο έτσι μπορούμε να επιτύχουμε η
οικονομική ανάπτυξη να είναι βιώσιμη
και ανθεκτική. Να αφορά όλες τις πε-
ριοχές της Ελλάδας, να είναι μια ανά-
πτυξη ισόρροπη.

Είναι ο μόνος δρόμος για να αντιμε-
τωπιστούν αποφασιστικά οι περιφε-
ρειακές και οι κοινωνικές ανισότητες.
Αυτή η πολιτική προτεραιότητα είναι
στο κέντρο του νέου αναπτυξιακού νό-
μου που προωθεί το υπουργείο Ανά-
πτυξης το επόμενο διάστημα. Με πο-
λύμορφες ενισχύσεις στη μεταποί-
ηση, τη βιομηχανία και τις νέες τεχνο-
λογίες. Με αιχμή τις παραμεθόριες
και τις πιο αδύναμες οικονομικά περι-
φέρειες της χώρας.

Ζούμε σε ταραγμένους καιρούς, με
τεκτονικές αλλαγές στο παγκόσμιο σύ-
στημα και έντονους ανταγωνισμούς
των μεγάλων δυνάμεων. Σε αυτό το
πλαίσιο, η χρηματοδότηση των παρα-
γωγικών, βιομηχανικών επενδύσεων
και της καινοτομίας από την Ευρωπαϊ-
κή Ένωση θα πρέπει να πολλαπλασια-
στεί, αν θέλουμε να έχει δραστικά απο-
τελέσματα στην ανταγωνιστικότητα της
ευρωπαϊκής οικονομίας και τη διατή-
ρηση του ευρωπαϊκού κοινωνικού κε-
κτημένου». 

ΤΑΚΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ

«Στρατηγική 
η επένδυση 

της Metlen στο γάλλιο 
για την Ευρώπη»

Ο υπουργός Ανάπτυξης επισκέφτηκε τις εγκαταστάσεις 
της εταιρείας στον Άγιο Νικόλαο Βοιωτίας μαζί 

με τον εκτελεστικό αντιπρόεδρο της ΕΕ Στεφάν Σεζουρνέ
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E
ργα συνολικού ύψους 1,37 δισ. ευρώ, τα οποία απο-
σκοπούν στην αύξηση της δυναμικότητας και της
ευελιξίας του συστήματος, καθώς και στην αποσυμ-

φόρηση κρίσιμων τμημάτων του Εθνικού Συστήματος Φυ-
σικού Αερίου (ΕΣΦΑ), εξασφαλίζοντας τη βέλτιστη αξιοποί-
ηση των υφιστάμενων και νέων υποδομών, όπως το FSRU
Αλεξανδρούπολης και οι αγωγοί TAP και ICGB, περιλαμβά-
νονται στο δεκαετές πρόγραμμα ανάπτυξης του ΔΕΣΦΑ.

Η επενδυτική ατζέντα του ΔΕΣΦΑ, που πήρε το «πράσινο
φως» από τη Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και

Υδάτων (ΡΑΑΕΥ), περιλαμβάνει συνολικά 71 έργα που
στοχεύουν στην ενίσχυση της εξαγωγικής ικανότητας
της χώρας σε φυσικό αέριο, συμβάλλοντας στην πε-
ραιτέρω διαφοροποίηση των πηγών προμήθειας και
την ενεργειακή ασφάλεια της Ελλάδας και της ευρύ-
τερης περιοχής, μεταξύ άλλων και με την ανάπτυξη
νέων διασυνδέσεων.

Στον σχεδιασμό προβλέπεται η επέκταση του δι-
κτύου μεταφοράς προκειμένου να αποκτήσουν πρό-
σβαση στο φυσικό αέριο νέες περιοχές και αγορές,

μεταξύ άλλων μέσα από την ανάπτυξη της αλυσίδας αξίας
της Μικρής Κλίμακας LNG (Small-Scale LNG). 

Παράλληλα, περιλαμβάνεται μια σειρά από έργα που
προετοιμάζουν τον ΔΕΣΦΑ για την εισαγωγή ανανεώσιμων
αερίων με έμφαση στο υδρογόνο. Ανάμεσα στις σχεδιαζό-
μενες επενδύσεις, ξεχωρίζουν:

�Νέος αγωγός Καρπερή-Κομοτηνή: Ο νέος αγωγός μή-
κους 215 χλμ., που θα συνδέει την Καρπερή με την Κομοτη-
νή, θα αναπτυχθεί παράλληλα με την υφιστάμενη υποδομή
μεταφοράς φυσικού αερίου στην περιοχή. Στόχος του είναι
να ενισχύσει την ικανότητα του συστήματος για αυξημένες
ροές αερίου μεταξύ Βορρά και Νότου, αντιμετωπίζοντας τα
σημεία συμφόρησης και εξασφαλίζοντας σταθερή πρό-
σβαση σε νέα σημεία εισόδου και εξόδου του συστήματος.
Το έργο αναμένεται να ολοκληρωθεί τον Μάρτιο του 2027.

�Αγωγός Νέα Μεσημβρία-Εύζωνοι-Γευγελή: Το συγκε-
κριμένο έργο στοχεύει στη διασύνδεση των συστημάτων

μεταφοράς φυσικού αερίου Ελλάδας και Βόρειας Μακεδο-
νίας και πρόκειται να συμβάλει στην περαιτέρω διαφορο-
ποίηση των πηγών προμήθειας για τη γειτονική χώρα, αυ-
ξάνοντας τη χρήση των υποδομών του ΕΣΦΑ και να συνει-
σφέρει στην αποδοτικότερη λειτουργία του συστήματος. Το
έργο κρίνεται ιδιαίτερα σημαντικό καθώς θα ενισχύσει τη
θέση της Ελλάδας ως κόμβου φυσικού αερίου. Το έργο
αναμένεται να ολοκληρωθεί τον Μάρτιο του 2026.

� Αγωγός Υψηλής Πίεσης Δυτικής Μακεδονίας: Ένα ση-
μαντικό έργο υπό υλοποίηση είναι ο αγωγός φυσικού αερί-
ου υψηλής πίεσης μήκους 160 χλμ. προς τη Δυτική Μακεδο-
νία με ορίζοντα ολοκλήρωσης στα μέσα του 2025. Σε επόμε-
νη φάση ο αγωγός θα μπορεί να υποστηρίζει και τη μεταφο-
ρά υδρογόνου (hydrogen-ready) και ενδέχεται να συνδεθεί
με τον ελληνικό διάδρομο υδρογόνου (Dedicated H2 Back-
bone), αποτελώντας μέρος του δικτύου διακίνησης ανανεώ-
σιμων αερίων στα Βαλκάνια και τη Νοτιοανατολική Ευρώπη.

� Προβλήτας Small Scale LNG στη Ρεβυθούσα: Ο νέος
προβλήτας Small Scale LNG (ssLNG) στη Ρεβυθούσα θα
επιτρέπει τη φόρτωση LNG σε μικρότερα πλοία. Αυτά τα
πλοία θα προμηθεύουν με LNG άλλα πλοία (πχ, φορτηγά,
επιβατηγά) κυρίως στον Πειραιά και ενδεχομένως σε άλλα
λιμάνια. Τα μεγαλύτερα πλοία θα μεταφέρουν LNG σε δο-
ρυφορικές εγκαταστάσεις αποθήκευσης και διανομής LNG
σε άλλες παράκτιες περιοχές της Ελλάδας, είτε σε λιμάνια
είτε σε εκτός δικτύου εγκαταστάσεις, όπου η κατανάλωση
φυσικού αερίου κρίνεται εφικτή.

� Σταθμός Συμπίεσης στην Κομοτηνή: Πρόκειται για
καίρια υποδομή που θα αυξήσει τις ποσότητες φυσικού
αερίου που μεταφέρονται μέσω του συγκεκριμένου κόμ-
βου, ενισχύοντας την ασφάλεια εφοδιασμού της Ελλάδας
και της περιοχής. Ο σταθμός θα αυξήσει τις ποσότητες αε-
ρίου που θα μεταφέρονται δυτικά και ανατολικά της Κομο-
τηνής, σε συνέχεια της σύνδεσης του FSRU Αλεξανδρού-
πολης με το ΕΣΦΑ και άλλων έργων της περιοχής. Πρόκει-
ται να τεθεί σε λειτουργία τμηματικά από τον Μάρτιο έως
τον Ιούνιο του 2025.

� Σταθμός Συμπίεσης στην Αμπελιά: Ο σταθμός συμπίε-
σης στην Αμπελιά Φαρσάλων είναι ένα από τα σημαντικότε-
ρα έργα του ΔΕΣΦΑ, καθώς εξασφαλίζει την υδραυλική
επάρκεια του ΕΣΦΑ λόγω των αυξημένων ροών αερίου από
Βορρά προς Νότο, σε συνέχεια της λειτουργίας του αγωγού
ΤΑΡ και της σύνδεσής του με το ΕΣΦΑ στη Νέα Μεσημβρία.
Η ένταξή του στο σύστημα προβλέπεται να πραγματοποι-
ηθεί τον Ιούνιο του 2025.

Παράλληλα, στο νέο επενδυτικό πρόγραμμα περιλαμβά-
νονται νέα έργα συνολικής αξίας 18,98 εκατ. ευρώ, εκ των
οποίων 13,77 εκατ. ευρώ αφορούν επενδύσεις που προ-
ωθούν την ενεργειακή μετάβαση και την προετοιμασία του
ΕΣΦΑ για την υποδοχή ανανεώσιμων αερίων. Ανάμεσα σε
αυτά είναι ο αγωγός υδρογόνου Αμύνταιο-Κομνηνά, κό-
στους 13 εκατ. ευρώ, ο οποίος θα μεταφέρει 100% υδρογόνο
μέχρι τον σταθμό εισόδου στα Κομνηνά, όπου θα συνδέεται
με τον αγωγό υψηλής πίεσης.

Ξεδιπλώνει επενδυτική
βεντάλια €1,37 δισ. 

Εγκρίθηκε από τη ΡΑΑΕΥ 
το Πρόγραμμα Ανάπτυξης 
της εταιρείας που περιλαμβάνει 71
συνολικά έργα για την ενίσχυση 
της εξαγωγικής δυνατότητας 
της χώρας σε φυσικό αέριο και 
την επέκταση του εγχώριου 
δικτύου μεταφοράς

ΔΕΣΦΑ

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Lamda Development: Αύξηση
71% των καθαρών κερδών

Αύξηση 71% στα καθαρά κέρδη και 30% στα
ενοποιημένα EBITDA προ αποτιμήσεων κα-
τέγραψε η Lamda Development το 2024, ση-
μειώνοντας νέο ιστορικό ρεκόρ Retail EBIT-
DA τόσο στα τέσσερα εμπορικά κέντρα σε
λειτουργία όσο και στις μαρίνες. Όπως ανα-
φέρεται στη σχετική ανακοίνωση, για το Έρ-
γο Ελληνικού (The Ellinikon) η Lamda εμφά-
νισε 50% αύξηση του EBITDA προ αποτιμήσε-
ων, 589 εκατ. ευρώ συνολικές εισπράξεις
από πωλήσεις ακινήτων, αυξημένες 84%
έναντι του 2023, με τις συνολικές εισπράξεις
να ξεπερνούν το 1,1 δισ. ευρώ από την έναρξη
του έργου μέχρι τις 28/2/2025.

Uni Systems: Συνεργασία 
με τη future brAIn 
στον τομέα της ΑΙ

Τη συνεργασία τους ανακοινώνουν η Uni
Systems και η future brAIn, μια καινοτόμος
ελληνική νεοφυής επιχείρηση που αξιοποι-
εί την τεχνητή νοημοσύνη για την ανάλυση
και καλλιέργεια της εταιρικής κουλτούρας.
Στόχος της σύμπραξης είναι η βελτίωση του
εργασιακού περιβάλλοντος και η ενίσχυση
της εργασιακής δέσμευσης (engagement)
των εργαζομένων σε Ελλάδα, Κύπρο και
Ρουμανία.

Sοftone: Συνεργασία 
με Apifon

Με στόχο την επιτάχυνση του ψηφιακού
μετασχηματισμού των ελληνικών επιχειρή-
σεων, οι Softone Impact και Apifon ανακοι-
νώνουν τη συνεργασία τους για την παροχή
καινοτόμων λύσεων που απλοποιούν και εκ-
συγχρονίζουν τη διαδικασία αποστολής πα-
ραστατικών (ηλεκτρονικών αποδείξεων και
τιμολογίων κοκ). Συγκεκριμένα, μέσω αυτής
της συνεργασίας oι επιχειρήσεις μπορούν να
προωθούν τα παραστατικά τους μέσω Viber
και SMS, προσφέροντας ταχύτερη εξυπηρέ-
τηση σε πελάτες, συνεργάτες και προμηθευ-
τές, διασφαλίζοντας παράλληλα την αποτε-
λεσματική, ασφαλή και φιλική προς τον χρή-
στη διαχείριση των παραστατικών τους.

Σε μια νέα επένδυση στον τομέα του έτοιμου σκυροδέμα-
τος προχωρά ο Όμιλος Ηρακλής, ενισχύοντας την παρουσία
του στη Βόρεια Ελλάδα. Η νέα μονάδα σκυροδέματος βρί-
σκεται στην Κασσανδρεία Χαλκιδικής και ήδη εξυπηρετεί οι-
κιστικά έργα, καθώς και έργα υποδομής. Με παραγωγική
δυνατότητα 100 κυβικών μέτρων σκυροδέματος ανά ώρα, η
νέα μονάδα σχεδιάστηκε για να ανταποκριθεί στις αυξημέ-
νες ανάγκες της περιοχής. Η στρατηγική τοποθεσία της μο-
νάδας επιτρέπει τη δυνατότητα κάλυψης όλης της χερσονή-
σου της Κασσάνδρας, μιας περιοχής με έντονη τουριστική
και κατασκευαστική δραστηριότητα.

Οι ισχυρές επιδόσεις στις ΗΠΑ και
την Ευρώπη οδήγησαν σε ρεκόρ κερ-
δοφορίας τον Όμιλο Τitan το 2024. Πιο
συγκεκριμένα, οι πωλήσεις του ομί-
λου αυξήθηκαν κατά 3,8% σε €2.644
εκατ. καταγράφοντας άνοδο για τέ-
ταρτο συνεχές έτος. Επίσης, η εται-
ρεία κατέγραψε ρεκόρ κερδών EBIT-
DA ύψους €592,1 εκατ., αυξημένα
κατά 9,6%, σε συγκρίσιμη βάση, ανα-
προσαρμοσμένα για μη επαναλαμβα-
νόμενα έξοδα ύψους €12 εκατ. Υψη-
λότερα περιθώρια κερδοφορίας, χά-
ρη στη βελτιωμένη λειτουργική αποδοτικότητα, στις χαμηλότερες
τιμές στερεών καυσίμων και στην αυξημένη χρήση εναλλακτικών
καυσίμων.

Τα καθαρά κέρδη μετά από φόρους
και δικαιώματα μειοψηφίας (σε
συγκρίσιμη βάση) αυξήθηκαν κατά
17,3% και ανήλθαν σε €315,3 εκατ.,
ενώ τα κέρδη ανά μετοχή διαμορ-
φώθηκαν σε €4,2/μετοχή (σε συγ-
κρίσιμη βάση, συμπεριλαμβανομέ-
νης απομείωσης υπεραξίας/good-
will ύψους €17 εκατ.).
Δεδομένης της ισχυρής κερδοφο-
ρίας και της ρευστότητας, χάρη στην
εισαγωγή της Titan America στο
Χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης, το

Διοικητικό Συμβούλιο προτείνει έκτακτη ad hoc αύξηση του ετήσι-
ου μερίσματος κατά €2 ανά μετοχή, διαμορφώνοντάς το συνολικό
μέρισμα σε €3 ανά μετοχή.

Τιτάν: Στα ύψη η κερδοφορία - Στα 3 ευρώ το συνολικό μέρισμα

Ι
σχυρά οικονομικά αποτελέσματα παρουσίασε η ΔΕΗ στα
οικονομικά αποτελέσματα για το 2024. Ειδικότερα, σύμ-
φωνα με την ανακοίνωση, το προσαρμοσμένο EBITDA

έφτασε στο €1,8 δισ. για το 2024. Στη βελτίωση αυτή, σύμφωνα
με τη σχετική ανακοίνωση, συνέβαλαν η αυξημένη συνεισφο-
ρά των δραστηριοτήτων στην Ελλάδα, τόσο της διανομής όσο
και της παραγωγής και εμπορίας ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς
και η ενοποίηση των αποτελεσμάτων της Ρουμανίας για ολό-
κληρο το έτος σε σχέση με το 2023 και επιπλέον η προσθήκη
της Κωτσόβολος στην Ελλάδα. Η εταιρεία θα προχωρήσει σε
διανομή μερίσματος €0,40/μετοχή.

Τα προσαρμοσμένα καθαρά κέρδη διαμορφώθηκαν σε 426
εκατ. ευρώ έναντι 206 εκατ. ευρώ το 2023. Τα προσαρμοσμένα
καθαρά κέρδη μετά την αφαίρεση των δικαιωμάτων μειοψη-
φίας διαμορφώθηκαν σε 365 εκατ. ευρώ από 140 εκατ. ευρώ το 2023.

Σχολιάζοντας τα αποτελέσματα, ο Γεώργιος Στάσσης, πρόεδρος και
διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΗ, δήλωσε: «Το 2024 ήταν μια ακόμη
χρονιά ισχυρών επιδόσεων για τη ΔΕΗ, με το EBITDA να ανέρχεται σε
€1,8 δισ., επιτυγχάνοντας ουσιαστικά τον διπλασιασμό της λειτουργι-
κής κερδοφορίας μέσα στην τελευταία τριετία σε σχέση με το 2021,
όταν πραγματοποιήθηκε η Αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου. Μια αύξηση
που αποτυπώνεται και στην καθαρή κερδοφορία, επιτρέποντάς μας να
αυξήσουμε τη διανομή μερίσματος στα €0,40/μετοχή για το 2024.

Επιπλέον, αυξήσαμε τις επενδύσεις μας στα €3 δισ., με έμφαση σε
έργα Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Διανομής, σύμφωνα και με
τον στόχο μας να καταστούμε μια ηγέτιδα Powertech εταιρεία καθαρής
ενέργειας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Έχουμε αυξήσει σημαντικά

την ισχύ των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας σε 6,2 GW, ενώ παράλλη-
λα συνεχίζουμε το πλάνο μας για πλήρη έξοδο από τον λιγνίτη μέχρι το
2026. Παράλληλα, η ΔΕΗ το 2024 μείωσε περαιτέρω τα τιμολόγια ηλε-
κτρικής ενέργειας προς τους πελάτες της απορροφώντας τις έντονες
διακυμάνσεις των τιμών της χονδρικής αγοράς.

Αυτές οι επιδόσεις αναδεικνύουν την ανθεκτικότητα του επιχειρη-
ματικού μας μοντέλου, που μας προσφέρει σταθερότητα σε μια αγορά
με μεγάλη μεταβλητότητα, ενώ παράλληλα δημιουργεί ευκαιρίες για
επιπλέον ανάπτυξη. Θα συνεχίσουμε να αξιοποιούμε αυτό το μοντέλο,
υλοποιώντας σημαντικές επενδύσεις εντός των αποδόσεων-στόχων
που προβλέπονται στο στρατηγικό μας πλάνο με στόχο την περαιτέρω
δημιουργία αξίας για τους μετόχους μας, τους πελάτες μας και τις χώ-
ρες όπου δραστηριοποιούμαστε».

ΔΕΗ: Ισχυρά αποτελέσματα με προσαρμοσμένο
EBITDA στο 1,8 δισ. - Διανομή μερίσματος €0,40

Όμιλος Ηρακλής: Νέα σύγχρονη μονάδα σκυροδέματος στη Χαλκιδική



Γ
ια μια ιστορική μέρα έκανε λόγο ο πρόεδρος της
ΕΠΟ Μάκης Γκαγκάτσης κατά τη διάρκεια της
χθεσινής έκτακτης γενικής συνέλευσης των

ενώσεων της ομοσπονδίας. Αυτό γιατί εγκρίθηκε ομό-
φωνα η αγορά του προπονητικού κέντρου της Παιανίας
για να χρησιμοποιείται από τις εθνικές ομάδες ποδο-
σφαίρου της χώρας.

«Από τη μέρα της εκλογής μας, στις 22/7/2024, η δι-
οίκησή μας είχε ως πρωταρχικό στόχο την εξεύρεση
χώρου για την κατασκευή προπονητικού κέντρου, το
οποίο θα αποτελούσε το σπίτι των εθνικών ομάδων, ένα
χρόνιο πρόβλημα που παρά τις προσπάθειες των προ-

ηγούμενων διοικήσεων δεν λύθηκε. Η
αλήθεια είναι ότι οι χώροι για την κατα-
σκευή προπονητικού κέντρου στην Αττι-
κή είναι περιορισμένοι, αφού απαιτούν-
ται περισσότερο από 50 στρέμματα, στα
οποία θα πρέπει να έχεις τη δυνατότητα
ανέγερσης κτηριακών εγκαταστάσεων»,
ανέφερε αρχικά ο Μάκης Γκαγκάτσης
και πρόσθεσε μεταξύ άλλων: «Το προ-
πονητικό κέντρο της Παιανίας, που το

γνωρίζουν όλοι, ακόμη και όσοι δεν ασχολούνται με το
ποδόσφαιρο, ήταν αυτό που από την αρχή μάς είχε κεν-
τρίσει το ενδιαφέρον για προφανείς λόγους: είναι ένα
προπονητικό κέντρο το οποίο λειτουργεί, και επομέ-
νως άμεσα, με κάποιες μικρές βελτιώσεις, θα χρησιμο-
ποιηθεί από τις εθνικές ομάδες».

Ο πρόεδρος της ΕΠΟ σημείωσε ακόμη ότι «μιλάμε
για ένα άρτιο προπονητικό κέντρο που έπειτα από κά-
ποιες μικρές βελτιώσεις θα μπορεί να γίνει από τον Σε-

πτέμβριο 100% χρήση των γηπέδων ποδοσφαίρου και
ευελπιστούμε και των ξενώνων, των εστιατορίων κ.ά.
από όλες τις εθνικές ομάδες (Ανδρών, Ελπίδων, Νέων,
Προνέων Κ18, Παίδων, Προπαίδων Κ16, Προπαίδων
Κ15, Γυναικών, Νεανίδων Κ19, Κορασίδων Κ17, Προκο-
ρασίδων Κ16, Προκορασίδων Κ15, Ανδρών σάλας, Νέ-
ων Ανδρών Σάλας, Ανδρών Άμμου και όποιων άλλων
κατηγοριών πιθανόν να δημιουργηθούν στο μέλλον),
ενώ επίσης θα αξιοποιηθεί και το κτήριο των γραφείων
προκειμένου να γίνει η μελλοντική μετεγκατάσταση
των γραφείων της ΕΠΟ, με δυνατότητα επέκτασης των
υπαρχόντων χώρων γραφείων για να καλυφθούν όλες
οι ανάγκες των διοικητικών υπηρεσιών της ομοσπον-
δίας, όπως επίσης και για τη διοργάνωση των σεμινα-
ρίων διαιτησίας και των προπονητών».

Σύμφωνα με τον Μάκη Γκαγκάτση, η αγορά του ακι-
νήτου θα κοστίσει στην ΕΠΟ 21,5 εκατ. ευρώ, αποκαλύ-
πτοντας ότι το μεγαλύτερο ποσό θα καλυφθεί από κον-
δύλια που προέρχονται από προγράμματα της FIFA και
της UEFA. Συγκεκριμένα, έκανε λόγο για ένα ποσό της
τάξης των 18,5 εκατ. ευρώ.

«Μέρος της παρούσας συμφωνίας είναι το νέο προ-
πονητικό κέντρο να λάβει το όνομα “Γεώργιος Βαρδινο-
γιάννης”. Είναι μια ιστορική γενική συνέλευση και την
ιστορία τη γράφουν οι παρόντες. Έχω αναφέρει επα-
νειλημμένως ότι περισσότερα είναι αυτά που μας ενώ-
νουν. Το προπονητικό κέντρο είναι εδώ για να μείνει και
μετά από εμάς, ως κληρονομιά στις εθνικές ομάδες.
Πρόκειται για μια χρυσή σελίδα στην ιστορία του ελλη-
νικού ποδοσφαίρου, καθώς ήρθε η ώρα οι εθνικές να
αποκτήσουν το δικό τους σπίτι», σημείωσε κλείνοντας
την ομιλία του ο πρόεδρος της ΕΠΟ.
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Η έκτακτη γενική συνέλευση της ΕΠΟ 
ψήφισε να αποκτηθεί το προπονητικό 

κέντρο της Παιανίας έναντι 21,5 εκατ. ευρώ,
με τα 18,5 εκατ. ευρώ να προέρχονται από

προγράμματα της FIFA και της UEFA

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ομόφωνο «ναι» στην Παιανία



Αυξάνεται το salary cap
Το NBA θα αυξήσει το όριο του salary cap κατά

10% για τη σεζόν 2025-26, σύμφωνα με δημοσί-
ευμα του ESPN. Η αύξηση -το μέγιστο επιτρεπτό
όριο βάσει της συλλογικής σύμβασης εργασίας-
εκτιμάται ότι θα ανεβάσει το salary cap από 140,6
σε 154,6 εκατ. δολάρια. 

«Πάρτι» του Γιόκιτς 
χωρίς Γιάννη

Ο Νίκολα Γιόκιτς σημείωσε 39 πόντους, πήρε
10 ριμπάουντ και μοίρασε ισάριθμες ασίστ στην
επιστροφή του στην αγωνιστική δράση, ο Μάικλ
Πόρτερ Τζούνιορ πρόσθεσε 23 πόντους και 10
ριμπάουντ και οι γηπεδούχοι Ντένβερ Νάγκετς
επικράτησαν των αποδεκατισμένων Μιλγουόκι
Μπακς με 127-117 τα ξημερώματα της Πέμπτης.
Νοκ άουτ ήταν οι Γιάννης Αντετοκούνμπο και
Ντέμιαν Λίλαρντ.

Πετροδόλαρα 
και στη Μάλαγα

Το επενδυτικό σχήμα Qatar Sports Invest-
ments, που κατέχει την πλειοψηφία των μετοχών
της Παρί Σεν Ζερμέν, είναι στις τελικές συζητή-
σεις για την αγορά και της ισπανικής Μάλαγα,
σύμφωνα με τη γαλλική αθλητική εφημερίδα «L’
Équipe». Ο πρόεδρος της πρωταθλήτριας Γαλ-
λίας Νασέρ αλ Κελαϊφί συντονίζει τις διαπραγ-
ματεύσεις για την αγορά της ισπανικής ομάδας,
προσφέροντας 100 εκατ. ευρώ για το 87% των με-
τοχών της. 

Το ζευγάρι του τελικού
Ο Ολυμπιακός και ο Αθηναϊκός πήραν τα «δι-

πλά» που έψαχναν απέναντι σε Πρωτέα και Πανα-
θηναϊκό αντίστοιχα και γράφοντας το 2-0 στη σει-
ρά της ημιτελικής φάσης των πλέι οφ της Α1 γυ-
ναικών στο μπάσκετ πήραν τα «εισιτήρια» για
τους τελικούς, όπου θα παλέψουν μεταξύ τους
για τον τίτλο της πρωταθλήτριας Ελλάδας!

SPORTS
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Πάει σαν... άλλοτε

Π
λήθος μνηστήρων έχει αρ-
χίσει να εκφράζει ενδιαφέ-
ρον για τον Κωνσταντίνο

Καρέτσα, ειδικά μετά τα «όργια»
που έκανε ο 17χρονος άσος στα
πρώτα του παιχνίδια με την Εθνική
ομάδα απέναντι στη Σκοτία για τα
πλέι οφ του Nations League. Άλλω-
στε ήδη ήταν αρκετά γνωστός στους
Ευρωπαίους από τις εμφανίσεις
του με την πρωτοπόρο της βελγικής
Jupiler League Γκενκ και είχε μα-
γνητίσει το ενδιαφέρον μεγάλων
ομάδων. Στο Βέλγιο τα ΜΜΕ επιμέ-
νουν πως η Μπάγερν Μονάχου παρακολουθεί το νέο με-
γάλο αστέρι του ελληνικού ποδοσφαίρου, ενώ στην Ιταλία
η εξειδικευμένη ιστοσελίδα για μετακινήσεις παικτών Tut-
tomercato αναφέρει πως Λίβερπουλ, Μάντσεστερ Γιου-

νάιτεντ, Νιούκαστλ και Νάπολι έχουν δείξει ενδιαφέρον
για τον 17χρονο ακραίο διεθνή επιθετικό και έχουν αναθέ-
σει σε «ανιχνευτές» να παρακολουθούν στενά την εξέλιξή
του και όλα τα ματς σε Βέλγιο και Εθνική Ελλάδας. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Κάνουν... ουρά για τον Καρέτσα

Σε μια ατμόσφαιρα που θύμισε δεκαετία ’80 και ’90, ο ΠΑΟΚ τα έδωσε
όλα απέναντι στη Σολέ στην Πυλαία, όπου έχασε 88-89, για τον
ημιτελικό του Fiba Europe Cup. Όλα θα κριθούν στον επαναληπτικό
της Τετάρτης, αλλά ο «δικέφαλος» έζησε ξανά το όνειρο... 

Μάγκικη κίνηση 
των διεθνών

Σε μια σπουδαία κίνηση αποφάσισαν να προχωρήσουν
οι Έλληνες διεθνείς. Με ανακοίνωσή τους ευχαρίστησαν
τον ιδιοκτήτη της ΠΑΕ ΑΕΚ Μάριο Ηλιόπουλο για το έξτρα
πριμ των 200.000 ευρώ που τους έδωσε, λέγοντας πως
επιθυμούν να δοθεί σε ίδρυμα. Μάλιστα, ανέφεραν πως
θα ενημερώσουν για το πού θα δοθεί το πριμ έτσι ώστε να
δώσει απευθείας το ποσό εκεί ο κ. Ηλιόπουλος. 
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ΔΗΜΗΤΡΑ ΧΑΤΟΥΠΗ - ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΚΟΤΣΟΠΟΥΛΟΣ

«Παλεύουμε να αγαπηθούμε 
και να αγαπήσουμε»

Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Δ
ύο εξαιρετικοί ηθοποιοί, η σπου-
δαία κυρία του θεάτρου Δήμητρα
Χατούπη και ο Δημήτρης Γκοτσό-

πουλος, από τους καλύτερους της γενιάς
του, πρωταγωνιστούν στο σπάνια παρου-
σιαζόμενο έργο του Ντέιβιντ Μάμετ «Το
Δάσος», σε σκηνοθεσία του έμπειρου
Θοδωρή Αμπαζή. Στη σκηνή του ΕΛΕΡ
αναμετρούνται απολύτως ηρωικά με τα
όριά τους, σε μια παράσταση γεμάτη έν-
ταση, αυτοσαρκασμό και χιούμορ καθη-
λώνοντας το κοινό.

Ποια είναι τα βασικά θέματα που θίγει
«Το Δάσος»;
Δήμητρα Χατούπη: Εκτός από την κυ-

ριολεκτική του όψη -δηλαδή τη φύση-

λειτουργεί σαν σύμβολο της ανθρώπινης

ψυχής και των σχέσεων, ως σύμβολο της

δυσκολίας της επικοινωνίας. Λειτουργεί

όμως και σαν ομπρέλα που καλύπτει και

άλλες θεματικές, πότε πιο φανερές, πότε

λίγο κρυμμένες, πάντως σημαντικές θε-

ματικές όπως: Τι σημαίνει να έχω γεννη-

θεί άνδρας και τι γυναίκα σήμερα; Ποια

είναι τα πρότυπα που ακολουθεί ο άν-

δρας και ποια η γυναίκα;
Δημήτρης Γκοτσόπουλος: Θίγει ζητή-

ματα εξουσίας, επιθυμίας, απογοήτευ-

σης και της αδυναμίας μας να επικοινω-

νήσουμε ουσιαστικά, ακόμη και στις πιο

οικείες μας σχέσεις. Οι χαρακτήρες μέσα

από μια φαινομενικά απλή ερωτική σύγ-

κρουση αποκαλύπτουν τις πιο ακραίες

ανασφάλειες και ανάγκες τους. Το έργο

έχει μια ωμή αλήθεια που σε φέρνει αντι-

μέτωπο με τον εαυτό σου.

Οι ερωτικές σχέσεις παραμένουν
διαχρονικά βασανιστικές και δύσκο-
λες, σαν τίποτα να μην έχει αλλάξει
από το 1977 που γράφτηκε το έργο.
Ποια είναι η άποψή σας;
ΔΧ: Δεν πιστεύω ότι έχουν αλλάξει

πολλά πράγματα από την εποχή που

έγραψε ο Μάμετ το έργο. Για να γίνει αυτή

η αλλαγή στις σχέσεις των ανθρώπων,

πρώτον χρειάζεται να αναγνωρίσει ολό-

κληρη η κοινωνία, η πολιτεία, η οικογέ-

νεια το πρόβλημα και μετά να κάνει κάτι

για αυτό. Οι σχέσεις δεν φυτρώνουν από

μόνες τους, είναι αποτέλεσμα επιρροής

του περιβάλλοντος, της παιδείας, της

κουλτούρας, της προσωπικής μας δου-

λειάς. Αν ρωτηθούμε πώς μεγαλώνει ο

άνδρας και πώς η γυναίκα, τότε και σήμε-

ρα δεν θα βρούμε μεγάλες διαφορές. Οι

καταβολές είναι πολύ βαθιές, ο φόβος

μάς κάνει πιο συντηρητικούς, μας κλείνει

στον εαυτό μας.
ΔΓ: Η ανθρώπινη φύση δεν αλλάζει τό-

σο εύκολα. Μπορεί να αλλάζουν τα κοι-
νωνικά πλαίσια, οι ρόλοι των φύλων, οι
δυνατότητες επικοινωνίας, αλλά η ανάγ-
κη μας για σύνδεση και η αδυναμία μας
να την επιτύχουμε απολύτως παραμέ-
νουν σταθερές. Ο Mάμετ με τον κοφτερό
του διάλογο αποτυπώνει αυτήν ακριβώς
τη διαχρονικότητα: το πώς παλεύουμε να
αγαπηθούμε και να αγαπήσουμε, αλλά
τελικά εγκλωβιζόμαστε στις ανασφάλει-
ες και τις αδυναμίες μας.

Πώς βλέπετε τη σημασία του δάσους
ως συμβολισμού;
ΔΧ: Η γυναικεία φύση αντιλαμβάνεται

διαφορετικά τα στοιχεία της φύσης: τη γη,
το νερό, τη βροχή, τις αστραπές. Αντιλαμ-

βάνεται διαφορετικά τα ζώα: την αρκούδα,
τον κάστορα, το ρακούν. Όλα αυτά υπάρ-
χουν μέσα στο κείμενο του Μάμετ και όχι
τυχαία. Η Ρουθ θέλει να γνωρίσει αυτά τα
στοιχεία, η Ρουθ τα αγαπάει. Ο Νικ τα φο-
βάται. Ο Νικ είναι κλεισμένος στο δικό του
σύμπαν, όμως βλέπουμε ότι και η Ρουθ
δεν μπορεί να απαλλαγεί από τις δικές της
εμμονές. Δεν αρκεί μόνο το δάσος.

ΔΓ: Είναι πεδίο φυγής του και αντιπα-
ράθεσης. Είναι το μέρος όπου μπορεί να
ονειροπολεί, να παρασύρεται από την αί-
σθηση της ελευθερίας, αλλά και να βιώ-
νει την απόλυτη αμφιθυμία του απέναντι
στη Ρουθ. Είναι το τοπίο στο οποίο χάνει
τον έλεγχο, γιατί ενώ θέλει να πιστεύει ότι
είναι δυνατός και ανεξάρτητος, στην
πραγματικότητα βρίσκεται σε ένα χάος
αμφιβολιών και φόβου δέσμευσης.

Η συνεργασία με τον σκηνοθέτη
Θοδωρή Αμπαζή πώς επηρέασε την
ερμηνεία σας; Ποιο μήνυμα έθεσε

σε προτεραιότητα;
ΔΧ: Θεωρώ ότι ο κεντρικός άξονας

στον οποίο κινήθηκε και μας καθοδήγη-
σε ο Θοδωρής Αμπαζής ήταν η προσπά-
θεια να βρούμε την απόλυτη επικοινωνία
μεταξύ μας, ακριβώς για να πετύχουμε
την έλλειψη επικοινωνίας της Ρουθ και
του Νικ και όχι μόνο. Ο ελλειπτικός υπέ-
ροχος λόγος του Μάμετ, όπου κάθε μικρή
πρόταση, κάθε τελεία του σε οδηγεί να
βρεις το «γιατί» και το «τι θέλω» ανά πάσα
στιγμή. Προσπαθήσαμε να βρούμε -μάλ-
λον να ξαναβρούμε- τη χαμένη στιγμή
μας. Αυτές τις στιγμές που δεν ζούμε στη
ζωή μας γιατί έχουμε πάει ήδη στην επό-
μενη και στη ζωή και στο θέατρο. Αυτό
που γίνεται αυτήν τη στιγμή έχει αξία. Κά-
πως έτσι δουλέψαμε, κάπως έτσι ήρεμα
και πολύ δημιουργικά!

ΔΓ: Ο Θοδωρής Αμπαζής έχει έναν ιδι-
αίτερο τρόπο να προσεγγίζει το θέατρο,
όπου ο λόγος και η σωματικότητα βρί-
σκονται σε μια συνεχή αλληλεπίδραση. Ο
τρόπος που δουλεύει τους ηθοποιούς εί-
ναι πραγματικά θαυμαστός και δείχνει
μια βαθιά αγάπη για τον καλλιτέχνη. Δια-
θέτει μια μοναδική ευγένεια και ευφυΐα
που του επιτρέπουν να προσεγγίζει το
υλικό τού κάθε ηθοποιού ατομικά, όχι
μέσα από την εύκολη οδό αλλά μέσα από
μια απαιτητική και ουσιαστική διαδικα-
σία. Η ερμηνεία μου διαμορφώθηκε μέ-
σα από αυτήν τη διερεύνηση της έντασης
και της αμηχανίας που φέρει το κείμενο.
Το μήνυμα που έθεσε σε προτεραιότητα
είναι η αλήθεια: να μην προσπαθήσουμε
να «παίξουμε» τους χαρακτήρες, αλλά να
τους ζήσουμε μέσα στη σύγκρουση και
την απογύμνωσή τους.

Στη σκηνή του ΕΛΕΡ αναμετρώνται απολύτως ηρωικά με τα όριά τους 
σε μια παράσταση γεμάτη ένταση, αυτοσαρκασμό και χιούμορ καθηλώνοντας το κοινό
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Σ
ε μια βραδιά γεμάτη έμπνευση, χαμόγελα
και αισιοδοξία, οι ακαδημαϊκές και διοικη-
τικές ομάδες του Μητροπολιτικού Κολλεγί-

ου και της Ακμής έκοψαν την ετήσια πίτα τους. Νίκος Σταθόπουλος, Χριστίνα Παρασκευοπούλου

Νίκος Σταθόπουλος, Σοφία Κάντα Κωνσταντίνος Ροδόπουλος
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Σ
ύσσωμος ο καλλιτεχνικός κό-
σμος, συγγραφείς, σκηνοθέτες,
εικαστικοί, πολιτικοί και δημο-

σιογράφοι γέμισαν ασφυκτικά το «Διά-
χρονο Θέατρο - Μαίρη Βιδάλη» στη δι-
πλή επίσημη πρεμιέρα των παραστάσε-
ων «Έτσι όπως με θες» και «Ο άνθρω-
πος με το λουλούδι στο στόμα». Χρήστος Κάλλοου, Κάρμεν Ρουγγέρη

Ζήνα Κουτσελίνη, Γιώργος Ζώης, 
Αλίκη Δανάλη

Μπάμπης Χατζηδάκις, 
Οδυσσέας Σταμούλης, Μαίρη Βιδάλη

Φιλίτσα Καλογεράκου, Βύρων Κολάσης,
Μενέλαος Τζαβέλλας

Χριστίνα Αλεξανιάν, Μαίρη Βιδάλη, 
Γεωργία Ζώη

Ελένη Ροδά, Κάρμεν Ρουγγέρη Νέλλη Γκίνη, Αλέξανδρος Καρατζάς

Λαοθάλασσα 
στη διπλή 
πρεμιέρα



Ο
ι εξάρσεις της ρευματοειδούς αρθρίτιδας

μπορεί να εμφανιστούν ξαφνικά, ακόμα και

όταν ο ασθενής ακολουθεί προσεκτικά το θε-

ραπευτικό του πλάνο. Η υποστήριξη και ένα καλό σχέ-

διο μπορούν να τις κάνουν πιο διαχειρίσιμες. Ένα από

τα μεγαλύτερα εμπόδια στη ζωή με ρευματοειδή αρ-

θρίτιδα (ΡΑ) είναι η διαχείριση των εξάρσεων - περιό-

δων όπου τα συμπτώματα επιδεινώνονται απότομα.

Αυτές οι εξάρσεις είναι απρόβλεπτες και επηρεάζουν

σημαντικά την καθημερινότητα. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Εταιρείας

Αντιρευματικού Αγώνα (ΕΛΕΑΝΑ), στη μη ελεγχόμενη

ΡΑ οι εξάρσεις μπορεί να διαρκέσουν από εβδομάδες

έως και μήνες, καθώς το ανοσοποιητικό σύστημα επι-

τίθεται αδιάκοπα στους ιστούς του σώματος προκα-

λώντας παρατεταμένη φλεγμονή και έντονο πόνο.

Έρευνες δείχνουν ότι η μέση διάρκεια μιας έξαρσης

σε μη ελεγχόμενη ΡΑ είναι από τέσσερις έως έξι εβδο-

μάδες, ενώ μπορεί να οδηγήσει σε επιδείνωση της

βλάβης στις αρθρώσεις και λειτουργικούς περιορι-

σμούς. Ακόμη και σε καλά ελεγχόμενη ΡΑ, που δεν

έχει φτάσει σε ύφεση, μπορεί να προκύψουν εξάρ-

σεις. Ωστόσο, είναι ηπιότερες και μικρότερης διάρ-

κειας, συνήθως από λίγες μέρες έως δύο εβδομάδες.

Έρευνες υποδεικνύουν ότι η μέση διάρκεια μιας έξαρ-

σης είναι από επτά έως δέκα μέρες, αλλά αυτό ποικίλ-

λει από άτομο σε άτομο.

Οι εξάρσεις της ΡΑ διαφέρουν από άνθρωπο σε άν-

θρωπο, αλλά συνήθως τα συμπτώματα εμφανίζονται

και υποχωρούν σε κύματα. Η συχνότητα και η ένταση

ποικίλλουν: με αποτελεσματική θεραπεία κάποιοι

μπορεί να μείνουν μήνες ή και χρόνια χωρίς έξαρση,

ενώ άλλοι τις βιώνουν πιο συχνά. Ακόμη και με αυστη-

ρή τήρηση του θεραπευτικού πλάνου, οι εξάρσεις

μπορεί να εκδηλωθούν χωρίς προειδοποίηση, καθι-

στώντας δύσκολη τη διαχείριση της καθημερινότητας.

Κατά τη διάρκεια μιας έξαρσης τα συμπτώματα μπορεί

να είναι ιδιαίτερα επιβαρυντικά, επηρεάζοντας τόσο τη

σωματική όσο και την ψυχική υγεία.

Τα πιο συχνά συμπτώματα περιλαμβάνουν:

Έντονο πόνο στις αρθρώσεις: Οι αρθρώσεις γίνονται

ιδιαίτερα επώδυνες δυσχεραίνοντας την κίνηση. Η

φλεγμονή προκαλεί πρήξιμο και δυσκαμψία περιορί-

ζοντας την κινητικότητα. Η φλεγμονώδης αντίδραση

του οργανισμού μπορεί να οδηγήσει σε υπερβολική

εξάντληση, καθιστώντας ακόμη και απλές δραστηριό-

τητες δύσκολες. Οι δύσκαμπτες αρθρώσεις περιορί-

ζουν την εκτέλεση βασικών κινήσεων. Ο χρόνιος πό-

νος και η κόπωση μπορεί να επηρεάσουν την ψυχολο-

γία, οδηγώντας σε μελαγχολία ή άγχος. Οι εξάρσεις

συχνά συνοδεύονται από μόνιμη αίσθηση δυσφορίας

και εξάντλησης. Σε ορισμένες περιπτώσεις η φλεγμο-

νή συνοδεύεται από ήπιο πυρετό. Η παρατεταμένη

φλεγμονή μπορεί να επηρεάσει την όρεξη και τον με-

ταβολισμό. Η απρόβλεπτη φύση των εξάρσεων μπορεί

να δημιουργήσει απογοήτευση, άγχος και αίσθημα

αδυναμίας. Οι εξάρσεις της ΡΑ ανατρέπουν την καθη-

μερινότητα και καθιστούν δύσκολη τη συνέπεια στις

υποχρεώσεις, γεγονός που μπορεί να οδηγήσει κά-

ποιον στο να φαίνεται αναξιόπιστος, ενώ στην πραγμα-

τικότητα αντιμετωπίζει μια χρόνια ασθένεια. Ο πόνος

και η κόπωση επηρεάζουν τη συγκέντρωση και μει-

ώνουν την απόδοση στην εργασία. Συχνά οι εξάρσεις

καθιστούν δύσκολη τη συμμετοχή σε κοινωνικές εκ-

δηλώσεις. Η συχνή ακύρωση σχεδίων μπορεί να οδη-

γήσει σε απομόνωση. Οι καθημερινές δραστηριότη-

τες, όπως το μαγείρεμα ή η προσωπική φροντίδα,

μπορεί να γίνουν υπερβολικά απαιτητικές.
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Μπορεί να διαρκέσουν από εβδομάδες
έως και μήνες, καθώς το ανοσοποιητικό
σύστημα επιτίθεται αδιάκοπα
στους ιστούς του σώματος 
προκαλώντας παρατεταμένη 
φλεγμονή και έντονο πόνο

Στρατηγικές διαχείρισης
Η σωστή διαχείριση των εξάρσεων μπορεί να
μειώσει την έντασή τους. Συζητήστε με τον
ρευματολόγο σας για πιθανές τροποποιήσεις
στη θεραπεία. Η ανάπαυση είναι απαραίτητη.
Ήπιες διατάσεις και τεχνικές χαλάρωσης μπο-
ρούν να βοηθήσουν. Η εφαρμογή ζεστών ή
κρύων επιθεμάτων στις αρθρώσεις μπορεί να
προσφέρει ανακούφιση. Μια ισορροπημένη
διατροφή, πλούσια σε αντιφλεγμονώδη τρόφι-
μα, μπορεί να υποστηρίξει τον οργανισμό. Η
στήριξη από οικογένεια, φίλους και ομάδες
ασθενών είναι σημαντική. Δεν απαιτούν όλες
οι εξάρσεις αλλαγές στη φαρμακευτική αγω-
γή. Πολλές μπορούν να αντιμετωπιστούν με
τροποποιήσεις στον τρόπο ζωής και παυσίπονα
χωρίς ιατρική συνταγή. Ωστόσο, αν τα συμπτώ-
ματα είναι σοβαρά ή επίμονα, είναι σημαντικό
να συμβουλευτείτε τον ρευματολόγο σας. Η
ύπαρξη ενός καλού σχεδίου διαχείρισης και
ενός υποστηρικτικού περιβάλλοντος μπορεί
να κάνει τις εξάρσεις πιο διαχειρίσιμες.

ΡΕΥΜΑΤΟΕΙΔΗΣ ΑΡΘΡΙΤΙΔΑ

Πώς να αντιμετωπίσετε τις εξάρσεις
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Κριός
(21/3-20/4)

Έντονες ψυχολογικές και συναισθηματικές

εκρήξεις σάς φέρνουν σε οριακές κατα-

στάσεις. Είστε αρκετά ευαίσθητοι με τους

άλλους αλλά και με θέματα που αφορούν

την υγεία σας. Η Σελήνη περνά στο δικό σας

ζώδιο στις 22.40 ώρα Ελλάδας. Προετοιμά-

ζεται να έρθει σε σύνοδο με τον Ήλιο, ενώ

γενικότερα νιώθετε μια μεγάλη ανησυχία

για τα πιο μικρά πράγματα που μπορεί να

συμβούν στην καθημερινότητά σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Όλη τη μέρα νιώθετε ότι κάτι σας λείπει,

ότι δίνετε πολλά σε σχέσεις σε αναλογία

με ό,τι εισπράττετε από αυτές. Είναι μέρα

έντονου στρες και μάλλον αδικιών που

προκαλούνται από αγαπημένα σας πρό-

σωπα. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Είστε αρκετά πιεσμένοι σήμερα στα επαγ-

γελματικά σας. Μπορεί να νιώθετε ότι τα

πράγματα δεν θα πάνε με τον τρόπο που

θα επιθυμούσατε, για αυτό απογοητεύε-

στε έντονα.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Είστε αρκετά κουρασμένοι και η διάθεσή

σας βρίσκεται σε αναρχία. Ο Άρης που

φιλοξενείται στο δικό σας ζώδιο σας έχει

γεμίσει με ένταση και πολύ εκνευρισμό. 

Λέων
(23/7-22/8)

Προσοχή σήμερα σε αγορές και οικονομι-

κές συμφωνίες. Τα πράγματα δεν είναι και

τόσο ξεκάθαρα το τελευταίο διάστημα σε

ό,τι αφορά την εμπιστοσύνη που έχετε για

τους άλλους. 

Παρθένος
(23/8-22/9)

Υπάρχει διάχυτη η υπερβολή σήμερα, ενώ

αν έχετε κάνει επιλογή τη μοναξιά, σίγουρα

δεν θα είναι η καλύτερή σας παρέα. Εσείς

του τρίτου δεκαημέρου θα είστε οι περισ-

σότερο εκτεθειμένοι σε προβλήματα. 

Ζυγός
(23/9-23/10)

Απαιτητική μέρα και η σημερινή, μια και

βρίσκεστε σε μια περίεργη κατάσταση με

εργασιακά θέματα, υγείας και καθημερι-

νότητας. Είναι μάλλον πολλά εκείνα που

θέλετε να προλάβετε, αλλά παρουσιάζον-

ται αρκετά εμπόδια.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Είναι πολλά εκείνα που αισθάνεστε, ακό-

μη περισσότερα εκείνα για τα οποία νιώ-

θετε αλλά δεν μπορείτε να τα εκφράσετε

στους άλλους. Για αυτό τον λόγο θα χρει-

αστεί να απομονωθείτε για λίγο ώστε να

σκεφτείτε με περισσότερη ηρεμία αργό-

τερα. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είστε περικυκλωμένοι με πολλές έγνοιες

και όλο αυτό θα σας κάνει αρκετά απόμα-

κρους και ψυχρούς με τους άλλους. Φρον-

τίστε να έχετε δίπλα σας αγαπημένα σας

πρόσωπα και υποστηρικτικά προς εσάς.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Σήμερα θα νιώσετε κάποια απειλή, τόσο

συναισθηματική όσο και επαγγελματική.

Μην εμπιστευτείτε πρόσωπα που δεν είναι

ξεκάθαρα μαζί σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είναι αυτές οι μέρες που σας γεμίζουν με

σκέψεις, κακή διάθεση και υπερευαι-

σθησία. Κάτι θα σας γεμίσει με πολλά

ερωτήματα σε ό,τι αφορά αν έχετε πράξει

το σωστό όταν σας ζητήθηκε.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Η Σελήνη συνεχίζει να βρίσκεται στο δικό

σας ζώδιο, να πολλαπλασιάζει τα λάθη ή τα

σωστά των ημερών λόγω της περίεργης

ψυχολογίας σας.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 28 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ40

E ίναι μια πολύ ιδιαίτερη μέρα, πλούσια σε
γεγονότα, ενώ η υπερευαισθησία μπορεί
να οδηγήσει σε ακραίες καταστάσεις ή

και απομάκρυνση από τα αγαπημένα μας
πρόσωπα.


